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Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the
DoC is issued under our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE ......... 5 5 C n
MODEL ..o ; ;

DATE OF MANUFACTURE

SOUND POWER LEVEL

MEASURED /
.................... (GUARANTEED)

______________________________________________

Object of the Declaration:
Petrol engine / electric motor powered walk-behind trowel designed to smooth, level, or texture the
top layer of hardening concrete.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Statutory
Requirements:

- 2008 No. 1597 Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008

- 2001 No. 1701 Noise Emission in the Environment by Equipment for use
Outdoors Regulations 2001

- 2016 No. 1091 Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

The following designated standards and technical specifications have been applied:

- ENISO 12100:2010 Safety of machinery
- BS EN 12649:2008+A1:2011  Concrete compactors and smoothing machines. Safety
- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound

energy levels of noise sources using sound pressure
Technical Files are held by Ray Neilson at the Altrad Belle address stated above:-
Place of Declaration:-

Sheen,

Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU, Signed by:

oK 5 M

Date of Declaration:- Ray Neilson

February 2022 Managing Director
On behalf of Altrad Belle

Sheen, Derbyshire, UK

867/20004/1




EC Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

.

PRODUCT TYPE ..o, | Signed by:
MODEL e E R /\/ﬁj&
SERIAL NO ..o Ray Neilson

Managing Director

DATE OF MANUFACTURE ..... On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

SOUND POWER LEVEL .
Place of Declaration:-

MEASURED /

.................... (GUARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date of Declaration:-

WEIGHT ..ot ! February 2022

______________________________________________

Object of the Declaration:
Petrol engine / electric motor powered walk-behind trowel designed to smooth, level, or texture the top layer of hardening concrete.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:
- 2006/42/EC - New machinery directive- 2000/14/EC - Noise - equipment for use outdoors

The following harmonised standards and technical specifications have been applied:

- EN1SO 12100:2010 Safety of machinery
- BS EN 12649:2008+A1:2011 Concrete compactors and smoothing machines. Safety
- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy

levels of noise sources using sound pressure

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

EU Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE .....ooverinnns ! Signed by: /\/ Z
MODEL ... ; °
SERIAL NO ..o 5 _ _ Ray Ne'!son
See information Managing Director
DATE OF MANUFACTURE ..... ' On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

on sticker above

SOUND POWER LEVEL Place of Declaration:-

MEASURED(éUARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0OEU, UK
"""""""""" Date of Declaration:-
WEIGHT ..ot February 2022

Object of the Declaration:
Petrol engine / electric motor powered walk-behind trowel designed to smooth, level, or texture the top layer of hardening concrete.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:
- 2014/30/EU - EMC Directive

The following harmonised standards and technical specifications have been applied:

- EN1SO 12100:2010 Safety of machinery
- BS EN 12649:2008+A1:2011 Concrete compactors and smoothing machines. Safety
- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy

levels of noise sources using sound pressure

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

866/20004/2_GB




@ Déclaration CE de conformité (DdC) ®

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule

responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:
Signée par: /\/ z
Q

TYPE DE PRODUIT................. .

MODELE .....coooviviieeieeeeeeen, '
NO DE SERIE .......omvvvvvecrerr. i _ Ray Neilson
Voir page 3 Directeur Général

NIVEAU DE PUISSANCE
ACOUSTIQUE MESURE | .......
.................... (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-
février 2022

DATE DE FABRICATION.......... ! pour cette information Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.

______________________________________________

Objet de la déclaration:
Truelle motorisée & moteur a essence / moteur électrique congue pour lisser, niveler ou texturer la couche supérieure du
béton durcissant.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la Iégislation de I'Union européenne en matiére d'harmonisation:
- 2006/42/EC - Directive relative aux machines - 2000/14/EC - Emissions sonores - matériels utilisés a I'extérieur

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:

- EN ISO 12100:2010 Sécurité des machines
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Compacteurs a béton et machines a lisser. Sécurité
- 1SO 3744:2010 Acoustique - Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie

acoustique des sources de bruit a I'aide de la pression acoustique

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a l'adresse suivante:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

Déclaration UE de conformité (DdC)

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule

responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:

TYPE DE PRODUIT......ccocoeee. ' Signée par: /\/ z
Q

: Ray Neilson
! Directeur Général
i+ Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.

MODELE ....covveveveeeeeeeen, '

NO DE SERIE .....cooveieveerenn.

Voir page 3

DATE DE FABRICATION......... . .
pour cette information
NIVEAU DE PUISSANCE

ACOUSTIQUE MESURE /.......

.................... (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-
février 2022

Objet de la déclaration:
Truelle motorisée & moteur & essence / moteur électrique congue pour lisser, niveler ou texturer la couche supérieure du
béton durcissant.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la Iégislation de I'Union européenne en matiére d'harmonisation:
- 2014/30/EU - Directive CEM

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:

- EN ISO 12100:2010 Sécurité des machines
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Compacteurs a béton et machines a lisser. Sécurité
- 1SO 3744:2010 Acoustique - Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie

acoustique des sources de bruit a l'aide de la pression acoustique

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a l'adresse suivante:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

866/20004/2_F




Declaracion CE de Conformidad (DDC)

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo

nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:

TIPO DE PRODUCTO.............. i

MODELO........oociiiiiiieiiis

Firmado por: /\/ z
Q

Ray Neilson

Ver pégina 3 Direector General

NUMERO DE SERIE............... ;
FECHA DE FABRICACION ... ' para esta informacion ' Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

NIVEL DE POTENCIA
ACUSTICA MEDIDO /..............
....................... GARANTIZADO)

Lugar de la Declaracién:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracion:-
febrero 2022

______________________________________________

Objeto de la declaracién:
Paleta manual accionada por motor de gasolina / eléctrico disefiada para alisar, nivelar o texturizar la capa superior de concreto
endurecido.

El objeto de la declaracion antes descrita esta conforme a la Legisleacién sobre armonizacion de la Unidn relevantes:
- 2006/42/EC - Nueva directiva relativa a las maquinas - 2000/14/EC - Emisiones sonoras - maquinas de uso al aire libre

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:

- EN ISO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria
- BS EN 12649: 2008 + Al1: 2011 Compactadoras y alisadoras de hormigén. Seguridad
- 1SO 3744:2010 Acustica: determinacion de los niveles de potencia acustica y energia acustica niveles de

fuentes de ruido usando presion sonora

Los archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia.

Declaracion UE de Conformidad (DDC)

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo

nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:

TIPO DE PRODUCTO.............. i

MODELO......cccoiciiiiiiiiiiiiins

Firmado por: /\/ z
Q

Ray Neilson
Direector General
Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

NUMERO DE SERIE................ o
) ; Ver pagina 3 :

FECHA DE FABRICACION ... ; . . :
para esta informacion !

NIVEL DE POTENCIA 5

ACUSTICA MEDIDO /.............. Lugar de la Declaracion:-

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracion:-
febrero 2022

....................... GARANTIZADO)

______________________________________________

Objeto de la declaracién:
Paleta manual accionada por motor de gasolina / eléctrico disefiada para alisar, nivelar o texturizar la capa superior de concreto
endurecido.

El objeto de la declaracion antes descrita esta conforme a la Legisleacién sobre armonizacion de la Unidn relevantes:
- 2014/30/EU Directiva CEM

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:

- ENISO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Compactadoras y alisadoras de hormigén. Seguridad
- 1SO 3744:2010 Acustica: determinacion de los niveles de potencia acustica y energia acustica niveles de

fuentes de ruido usando presion sonora

Los archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia.

866/20004/2_E




@ Declaracdo de Conformidade da CE (DOC) @

Nos, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, declaramos que o DoC foi emitido sob a nossa

exclusiva responsabilidade e pertence ao(s) seguinte(s) produto(s):
Assinado por: /\/ Z
Q

Ray Neilson
Diretor Executivo

TIPO DE PRODUTO................ H '
Em representacéo da Altrad Belle, Sheen,

MODELO.......ccoeiiiiiiiiiiici

NO SERIE......ccoocereeerereeeenen . L
Veja a pagina 3
DATA DE FABRICO................. . ~
para esta mforma(;ao Derbyshire, Reino Unido

NiVEL DE POTENCIA SONORA Local da Declaragéo:-

MEDIDAS [t Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
""""""""""""" (GARANTIDO) Data da Declaragéo:-
PESO .o, fevereiro 2022

______________________________________________

Objeto da Declaragéo:
Espatula portatil movida a motor a gasolina / motor elétrico, projetada para alisar, nivelar ou texturizar a camada superior de
concreto endurecido.

O objeto da declaragao acima descrita estd em conformidade com a Harmonizagao da Legislagcdo Europeia pertinente:
- 2006/42/CE - Nova diretiva sobre maquinas - 2000/14/CE - Ruido - equipamento para utilizacao no exterior

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas e especificacdes técnicas:

- EN ISO 12100:2010 Seguranca de maquinas
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Compactadores de concreto e maquinas de alisamento. Seguranga
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinagao dos niveis de poténcia sonora e energia sonora niveis de fontes de ruido

usando pressdo sonora

A documentagéo técnica é mantida por Armand Trenel no seguinte enderego:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franca.

® Declaracédo de Conformidade da UE (DOC) ®

Nos, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, declaramos que o DoC foi emitido sob a nossa

exclusiva responsabilidade e pertence ao(s) seguinte(s) produto(s):
Assinado por: /\j Z
Q

Ray Neilson
Diretor Executivo
Em representacao da Altrad Belle, Sheen,

Derbyshire, Reino Unido
Local da Declaragéo:-

TIPO DE PRODUTO................ H

MODELO.......ccoeiiiiiiiiiiece,

NO SERIE......cooiinieieiiirineeenn. _ _
Veja a pagina 3

DATA DE FABRICO................. . ~
para esta informacéo

NiVEL DE POTENCIA SONORA

MEDIDAS /...ooiiiiiiiiiiieiiiieeee .

......................... (GARANTIDO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data da Declaracgéo:-

PESO ..o fevereiro 2022

______________________________________________

Objeto da Declaragéo:
Espatula portatil movida a motor a gasolina / motor elétrico, projetada para alisar, nivelar ou texturizar a camada superior de
concreto endurecido.

O objeto da declaragéo acima descrita estd em conformidade com a Harmonizagao da Legislagdo Europeia pertinente:
- 2014/30/EU - Diretiva CEM

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas e especificagdes técnicas:

- EN ISO 12100:2010 Seguranca de maquinas
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Compactadores de concreto e maquinas de alisamento. Segurancga
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinacéo dos niveis de poténcia sonora e energia sonora niveis de fontes de ruido

usando presséo sonora

A documentacédo técnica € mantida por Armand Trenel no seguinte endereco:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franca.

866/20004/2_P




@ EG Verklaring van overeenstemming @

Wij, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB verklaren dat de verklaring van overeenstemming
uitsluitend onder onze verantwoordelijkheid is opgesteld en bij de volgende product(en) behoort:

PRODUCTTYPE .....covvrrrrneeen f 1 Ondertekend door:
MODEL .....oooooerseeeeeoeeeeee : E /\/ﬁj&
] , Q
SERIENR .covvvvrrereeereroerreenee, l _ _ i Ray Neilson
5 Zie pagina 3 ; Directeur
FABRICATIEDATUM .............. voor deze informatie Namens Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, VK
GEMETEN 5 ; —
GELUIDSVERMOGENNIVEAU /.... ! ; Plaats van de verklaring:-
...................... (GEGARANDEERD) ! ' Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
' Datum van de verklaring:-
GEWICHT oo ' ! Februari 2022

______________________________________________

Voorwerp van de Verklaring:
Door een benzinemotor / elektromotor aangedreven troffelmachine, ontworpen om de bovenste laag van verhard beton glad te strijken,
egaliseren of structureren.

Het voorwerp van de hierboven beschreven verklaring is conform met de relevante harmonisatiewetgeving van de Unie:
- 2006/42/EG - Nieuwe Machinerichtlijn - 2000/14/EG - Geluid - materieel voor gebruik buitenshuis

De volgende geharmoniseerde normen en technische specificaties werden toegepast:

- EN ISO 12100:2010 Veiligheid van machines
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Betonverdichters en egaliseermachines. Veiligheid
- I1SO 3744:2010 Akoestiek - Bepaling van geluidsvermogensniveaus en geluidsenergie niveaus van

geluidsbronnen die geluidsdruk gebruiken

De technische documentatie wordt bijgehouden door Armand Trenel op het volgende adres:
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrijk.

@ EG Verklaring van overeenstemming @

Wij, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB verklaren dat de verklaring van overeenstemming
uitsluitend onder onze verantwoordelijkheid is opgesteld en bij de volgende product(en) behoort:

PRODUCTTYPE .....cco.ovvveanne. Ondertekend door:

MODEL....coouvvreirieriiriiesieesesninns o /\/ﬁj&

SERIENR ...cooeeeeeeeeeeeer. Ray Neilson
Zie pagina 3 Directeur

voor deze informatie Namens Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, VK
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GEMETEN Plaats van de verklaring:-

GELUIDSVERMOGENNIVEAU /.... .

...................... (GEGARANDEERD) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum van de verklaring:-

GEWICHT oo Februari 2022

______________________________________________

Voorwerp van de Verklaring:
Door een benzinemotor / elektromotor aangedreven troffelmachine, ontworpen om de bovenste laag van verhard beton glad te strijken,
egaliseren of structureren.

Het voorwerp van de hierboven beschreven verklaring is conform met de relevante harmonisatiewetgeving van de Unie:
- 2014/30/EG - EMC Richtijn

De volgende geharmoniseerde normen en technische specificaties werden toegepast:

- ENISO 12100:2010 Veiligheid van machines
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Betonverdichters en egaliseermachines. Veiligheid
- 1SO 3744:2010 Akoestiek - Bepaling van geluidsvermogensniveaus en geluidsenergie niveaus van

geluidsbronnen die geluidsdruk gebruiken

De technische documentatie wordt bijgehouden door Armand Trenel op het volgende adres:
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrijk.

866/20004/2_NL




EG-Konformitatserklarung (DOC)

Wir, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB erklaren, dass vorliegende Konformitatserklarung
unter unserer alleinigen Verantwortung ausgestellt wurde und sich auf folgende(s) Produkt(e) bezieht:

Unterzeichnet von:

Ray Neilson
Geschaftsfuhrender Direktor
Im Namen von Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

PRODUKTTYPcovoooooooooo :
MODELL ..o ;

SERIENNUMMER....................

Siehe Seite 3

HERSTELLUNGSDATUM ....... 1 ' . .
fur diese Informationen

SCHALLLEISTUNGSPEGEL

GEMESSEN / oo Ort der Erklarung:-

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum der Erklarung:-
Februar 2022

\
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
’

GEWICHT.....cciiiiiiiiiiie

______________________________________________

Gegenstand der Erklarung:
Mit Benzinmotor / Elektromotor betriebene handgefuhrte Kelle zum Glatten, Nivellieren oder Texturieren der obersten Schicht aus
hartendem Beton.

Gegenstand der oben beschriebenen Erklarung ist die Konformitat mit den einschlagigen Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:
- 2006/42/EG - Neue Maschinenrichtlinie - 2000/14/EG - Larm - Gerate und Maschinen zur Verwendung im Freien

Die folgenden harmonisierten Normen und technischen Spezifikationen wurden angewandt:

- EN ISO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen

- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Betonverdichter und Glattungsmaschinen. Sicherheit

- 1SO 3744:2010 Akustik - Bestimmung von Schallleistungspegeln und Schallenergie Pegel der Gerauschquellen
unter Verwendung des Schalldrucks

Die technischen Unterlagen werden von Armand Trenel unter folgender Adresse aufbewahrt: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frakreich.

EU-Konformitatserklarung (DOC)

Wir, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB erklaren, dass vorliegende Konformitatserklarung
unter unserer alleinigen Verantwortung ausgestellt wurde und sich auf folgende(s) Produkt(e) bezieht:

Unterzeichnet von:

Ray Neilson
Geschaftsfihrender Direktor
Im Namen von Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

]

PRODUKTTYP....cooooviiiiie :

MODELL ....oooiiiiiiiiiii

SERIENNUMMER....................

Siehe Seite 3

HERSTELLUNGSDATUM ....... . . .
fur diese Informationen
SCHALLLEISTUNGSPEGEL

GEMESSEN/ ..ocvvoviviieierenn Ort der Erklarung:-

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum der Erklarung:-
Februar 2022

GEWICHT.....cciiiiiiiiiiee

______________________________________________

Gegenstand der Erkléarung:
Mit Benzinmotor / Elektromotor betriebene handgefihrte Kelle zum Glatten, Nivellieren oder Texturieren der obersten Schicht aus
hartendem Beton.

Gegenstand der oben beschriebenen Erklarung ist die Konformitat mit den einschlagigen Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:
- 2014/30/EU - EMV-Richtlinie

Die folgenden harmonisierten Normen und technischen Spezifikationen wurden angewandt:

- ENISO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Betonverdichter und Glattungsmaschinen. Sicherheit
- 1SO 3744:2010 Akustik - Bestimmung von Schallleistungspegeln und Schallenergie Pegel der Gerauschquellen

unter Verwendung des Schalldrucks

Die technischen Unterlagen werden von Armand Trenel unter folgender Adresse aufbewahrt: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frakreich.

866/20004/2_D




EF samsvarserklaring (DoC)

Vi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, erkleerer hermed at denne samsvarserkleeringen er

utstedt under vart fulle ansvar og tilhgrer falgende produkt(er):
Signert av: /\/ Z
Q

Ray Neilson
Administrerende direktgr
Pa vegne av Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

PRODUKTTYPE ....ccceeeiiiiins H

MODELL ...oooiiiiiiiiiieiicee,

SERIENUMMER..........cc.ccoounee.

Se side 3

PRODUKSJONSDATO............ . .
for denne informasjonen

LYDEFFEKTNIVA Sted for deklarasjonen:-

MALT /(GARANTERT) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
"""""""""""" Dato for deklarasjonen:-
LV =1 F Februar 2022

______________________________________________

Gjenstand for erkleeringen:
Bensinmotor / elektrisk motordrevet baksparkel designet for & glatte, planere eller strukturere det gverste laget av herdende betong.

Gjenstandet for erkleeringen er beskrevet over i henhold den relevante harmoniserte EU-lovgivningen:
- 2006/42/EF - Det nye maskindirektivet - 2000/14/EF - Stgy — utstyr til utendgars bruk

De fglgende harmoniserte standardene og tekniske spesifikasjonene har blitt anvendt:

- ENISO 12100:2010 Maskinsikkerhet

- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Betongkomprimatorer og utjevningsmaskiner. Sikkerhet

- ISO 3744:2010 Akustikk - Bestemmelse av lydeffektnivaer og lydenergi nivaer av stgykilder ved bruk av lydtrykk

De tekniske protokollene oppbevares av Armand Trenel pa fglgende adresse:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrike.

EU samsvarserklaering (Doc)

Vi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, erkleerer hermed at denne samsvarserkleeringen er

utstedt under vart fulle ansvar og tilharer fglgende produkt(er):
Signert av: /\/ z
Q

Ray Neilson
Administrerende direktar
P& vegne av Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

PRODUKTTYPE ........ccoeeeinen. 1

MODELL ...ocooiiiiiiiiiiiii

SERIENUMMER............ocuene

Se side 3

PRODUKSJONSDATO............ . .
for denne informasjonen

LYDEFFEKTNIVA Sted for deklarasjonen:-

MALT /(GARANTERT) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
"""""""""""" Dato for deklarasjonen:-
AV =1 DT Februar 2022

Gjenstand for erkleeringen:
Bensinmotor / elektrisk motordrevet baksparkel designet for & glatte, planere eller strukturere det gverste laget av herdende betong.

Gjenstandet for erkleeringen er beskrevet over i henhold den relevante harmoniserte EU-lovgivningen:
- 2014/30/EU - EMC-direktivet

De fglgende harmoniserte standardene og tekniske spesifikasjonene har blitt anvendt:

- EN ISO 12100:2010 Maskinsikkerhet
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Betongkomprimatorer og utjevningsmaskiner. Sikkerhet
- 1SO 3744:2010 Akustikk - Bestemmelse av lydeffektnivaer og lydenergi nivaer av stgykilder ved bruk av lydtrykk

De tekniske protokollene oppbevares av Armand Trenel pa falgende adresse:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrike.

866/20004/2_NO




@ EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus (DOC) @

Me, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, ilmoitamme, etta tdmé vaatimustenmukaisuusvakuutus
on annettu valmistajan yksinomaisella vastuulla seuraavaa tuotetta/seuraavia tuotteita koskien:

---------------------------------------------- Allekirjoitus: /\/ Z
Q

Ray Neilson
Toimitusjohtaja

TUOTTEEN TYYPPI ... H '
Altrad Bellen puolesta, Sheen, Derbyshire, UK

SARJANUMERO .........cceees

Katso sivu 3

VALMISTUSPAIVA................. ' tata tietoa varten

AANITEHOTASO

: Paikka:-
MITATTU / oo ! .
(TAATTU) : Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
................................. Paivays:-
TN [NTe J : helmikuu 2022

______________________________________________

Vakuutuksen kohde:
Bensiinimoottorilla / sdhkdmoottorikayttdisella lastalla varustettu lastalla, joka on suunniteltu tasoittamaan, tasoittamaan tai
tekstuurimaan kovettuvan betonin ylakerros.

Edella mainittu vakuutuksen kohde on unionin asiaa koskevan yhdenmukaistamislainsaadannén mukainen:

- 2006/42/EY - Uusi konedirektiivi - 2000/14/EY - Melu — ulkona kaytettavat laitteet

Kaytetyt yhdenmukaistetut standardit ja tekniset eritelmat:

- EN ISO 12100:2010 Koneiden turvallisuus

- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Betonin tiivistimet ja tasoituskoneet. Turvallisuus

- 1SO 3744:2010 Akustiikka - Adnitehotasojen ja aanienergian maarittaminen melulahteiden tasot

aanenpainetta kayttamalla

Tekniset tiedostot ovat Armand Trenel hallussa seuraavassa osoitteessa:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Ranska.

EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus (DOC) @

Me, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, ilmoitamme, etta tdma vaatimustenmukaisuusvakuutus
on annettu valmistajan yksinomaisella vastuulla seuraavaa tuotetta/seuraavia tuotteita koskien:

TUOTTEEN TYYPPI ............... :

Allekirjoitus: /\/ Z
Q

Ray Neilson
Toimitusjohtaja
Altrad Bellen puolesta, Sheen, Derbyshire, UK

SARJANUMERO ........cooceveenneen ]
Katso sivu 3

VALMISTUSPAIVA........ccov. e
tata tietoa varten

AANITEHOTASO

MITATTU / oo Paikka:--

................................. (TAATTU) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Paivays:-

PAINO ..ot helmikuu 2022

______________________________________________

Vakuutuksen kohde:
Bensiinimoottorilla / séhkdmoottorikayttdisella lastalla varustettu lastalla, joka on suunniteltu tasoittamaan, tasoittamaan tai
tekstuurimaan kovettuvan betonin ylakerros.

Edella mainittu vakuutuksen kohde on unionin asiaa koskevan yhdenmukaistamislainsaadannén mukainen:
- 2014/30/EU - EMC-direktiivi

Kaytetyt yhdenmukaistetut standardit ja tekniset eritelmat:

- ENISO 12100:2010 Koneiden turvallisuus
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Betonin tiivistimet ja tasoituskoneet. Turvallisuus
- 1SO 3744:2010 Akustiikka - Adnitehotasojen ja aanienergian maarittaminen melulahteiden tasot

aanenpainetta kayttamalla

Tekniset tiedostot ovat Armand Trenel hallussa seuraavassa osoitteessa:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Ranska.

866/20004/2_SF
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Deklaracja zgodnosci WE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na naszg wytgczng odpowiedzialnos¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

™ (S

RODZAJ PRODUKTU ............. :

MODEL....oeeeeeeeeeeeeeseeeseeeseseens :
NF SERILceoovereeeseeeeeeenseesssss Ray Neilson
: Patrz strona 3 Dyrektor Zarzadzajacy

POZIOM MOCY DZWIEKU

MIERZONY /...ccvuerrrrrernrrenerannns ;

DATA PRODUKCJI.................. : za te informacje W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK
Miejsce deklaraciji:

(GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
................ Data deklaracii
MASA ..ot luty 2022

______________________________________________

Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Paca prowadzona z silnikiem benzynowym / elektrycznym przeznaczona do wygtadzania, wyréwnywania lub teksturowania
wierzchniej warstwy stwardniatego betonu.

Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2006/42/WE - Nowg dyrektywg maszynowa - 2000/14/WE - Emisja hatasu do $rodowiska przez urzadzenia uzywane na zewnatrz pomieszczen

Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:

-ENISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn
- BS EN 12649: 2008 + A1: 2011 Zageszczarki do betonu i maszyny do wygtadzania. Bezpieczenstwo
-1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie pozioméw mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy zrodet

hatasu wykorzystujgcych cisnienie akustyczne

Pliki techniczne sg przechowywane przez Armand Trenel pod nastepujgcym adresem: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francja.

Deklaracja zgodnosci UE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na nasza wytgczng odpowiedzialnos¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

------------------------------------ " S Wb

RODZAJ PRODUKTU ............. :

[(VT0] o] =1 I ,
NE SERIL.coevveereeeeressessessasns Ray Neilson

Patrz strona 3 Dyrektor Zarzadzajacy
DATA PRODUKCJI.........cceuuen

za te informacje W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

POZIOM MOCY DZWIEKU Miejsce deklaraciji:

MIERZONY /....ooiiierirnnrnnsinnnns .

________________ (GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshlre, SK17 OEU, UK
Data deklaracji:

MASA ..o luty 2022

______________________________________________

Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Paca prowadzona z silnikiem benzynowym / elektrycznym przeznaczona do wygtadzania, wyréwnywania lub teksturowania
wierzchniej warstwy stwardniatego betonu.

Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2014/30/UE - Dyrektywg kompatybilnosci elektromagnetycznej EMC

Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:

-ENISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn
- BS EN 12649: 2008 + A1: 2011 Zageszczarki do betonu i maszyny do wygtadzania. Bezpieczenstwo
-1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie pozioméw mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy zrodet

hatasu wykorzystujgcych cisnienie akustyczne

Pliki techniczne sg przechowywane przez Armand Trenel pod nastepujgcym adresem: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francja.

866/20004/2_PL
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Izjava EZ-a o0 sukladnosti (DOC)

Mi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB izjavljujemo da je ova Izjava o sukladnosti izdana

pod nasom isklju¢ivom odgovorno$¢u i odnosi se na sljedece proizvode:
Potpis: /\j Zl
Q

Ray Neilson
Generalni direktor
U ime drusStva Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

VRSTA PROIZVODA ............... .

pogledajte stranicu 3
za ove informacije

DATUM PROIZVODNJE...........

RAZINA ZVUCNE SNAGE _ _

IZMIERENA /..o, Mjesto Izjave:-

......................... (ZAJAMCENA) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
Datum Izjave:-

MASA .o ! veljata 2022

______________________________________________

Predmet Izjave:
SetaliSna lopatica na benzinski motor / elektromotor dizajnirana za zagladivanje, poravnavanje ili teksturiranje gornjeg sloja
ocvrslog betona.

Gore opisani predmet Izjave sukladan je s mjerodavnim zakonodavstvom Unije o uskladivanju:

- 2006/42/EZ - Direktiva o strojevima - 2000/14/EZ - Buka - oprema za uporabu na otvorenom
Primijenjene su sljedec¢e uskladene norme i tehnicke specifikacije:

- EN ISO 12100:2010 Sigurnost strojeva

- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Nabijaci betona i strojevi za zagladivanje. Sigurnost

- 1SO 3744:2010 Akustika - Odredivanje nivoa zvuéne snage i zvu¢ne energije razine izvora buke pomoc¢u

zvuénog tlaka

Tehni¢ku dokumentaciju ¢uva Armand Trenel na sljedecéoj adresi:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francuska.

Izjava EU-a o sukladnosti (DOC)

Mi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB izjavljujemo da je ova lzjava o sukladnosti izdana

pod nasom isklju¢ivom odgovorno$¢u i odnosi se na sljedece proizvode:
Potpis: /\/ Z
Q

: Ray Neilson
Generalni direktor
U ime druStva Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

pogledajte stranicu 3

DATUM PROIZVODNJE........... . .
za ove informacije

RAZINA ZVUCNE SNAGE Mjesto lIzjave:-

IZMIERENA /(ZAJAMCENA) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
......................... Dot Lo
MASA ... veljata 2022

______________________________________________

Predmet Izjave:
SetaliSna lopatica na benzinski motor / elektromotor dizajnirana za zagladivanje, poravnavanie ili teksturiranje gornjeg sloja
ocvrslog betona.

Gore opisani predmet Izjave sukladan je s mjerodavnim zakonodavstvom Unije o uskladivanju:
- 2014/30/EU - Direktiva o elektromagnetskoj kompatibilnosti

Primijenjene su sljedec¢e uskladene norme i tehnicke specifikacije:

- ENISO 12100:2010 Sigurnost strojeva
- BS EN 12649: 2008 + Al: 2011 Nabijaci betona i strojevi za zagladivanje. Sigurnost
- 1SO 3744:2010 Akustika - Odredivanje nivoa zvuéne snage i zvu¢ne energije razine izvora buke pomocu

zvuénog tlaka

Tehni¢ku dokumentaciju ¢uva Armand Trenel na sljedeéoj adresi:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francuska.

866/20004/2_HR
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How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the Pro 600X safely.
This manual is intended for dealers and operators of the Pro 600X.

Foreword

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘Machine Description’ section helps you to familiarize yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Trouble Shooting Guide’ helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Servicing’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

CAUTION The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not
== =" carried out in the correct way.

(A WARNING The life of the operator can be at risk.

WARNING

Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY
II| WARNING you op Y out any

this manual.

—

N

KNOW how to safely use the unit’s controls and what you must do for safe maintenance. (NB Be sure that you know how to switch the
machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection. If you have ANY QUESTIONS about the safe use
or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT: Altrad Belle (UK): +44 (0) 1298 84606

Contents

S E= Y=Y 4V (015 0 ox 1o o 1= PRSP PEPP SRR
HEAITN @NA SAFELY ... ettt ekt oo a e o bt e h bt e o bt na e 4Rt e Rttt h e et s
01V o gl o T=T o | T PP PP P PP PP PP PPPRPON
e RS = A O =T (PP PP PP OPRTPOPRPPPPI
Operating Instructions
=] F= Yo [N U] 1 =Y o | PSP PRPPPUPPPPR
I =1 o To 1 =1 1o T o PP UPUPTPTRN
N1 o] SIS gToTe) il Te [ TN To /= TSRS P PRSP
ST AV Tod o Lo [ PP T PO PPRTPUPPPTPRN

LT = PP P PR PP P PUPPRRP
RCT o] = TeT=T g T oL i = £ SR PPERTUPPPRPRN
UKCA Declaration of Conformity
EC DeClaration Of CONTOMMILY ........ccuuiiiiuiiieitie ettt e ettt e ettt e ettt eeas bt e ettt e e amteeeamte e e e neeeeamaeeeaatbeeeamteeanbeeeanbeeeannseeennbeeeanseeeann

Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.
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Machine Description

Electric Model

1. Gas Switch

Safety / Stop Switch

Handle

Engine

Blade Adjustment Mechanism
Guard Ring

Blades

© N o g w N

Electric Motor

Technical Data

Model | HondaGxieo | Loncin H135 | 230v Electric
Engine Power (Hp/kW) 4.8/3.6 35/26 N/A
Motor Power (Hp/kW) N/A N/A 3.0/22
Max. Torque (RPM) 115 115 115
Machine Weight (Kg) 70 68 70
Trowelling Diameter (mm) 600 600 600
Trowelling Speed (rpm) 50 - 115 50 - 115 115
Noise Level (dB(A)) 104 104 104
Vibration Level (m/sec2) 9.51 9.51 4.63

o
1020

830

TTIT T

1580
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General Safety

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read and ensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operate this equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the Pro 600X, consult your supervisor or Altrad Belle.

CA WARNING Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform any )

maintenance, service or repairs.
This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, either GET HELP or use suitable lifting equipment.
Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorized personnel at a safe distance.
Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator when ever this equipment is being used (see Health & Safety).
Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.
Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.
During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.
Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for condition and
security, if any are damaged or missing, DO NOT USE THE PRO 600X until the guard has been replaced or repaired.
Do not operate the machine when you are ill, feeling tired, or when under the influence of alcohol or drugs.

Fuel Safety

WARNING Petrol is flammable. It may cause injury and property damage. Shut down the engine, extinguish all
———————=  open flames and do not smoke while filling the fuel tank. Always wipe up any spilled fuel.

N

» Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool.

*  When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.

« Spilt fuel must be made safe immediately, by using sand. If fuel is spilt on your clothes, change them.
« Store petrol in an approved, purpose made container away from heat and ignition sources.

Health And Safety

Vibration.
Some vibration from the trowelling operation is transmitted through the handle to the operator’s hands. DO NOT exceed the maximum
usage times.

PPE (Personal Protective Equipment).

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear. Wear clothing suitable for the work you are doing. Tie back long hair and remove any jewellery which may catch in the
equipment’s moving parts.

Electric Machines.
Electricity can kill! Always ensure that the machine is disconnected from the power supply before carrying out any maintenance/re-
pairs. Never use the machine in wet conditions.

Petrol Machines.

Fuel.

Do not ingest fuel or inhale fuel vapours and avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately.

If you get fuel in your eyes, irrigate with copious amounts of water and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes

C A WARNING  The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can kill!

—/

Do not operate the Pro 600X indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.

Environment

Safe Disposal. _ _ Component Material
Instructions for the protection of the environment. Hand] Steel
The machine contains valuable materials. Take the discarded andle ee
@Ié apparatus and accessories to the relevant recycling facilities. Belt Guard ABS
Bedplate Steel
Hand Grips Rubber
Engine Aluminium and Steel
Motor Steel and Copper
Gearbox Aluminium, Steel and
Phosphor Bronze
Various Parts Steel and Aluminium




Pre-start Checks
Pre start-up inspection.

The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work session or after every four hours of use,
whichever is first. Please refer to the service section for detailed guidance. If any fault is discovered, the Pro 600X must not be used
until the fault is rectified.

—_

Thoroughly inspect the Pro 600X for signs of damage. Check components are present and secure. Pay special attention to the
Drive Belt safety guard fitted between the engine and gearbox unit.

Check fluid lines, hoses filler openings, drain plugs and any other areas for signs of leakage. Fix any leaks before operating.
Check the engine oil level and top up as necessary.

Check the engine fuel level and top up as necessary.

Check for fuel and oil leaks.

2.
3.
4.
5.

Operating Instructions

Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY
!!l WARNING grdmamiar” o )

Petrol Machines

Starting Procedure

* Be sure the fuel tank is full. Use the recommended fuel to run the engine 719 orF
from its instruction booklet. =

Check engine oil levels.

Turn the engines stop switch clockwise to the position ‘I'.

Open the fuel cock.

Set the speed control lever 1/3 of the way towards the high speed

position.

If the engine is warm of the ambient temperature is high, close the

choke lever half way, or keep it open fully. If the engine is cold, or the

ambient temperature is low, close the choke lever.

Pull the starter handle slowly until the resistence is felt. Return the

handle to its original position and pull swiftly.

e Allow a longer warm up period in colder temperatures.

Operation

» Guiding the trowel on the slab is very simple. Get into the operator’s
position behing the centre of the handle, attain a good footing and apply
the throttle slowly until desired speed is obtained. (A)

» Push handle down and machine will move to the right (B). lift the handle up and the machine will move to the left (C)

» Slightly twist to the left and the machine will move to the left. The machine will remain stationary if you do not apply any force up
or down.

Stopping the Engine

* Never use the choke to stop the engine. Leave the machine run at an idle speed for 2-3 minutes to cool down .

* Move the Gas lever to minimum throttle. Turn the button, which is on the petrol engine, to the OFF position to stop the
machine lastly.

Electric Machines

Starting Procedure

* Insert the plug into its place.

+ Select the rotation direction.

« Put safety/stop switch on “ON” position and turn direction switch on position ”1” first. If the machine does not start and just makes a
noise, that shows you select the wrong direction of rotation. Stop the machine switch on to position “2” and continue the same way.

Operation

* Getinto the operator’s position behind the center of handle attain a good footing and get starting. (A)
* Push handle down to move the machine right (B), lift handle up to move the machine left gently. (C)
* The machine will remain stationary, it you do not apply any force up and /or down.

Stopping the Motor
» Put direction switch on “0” position and get the plug out.
* Do not leave the machine before getting the plug out.

(Note: The illustration above is of the Pro 900, but the instructions are correct for the Pro 600X)
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Blade Adjustment

The blade pitch control knob is at easy reach of the operator. The pitch adjustment has an unlimited pitch variation and this can
be undertaken whenever necessary. During finishing setting up/hardening may vary from area to area across the floor, so the pitch
adjustment can be changed to suit accordingly while the machine is in operation. When transporting the trowel on a truck, always
keep blades fully horizontal flat on the floating disc.

For transportation of the machine use lifting eye. Alternatively to lift the machine, use an aid equipment through the stationary ring, which
can carry the weight of the machine ,with a carrying pipe on the back past of handle.

Troubleshooting Guide

Problem Cause Remedy
Engine will not start. No fuel getting to engine. Open fuel tap.
Fill fuel tank.
Engine switched off. Switch engine on.
Spark plug fouled. Clean, check and reset plug gap.
Engine cold. Close choke.
Engine flooded. Open choke, fully open throttle, pull recoil starter until engine fires.
Cutout switch wire Reconnect disconnected wire.
Leaving Swirls in Main Shaft damaged. Check and replace as necessary.
concrete, Rolling Spider Plate arms bent. Replace as necessary.
Concrete or Bouncing. | Blades are unevenly adjusted. Check and adjust as necessary.
Blades are all different sizes. Replace, ensuring all blades are the same size.
Blades are worn. Replace blades.

Servicing

Gearbox
Check oil level every month. On side of the gearbox there is an plug. Use “SHELL OMALA 220 (750ml)” gear oil or equivalent.

Machine Cleaning
Clean the machine after it has been used to prevent the collection of hardened cement. Hard concrete/cement paste is very difficult
to remove. To clean it use an old brush or hand brush.

Changing of Blades

Be careful when changing old blades with new. Due to the way the blades wear, the old blades become very sharp, like a knife
blade. As a safety precaution very heavy-duty gloves during this operation to prevent the hands being cut. Remove bolts and lock
washers on each trowel arm and remove the blades. Before installing new blades clean all concrete/cement from bottom and side
of the trowel, be sure trowelling edge of the blade is behind trowel arm. Install bolts and lock washers on each trowel arm and
fasten securely.

Tightening the V-Belts

If you notice a loose on V belt, check the tightness. Especially in first using and V belt change. Check the V belt tightness after 8
hours later. Using your head finger push the V belt from its middle point. It must stretch about 2cm.If it stretches more, it is loose.
For tightening; loose the motor fixing screws. (till motor moves away on the table) Loose the motor lock nut. Loose the screws, push
the motor backward. Checking the V belt tightness, do the same operations. Until tightness of V belt is desired value, screw the
motor luck nut, and then screw the motor fixing screws.



Servicing

Maintenance Table Daily Weekly

Clean the machine using pressurized water. v

Check the blade pitch adjustment.

Check the blade pitch bolts, and check other bolts on the machine. Tighten if necessary

Check engine oil level.

NIENIENRN

Clean air filter.

Check the V-Belt tightness.

Check the blades.

Change engine oil.

SR X X

Put oil on the grease fittings.

Warranty

Your new Altrad Belle Pro 600X is warranted to the original purchaser for a period of one-year (12 months) from the original date of
purchase. The Altrad Belle warranty is against defects in design, materials and workmanship.

The following are not covered under the Altrad Belle warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Altrad Belle or their recognised agents.

Transportation or shipment costs to and from Altrad Belle or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any machine.

Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

w N

B

The following components are not covered by warranty.
* Drivebelt/s « Engine air filter  Engine spark plug

Altrad Belle and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
damages, losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Altrad Belle, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Write to:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England.

Warranty Registration:
In the bid for ALTRAD Belle to become greener and more eco friendly, we have now introduced online
Warranty registration. To access the registration page of our website, please use the following address:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access
the registration page.

Replacement Parts
When maintaining this product only the manufacturers original, genuine replacement parts may be used.
The user will lose any possible claims if replacement parts used are other than the makers original replacement parts.
Replacement parts for this product can be ordered online 24 hours a day, 7 days a week at www.Altrad-Belle247.com

For more information regarding the availability of replacement parts for this product, please contact Altrad Belle
using the following contact details:-

Tel:- +44 (0)1298 84606 Fax:- +44 (0)1298 84073 Email:- sales@altrad-belle.com

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access the
Altrad Belle online parts portal.
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® Comment Utiliser Ce Manuel

Ce manuel a été rédigé pour vous aider a utiliser et entretenir la talocheuse PRO 600X en toutesécurité.
Il est destiné aux concessionnaires et aux opérateurs des talocheuses PRO 600X.

Avant-propos

La section ‘Respect de I'’environnement’ fournit des renseignements sur les méthodes de recyclage et d’élimination des appareils dans
le respect de I'environnement.

La section ‘Description de I'appareil’ vous permet de vous familiariser avec 'agencement et les commandes de I'appareil.

Les sections ‘Consignes de sécurité générales’ et ‘Santé et Sécurité’ expliguent comment utiliser 'appareil pour assurer votre sécurité
et celle du public.

Le guide ‘Dépistage des anomalies’ vous donne des conseils en cas de probléme avec I'appareil.

La section ‘Révision’ vous donne des conseils pour I'entretien général et les révisions de votre appareil.

La section ‘Garantie’ donne des renseignements sur la couverture sous garantie et la procédure de réclamation sous garantie.

La section ‘Déclaration de conformité’ indique les normes auxquelles I'appareil est conforme.

Directives concernant les annotations signalées dans ce manuel.
Dans ce manuel, il faut préter une attention toute particuliére aux textes signalés comme suit:

C & ATTENTION Ce produit est en danger. L’échec d’effectuer correctement les procédures peut entrainer la )

détérioration de la machine et/ou votre blessure personnelle.

CA AVVERTISSEMENT La vie de 'opérateur peut étre en danger. )

Q) AVVERTISSEMENT

II AVVERTISSEMENT V’OUS DEVEZ LIREA et ETUDI.ER ce manuel avqnt d’exploiter cette machine ou
Ll | d’entreprendre toute tache de maintenance sur celle-ci.

SACHEZ comment utiliser d’'une facon sire les commandes de I'unité et les taches a entreprendre pour la maintenance sire de
celle-ci.

NB : Assurez-vous de connaitre le moyen de commuter la machine hors tension avant de commuter celle-ci sous tension, en cas de
probléme.

Il faut TOUJOURS porter ou utiliser les articles de s(ireté nécessaires pour assurer votre protection personnelle.

DEMANDEZ A VOTRE SUPERVISEUR OU CONTACTEZ Altrad Belle POUR DEMANDER TOUTE QUESTION concernant I'utilisation
sOre ou la maintenance de cette machine.

Comment utiliser ce manuel
Avertissement ...........ocoooiiiiiiiiiis

(D IoTS Yol ] T g Ie (=3 =T o] o =V =] | PO E PP U P P TSPRPPRPPN
Caractéristiques techniques
CONSIGNES A€ SECUITE GENETAIES .......oiiiiiiii ittt ookt ea e oot e e s a et e ekt e ek et e e et e ek et ekt e e e e e e e e e ann e e e
Santé et sécurité

(= 0NV o] a1 aT=T 00 1T o | PP PP P PP PP PPP R PPPPPPP
Contréles préalables au démarrage
T IS (U Tot o] ES o WU 111 EST=Y i o] o AR ETRRUPUPPRPTN
Changement des pales
=10 L] o Lo ] ST PP PP PPPTRPPUPPRPPIN
Guide de dépistage des anomalies
Révision
Garantie
LYoo o Lo (= Tor g = g T [ TP O PP P P PP PR OTPPPPN

Déclaration CE/UE d@ CONFOMMILE...........uiiiiiiieiiiie ittt ettt a e e ekt e e sttt e o s b et e et bt eaa b et e e ae e e e s b et e emte e e e beeenbb e e e enbeeeanbeeeennbeeen 4

Altrad Belle se réserve le droit de changer la spécification de la machine sans préavis ou obligation.
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Description de la Machine @

1 %  Modele Essence Modele Electrique

1. Levier de commande des gaz
Disjoncteur de Sécurité moteur
Poignée

Moteur

Méchanism d’ajustement des pales
Anneau de Protection

Pales

© N o o~ Db

Moteur Electrique

Donnees Techniques @

Modele | Honda GX160 | Loncin H135 | 230v Electrique
Puissance de la Moteur (Hp/kW) 4.8/3.6 35/26 N/A
Puissance de la Moteur Electrique (Hp/kW) N/A N/A 3.0/22
Tour de Lame Maximum (RPM) 115 115 115

Peso de la Machine (Kg) 70 68 70
Diameétre de la Talocheuse (mm) 600 600 600
Vitesse de Talochage (rpm) 50 - 115 50 - 115 115
Niveau de Bruit (dB(A)) 104 104 104
Vibration sur 3 axes (m/sec2) 9.51 9.51 4.63

o
1020

830

TTIT T

1580
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Consignes de Sécurités Générales

Pour votre protection personnelle et pour la sécurité des personnes qui se trouvent a proximité, priére de lire et de bien assimiler les consignes
de sécurité suivantes. Il incombe a I'opérateur de s’assurer qu’il a bien assimilé la maniére d'utiliser cet équipement en toute sécurité. En
cas de doute quant au mode d’utilisation sir et correct de la talocheuse Pro, adressez-vous a votre responsable ou a Altrad Belle.

( & ATTENTION Un’ en.tretlen mal fa/t peut et(e dangereu’x. Llsgz et assimilez cette section avant d’effectuer de\D

opérations d’entretien de service ou des réparations.

» Ce matériel est lourd et ne doit pas étre soulevé par une seule personne. DEMANDEZ DE L'AIDE ou utilisez un équipement de
levage approprié.

« Balisez la zone de travail et éloignez le public et tout le personnel non autorisé a une distance de sécurité.

» L'opérateur doit impérativement porter un équipement de protection individuelle chaque fois qu'il utilise cet appareil (voir Santé

et Sécurité).

Avant de mettre I'appareil en marche, vérifiez que vous savez comment I'arréter en cas de difficultés.

Il faut toujours éteindre le moteur avant de transporter ou de déplacer I'appareil ou avant toute intervention.

» Le moteur peut devenir treés chaud pendant I'utilisation. Attendez que le moteur refroidisse avant de le toucher. Ne laissez jamais
le moteur tourner sans surveillance.

» |l ne faut jamais retirer ou modifier les capots de protection installés. lls sont prévus pour votre protection. Vérifiez que les capots
sont en bon état et correctement fixés. Si I'un des capots est endommagé ou manquant, NE PAS UTILISER La talocheuse
PRO tant que le capot n'a pas été remplacé ou réparé.

» Nutilisez pas I'appareil si vous ne vous sentez pas bien, si vous étes fatigué ou si vous avez abusé d’alcool ou de stupéfiants.

Consignes de sécurité concernant le moteur

Le carburant est inflammable. Il risque de causer des blessures et des dégats. Arrétez le
A AVVERTISSEMENT moteur, éteignez toutes les flammes nues et ne fumez pas pendant le remplissage du réservoir

de carburant. Essuyez toujours tout carburant renversé.

Avant de faire I'appoint de carburant, arrétez le moteur et attendez qu'il ait refroidi.

+ Pendant le remplissage, il NE FAUT PAS fumer ou autoriser les flammes nues dans cette zone.

» Tout renversement de carburant doit immédiatement étre sécurisé avec du sable. Si le carburant s’est renversé sur vos vétements,
changez-vous.

» \Versez le carburant dans un récipient prévu a cet effet, a I'écart de la chaleur et de toute source de combustion.

® Santé et Securités

Vibrations

Une partie des vibrations provoquées par le fonctionnement de la truelle est transmise aux mains de I'opérateur par I'intermédiaire de la
poignée. Se reporter aux spécifications et aux caractéristiques techniques pour connaitre les niveaux de vibration et les durées d’utilisation
(durée d’exposition quotidienne maximale recommandée). NE PAS dépasser la durée d’utilisation maximale.

Equipement de protection individuelle

Lors de I'utilisation de I'appareil, il est impératif de porter un équipement de protection individuel approprié, a savoir lunettes de protection,
gants de protection, casque antibruit, masque anti-poussiére et chaussures a bout d’acier. Porter des vétements adaptés au travail a
effectuer. Attacher les cheveux longs et ne pas porter de bijoux susceptibles de s’accrocher dans les pieces mobiles de I'appareil.

Machines électriques

L’électricité peut tuer. Toujours s’assurer que I'appareil est débranché de I'alimentation electrique avant d’entreprendre des travaux
d’entretien ou des réparations. Ne jamais utiliser 'appareil en conditions humides.

Machines a essence

Il ne faut pas avaler ni inhaler les vapeurs de carburant et il faut éviter tout contact avec la peau. Laver immédiatement les éclaboussures
de carburant. En cas d’éclaboussure dans les yeux, rincer abondamment et consulter un médecin dés que possible.

Fumées d’échappement

( A AVVERTISSEMENT Les fumeAes d’échappement produites par ce matériel sont extrémement toxiques et )

peuvent étre mortelles.

La talocheuse ne doit pas étre utilisée a l'intérieur ou dans des espaces confinés. Assurez-vous que la zone de travail est correctement
ventilée.

® pect de I'Environnement

Elimination en to_ute sécurité. ' _ Composant Matériau
Isztructhns pour la protectlgq de I'environnement Manche Acier
L'appareil contient des matériaux recyclable. Pour vous
@lé débarrasser de I'appareil et des accessoires, apportez-les Protection de Courroie ABS
dans une décharge de recyclage agréée. Plaque d’embase Acier
Poignées Caoutchouc
Machine Aluminium et Acier
Moteur Acier et Cuivre
Boite d’engrenages Aluminium, Acier et Bronze
Phosphoreux
Autres piéces Acier et Aluminium
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Inspection préalable au démarrage ®

L'inspection préalable au démarrage décrite ci-dessous doit étre effectuée avant le début de chaque séance de travail ou toutes les quatre
heures d'’utilisation, selon ce qui arrive en premier. Pour des instructions détaillées, se reporter a la section ‘Révision’. Si un défaut est
identifié, la Talocheuse Pro 600X ne doit pas étre utilisée tant que le défaut n'a pas été rectifié.

1. Inspectez soigneusement la Talocheuse Pro 600X pour déceler tout signe de détérioration. Vérifiez qu’il ne manque aucun
composant et que ceux-ci sont bien fixés. Faites particulierement attention au capot de protection de la courroie
d’entrainement monté entre le moteur et la boite d’engrenages.

2. Vérifiez les tuyaux de liquide, les orifices de remplissage, les bouchons de vidange et tous autres éléments pour déceler toute

trace de fuite. Eliminez les fuites avant de faire fonctionner I'appareil.

Vérifiez le niveau d’huile moteur et faites I'appoint en cas de besoin.

Vérifiez le niveau de carburant du moteur et faites 'appoint en cas de besoin.

Vérifiez 'absence de fuites de carburant et d’huile.

Instructions d’Utilisation

||!!| AVVERTISSEMENT VOUS DEVEZ LIRE et ETUDIER ce manuel avant d’exploiter cette machine ou d’entreprendr?

3.
4.
5,

toute tdche de maintenance sur celle-ci.

Modele Essence

Procédure de mise en route

» Assurez-vous que le moteur est plein. Utiliser I'huile recommandée a cet
effet.

o Vérifier le niveau d’huile

» Tournez l'interrupteur de marche/arrét du moteur dans le sens des aiguilles
d’une montre pour 'amener en position ‘I.

e Ouvrir le réservoir

» Mettre le levier de vitesse a 1/3 de la position la plus rapide

* Sile moteur est chaud ou si la température ambiante est élevée, fermer le
starter a moitié, ou laissez-le completement ouvert. Si le moteur est froid,
ou si la température ambiante est basse, fermer le levier de starter.

* Poussez le levier de starter doucement jusqu’a sentir une résistance.
Remettre le levier de starter sur sa position initiale.

» Laissez une période de préchauffage

OFF

Utilisation de la talocheuse

e Guider la truelle sur la dalle est une opération trés simple. Prenez position
derriére le guidon, au centre de I'appareil en veillant a avoir un bon équilibre
sur le sol. Actionnez lentement la commande des gaz jusqu’a la vitesse désirée. (A)

» Poussez la manette vers le bas pour faire tourner I'appareil vers la droite(B). Lever la manette vers le haut pour faire tourner
I'appareil vers la gauche. (C)

» Tournez légérement vers la droite pour faire avancer I'appareil. Tournez légerement vers la gauche pour faire reculer I'appareil.
Maintenez la manette en position neutre pour que la machine reste immobile.

Arréter la machine

* Ne jamais utiliser le starter pour arréter le moteur. Laissez le moteur tourner en position ralentie pendant 2-3 minutes a froid.

» Mettre le levier de commande des gaz a la vitesse minimum. Tourner le bouton qui est sur le moteur a la position OFF pour arréter
complétement la machine.

Modele Electrique
Procédure de mise en route

* Insérer la fiche a sa place.

» Sélectionner le sens de rotation.

* Placer l'interrupteur de sécurité/d’arrét sur la position « ON » et placer I'interrupteur de direction sur la position « 1 » d’abord. Si la
machine ne démarre pas et fait juste un bruit ; cela montre que vous avez choisi le mauvais sens de direction de rotation. Arréter la
machine, placer l'interrupteur sur « 2 » et continuer de la méme fagon.

Utilisation de la talocheuse

» Se placer dans la position de I'opérateur derriére au milieu de la poignée, prendre une bonne prise de pied et démarrer. (A)

» Pousser le manche vers le bas pour déplacer la machine vers la droite (B), soulever le manche pour déplacer la machine vers la
gauche gentiment. (C)

» La machine restera stationnaire, si vous n’appliquez aucune force vers le haut et/ou vers le bas.

Arréter la machine
» Placer l'interrupteur de direction sur la position « 0 » et retirer la fiche.
* Ne pas laisser la machine avant d’avoir retiré la fiche.

(Note: Cette illustration ci-dessus est pour le pro 900, mais cette instruction est également correcte pour le Pro 600X)
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Réglage du pas de lame

Le bouton de réglage du pas est a portée de main de I'opérateur. Le réglage du pas, qui s’effectue selon les besoins, est caractérisé
par des variations de pas illimitées. Pendant le lissage, la prise/durcissement peut varier d’'une partie du sol a l'autre, et le

pas peut ainsi étre réglé de fagon précise, selon les besoins, pendant que I'appareil fonctionne.

En transportant la talocheuse dans un camion toujours s’assurer que les lames sont posées a I'horizontale.

‘

‘

Transport

Pour le transport de la machine utiliser 'anneau de levage. Alternativement, pour soulever la machine, utiliser un équipement
approprié, supportant le poids de la machine.

Dépistage des Anomalies

‘

Probléme Cause Solution
Le moteur ne démarre pas Pas de carburant Ouvrir le robinet de carburant
Remplir le réservoir
Le moteur est éteint Mettre le contact
Bougie encrassée Nettoyer, vérifier et régler I'entrefer de la bougie.
Moteur froid Fermer le starter.
Moteur noye Ouvrir le starter, pleins gaz, tirer le démarreur a rappel
jusqu’a ce que le moteur démarre.
Fil de disjoncteur débranché. Rebrancher le fil.
L'appareil laisse des Arbre principal endommagé Vérifier et remplacer en cas de besoin.
traces circulaires dans le Bras de plaque araignéetordus. Remplacer si nécessaire.
béton, roule le bétonou Pales réglées de facon inégale. Veérifier et régler selon les besoins
rebondit. Pales de tailles différentes Remplacer en veillant a ce que toutes les pales soient de
laméme taille.

Révision

‘

Boite d’engrenage.
Vérifier le niveau d’huile tous les mois. Il y a un bouchon sur le c6té de la boite d’engrenage. Utiliser I'huile « SHELL OMALA 200 » ou
une huile équivalente.

Entretien de la machine.
Nettoyer la machine apres utilisation pour éviter I'accumulation de ciment dur. En effet, les restes de ciment durcis sont difficiles a
enlever. Pour nettoyer utiliser une vielle brosse ou une brosse manuelle.

Changement des pales.

Soyez prudent lors du remplacement des pales. Sous I'usure les lames deviennent trés coupantes, comme une lame de couteau.
Utiliser des gants de sécurité trés résistants lors de cette manipulation pour éviter de vous couper aux mains.

Déposez les boulons et les rondelles d’arrét de chaque de bras de truelle et déposez

les pales. Avant d’installer des pales neuves, éliminez tout le béton/ciment du dessous

et des cotés de la truelle; assurez-vous que le bord de talochage/lissage de la pale se

trouve derriere le bras de truelle.

Remontez les boulons et les rondelles d’arrét sur chaque bras de truelle et serrez-les.

Resserrez la courroie en V.

Si vous notez une perte au niveau de la tension de la courroie vérifiez-la. Surtout lors de la 14 utilisation et lors du changement de la
courroie. Vérifiez la tension de la courroie aprés 8 h d’utilisation. Poussez la courroie en V a partir de son point central. Elle doit s’étirer
de 2 cm environ, si elle s’étire plus la tension est faible.

Pour augmenter la tension ; desserrez les vis qui fixent le moteur et les écrous de blocage et poussez le moteur en arriere. Vérifier

la tension de la courroie en faisant la méme opération. Une fois que la tension de la courroie est bonne, revissez les vis et écrous du
moteur.



Fréquence d’entretien : Quotidiennement Hebdonadairement
Nettoyer la machine avec de I'eau pressurisée v

Veérifier I'ajustement du pas de lame v

Veérifier les boulons du pas de lame et les autres boulons de la machine. 4 4
Resserrez si nécessaire

Vérifier le niveau d’huile v

Nettoyer le filtre a air v

Vérifier la tension de la courroie en V

Veérifier les pales

Changer I'huile du moteur

SN X X

Mettre de I'huile sur les parties a graisser

Le Altrad Belle Pro 600X est garantie a 'acquéreur d’origine un an (12 mois) a partir de la date originale de I'achat.La garantie Altrad
Belle s’applique a tous défauts de matériaux ou a un vice de conception ou de fabrication.

La garantie Altrad Belle ne couvre pas ce qui suit :

1. Dégéats causés par un usage abusif, négligent, une chute ou tous autres dégats similaires causés par le non-respect des
instructions concernant I'assemblage, I'utilisation ou les opérations d’entretien a effectuer par I'utilisateur, ou résultant de celle-ci.
Toutes modifications, additions ou réparations effectuées par des personnes autres que les responsables de Altrad Belle ou ses
agents agréés.

Les frais de transport ou d’expédition pour retourner I'appareil a Altrad Belle, ou ses agents agréés, et le renvoyer, en vue de

le faire réparer ou évaluer aprés revendication sous garantie.

Les colts des matériaux et/ou de la main-d’ceuvre requis pour remplacer, réparer ou renouveler les composants en raison

d’une usure raisonnable.

N

w

»

Sont exclus de la garantie les composants suivants :
e Courroie(s) d’entrainement « Filtre & air de moteur » Bougie de moteur

Altrad Belle et/ou ses agents agréés, directeurs, employés ou assureurs ne sont pas tenus responsables de tous dégats
conséquentiels ou autres, pertes ou dépenses encourus en relation avec l'utilisation de I'appareil, ou l'incapacité d'utiliser 'appareil
dans un but quel qu'il soit.

Réclamations sous garantie
Il faut tout d’abord adresser toutes réclamations sous garantie a Altrad Belle par téléphone, fax, e-mail ou par courrier.

Pour les revendications sous garantie:
Tél : +44(0)1298 84606 Fax : +44(0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Priere d’écrire a:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Angleterre

Service d’enregistrement de garantie

Dans notre démarche pour devenir plus vert et plus respectueux de I'environnement, Altrad Belle a introduit
un service d’enregistrement de garantie en ligne. Pour accéder a la page d’inscription sur notre site internet,
veuillez utiliser 'adresse suivante:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Sinon vous pouvez également scanner a I'aide de votre smartphone le code QR adjacent pour
accéder a la page d’inscription.

Pieces de Rechange ®

Lors de I'entretien de ce produit, seules les piéces de rechange d’origine du fabricant peuvent étre utilisées.

L'utilisateur perdra toute réclamation éventuelle si les piéces de rechange utilisées sont autres que les pieces de rechange d’origine du
fabricant.

Vous trouverez un PDF des listes de piéces pour ce produit dans la section «produit» de notre site web www.Altrad-Belle.com
Des informations sur I'approvisionnement en piéces de rechange auprés de votre revendeur local peuvent étre trouvées dans la sec-
tion «contactez-nous»
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Uso de Este manual

Este manual se edita para ayuda al usuario al manejo y puesta en servicio de manera segura la fratasadora Pro 600X. Va dirigido a
distribuidores y usuarios de la Pro 600X.

‘

Avance

La seccion “Medio Ambiente” da instrucciones de cdmo manejar el reciclado de aparatos para su desecho de manera ecolégica.
La seccioén “Descripcion de la Maquina” ayuda a familiarizarse con el disefio y controles de la maquina.

Las secciones “Seguridad General” e “Higiene y Seguridad” explican cémo usar la maquina garantizando su seguridad y la del
publico en general.

La guia “Solucidon de Problemas” ayuda a resolver algun tipo de problema en caso de que ocurriera.

La seccidn “Servicio” explica como realizar los trabajos de mantenimiento y servicio de la maquina.

La seccién “Garantia” da detalle de la naturaleza de las averias que la garantia cubre y los procedimientos para su reclamacion.
La seccién “Declaracion de Conformidad” muestra la distintas normas bajo las que la méaquina se fabrica.

Directivas en relacion con el significado.
Los textos de este manual a los que hay que prestar una atencién especial se muestran del modo siguiente:

danar la maquina o lesionar al operador.

CA AVISO La vida del operador corre riesgo.

AVISO

Ill AVISO Antes de operar o realizar ningun trabajo de mantenimiento en esta maquina LEA'Y APRENDA BIEN

todas las instrucciones dadas en este manual.

C& ATENCION El producto puede representar un riesgo. El incumplimiento de los procedimientos indicados podra

—

‘

N

APRENDA a emplear con seguridad los comandos de la maquina y lo que se debe hacer para lograr un mantenimiento seguro.
(NOTA: Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de que se enfrente con dificultades.)

Lleve o use SIEMPRE los equipos de proteccion personal necesarios.

En caso de DUDAS sobre el uso o mantenimiento seguros de la maquina, LLAME A SU SUPERVISOR O CONTACTE Altrad Belle:
+44 (0)1298 84606

Descripcion de la Maquina

(D= (o I=Ted (oo 1 OO UUTUPPRPPTNE
Instrucciones de Seguridad
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Altrad Belle se reserva el derecho de alterar las especificaciones sin previa notificacion ni obligacion alguna.
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Descripcion de la Maquina @

1 % Modelo Gasolina Modelo Eléctrico

1. Gatillo Acelerador
Seguridad / Hombre Muerto
Manillar

Motor

Mecanismo Ajuste Aspas
Protector Disco

Aspas

© N o o~ Db

Motor Eléctrico

Loncin H135 230v Eléctrico
Potencia del Motor (Hp/kW) 4.8/3.6 35/26 N/A
Potencia del Motor Eléctrico (Hp/kW) N/A N/A 3.0/22
Torsion Maxima (RPM) 115 115 115
Peso de Maquina (Kg) 70 68 70
Diametro del Trabajo (mm) 600 600 600
Velocidad del Trabajo (rpm) 50 - 115 50 - 115 115
Nicel de Ruido (dB(A)) 104 104 104
Vibracion en 3 Planos (m/sec?2) 9.51 9.51 4.63
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@ Instrucciones de Seguridad

Por su propia proteccion y seguridad de los que le rodean, por favor lea y asegurese de que ha comprendido la informacion sobre
seguridad que a continuacién se explica. Es responsabilidad del operario estar seguro de que entiende en su totalidad como manejar
este equipo de modo seguro. Si se siente inseguro sobre la seguridad y el uso correcto de la Pro 600X, consulte a su distribuidor 6
directamente llame a Altrad Belle.

( A AVISO Un mantenimiento inadecuado puede ser peligroso. Lea y comprenda AVISO esta seccion antes de )

realizar cualquier servicio ¢ reparacion

» Este equipo es pesado y no debe ser levantado por una séla persona. Pida ayuda 6 use un equipo apropiado para ell o.

» Acordone el area de tr abajo y mantenga a personal ajeno 6 no autorizado a una dis tancia de seguridad.

» El operar io debe llevar Equipo de Protecci 6n Personal (EPP) siempre que trabaje con la maquina (Ver Higiene y Seguridad).

* Asegurese de que sabe como desconectar con seguri dad la maquina antes de conectar la en el caso de que surgieran dif
icultades.

Desconecte siempre la maquina ante de su transporte, 6 cambio de lugar 6 mantenimiento.

Durante su uso el motor alcanza alta temperatura. Déje que se enfrie antes de tocarlo. Nunca deje la unidad en funcionamiento y
desatendida.

Nunca retir e las protecciones instaladas. Son para su proteccion. Compruebe siempre las condiciones de seguri dad estado 6 si
fal tase alguna. NO UTILICE LA PRO 600X hasta que las protecciones hayan sido reemplazadas 6 reparadas en su caso.

No trabaje cuando se encuentre enfermo, cansado, 6 bajo la accién de alcohol 6 drogas.

Seguridad del Combustible

apague las llamas, no fume mientras llena el tanque de carburante. Elimine siempre todo vestigio de

El combustible es inflamable. Puede causar dafios personales ¢ a la propiedad. Pare el motor,
A AVISO
combustible derramado.

Antes de rellenar de carburante, desconecte el motor y déjelo enfriar

Mientras se rellena de carburante, NO FUME ni permita que haya ninguna llama en el aire.

La retirada del carburante derramado debe ser cubierto inmediatamente con arena. Si su ropa resultara salpicada debe ser
cambiada.

» Almacenar el combustible en un recipiente apropiado. Apartado de cualquier fuente

@ Higiene y Seguridad

Vibracion
Parte de la vibracion producida durante el trabajo de fratasado se transmite a través del manillar a las manos del operario. NO exceder
el tiempo de usos maximo.

EPP (Equipo de Proteccion Personal).
Un equipo apropiado debe ser usado cuando se trabeje con la fratasadora. ie. Guantes, Gafas de Seguridad, Cascos, Mascarilla
antipolvo y Zapatos con Puntera Reforzada.

Equipos con accionamiento eléctrico
ILa electricidad puede matar! Comprobar siempre que la maquina esta desconectada de la red antes de ser trasladada 6 en el
mantenimiento 6 reparacion. No trabaje nunca con la maquina en condiciones de humedad.

Equipos con accionamiento combustible

Combustible

No ingestar ¢ inhalar sus vapores, asi como evitar su contacto con la piel. Limpiar las salpicaduras de combustible derramado
inmediatamente.

N el caso de que cayera combustible en los o0jos, lavarlos con abundante agua i acudir al hospital tan pronto como sea posible.

Gases del escape

( A AVISO Los humos de escape producidos por este equipo son muy téxicos e incluso pueden matar. )

No trabajar con la Pro 600X en interiores espacios confinados, comprobar que e area de trabajo esta debidamente ventilada.

O Medio Ambiente

Eliminacion Segura
Instrucciones para la proteccion del medio ambiente.

@ La maquina monta materiales de valor. Traslade el aparato Maneta Acero
@lé para su desecho y sus accesorios a las instalaciones de Prot. Correa ABS
reciclado correspondientes. Base Acero
Empufiadura Goma
Motor (Combust.) Aluminio y Acero
Motor (Elect.) Acero y Cobre
Caja Cambio Aluminio, Acero y
Bronce fosforo
Varios Acero y Aluminio

Componente Material
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Comprobaciones antes del arranque

Inspeccion previa

La siguiente inspeccion previa al arranque debe realizarse antes del comienzo de cada sesion de trabajo 6 después de cada cuatro
horas de funcionamiento, cualquiera que sea la primera. Para mas detalles, ver la seccién de revision. Si algun defecto fuera
descubierto, no se debe de trabajar con la Pro600X en tanto esta no sea reparada.

1. In speccione bien la fratasadora para la deteccion de a verias. Compruebe que todos sus componentes estan bien y
apropiadamente apretados. Preste atencion especial al protector de seguridad de la correa de transmision situada en el motory a
caja de cambios.

2. V erifique lo s n iveles de aceite, puntos de engrase, tapones y ¢ ualquier signo de perdida de aceite. Reparar el
goteo antes de la puesta en marcha.

3. Verifique el nivel de aceite del motor y rellene si fuera necesario. .

4. Verifique el nivel de carburante del motor y rellene si fuera necesario.

5. Verifique las perdidas de combustible y pérdidas de aceite.

Instrucciones de Manejo @

II AVISO Antes de operar o realizar ningtin trabajo de mantenimiento en esta maquina LEA'Y APRENDA BIEN
|_ _| ———— todas las instrucciones dadas en este manual.

Modelo Gasolina

Arranque

» Comprobar que el depésito de combustible esta lleno. Utilice el
carburante recomendado en el libro de instrucciones.

* Revisar nivel aceite motor.

» Girar el interruptor arranque en sentido manilas del reloj a la Posicion ‘I'.

» Abrir el paso de la gasolina.

» Situar el nivel de control de velocidad a 1/3 del recorrido hacia la
velocidad maxima.

« Si el motor se calienta por la alta temperatura ambiente, cerrar el
reguladora a la mitad, 6 mantenerlo abierto al maximo. Si el motor esta
frio, 6 la temperatura ambiente es baja, cierre el regulador.

« Tire de la maneta de arranque lentamente hasta que se sienta
resistencia. Vuelva la maneta a su posicién original y tire con rapidez.

» Mantenga mayor tiempo de calentamiento con temperaturas frias.

OFF

Operativa

» Mantener la fratasadora en el plano es facil. Situarse en la posicién del
operario, en posicion firme, y apriete el gatillo de embrague hasta que
se consiga la velocidad deseada (A).

» Lleve la maneta hacia abajo y la maquina girara a la derecha (B), lleve la maneta hacia arriba y la maquina se movera hacia
la izquierda (C).

» Incline ligeramente a la izquierda y la maquina se movera hacia esa direcciéon. La maquina permanecera en posicion si
ninguna fuerza arriba ¢ abajo es aplicada.

Pare del Motor

» Nunca utilizar el regulador para detener la maquina. Dejar la maquina funcionar a marcha lenta durante 2-3 minutos para su
enfriamiento.

* Mover el control de gas al minimo. Girar el boton situado sobre el motor de gasolina a la posicion Off para detener la
magquina finalmente.

Modelo Eléctrico

Arranque

* Introduzca el enchufe en su lugar correspondiente.

» Seleccione la direccién de rotacion.

» Coloque el interruptor de parada de emergencia en la posicion “ON” y gire la direccion del interruptor hacia la posicién “1” en
primer lugar. Si la maquina no arranca y simplemente hace ruido, significa que la direccién de rotacion es incorrecta. Detenga la
maquina, coloque el interruptor en la posicién “2” y prosiga.

Operativa

» Coldéquese en la posicion del operador detras del centro de la palanca, sitiese en la posicion correcta y comience. (A)

» Desplace suavemente la palanca hacia abajo para que la maquina se mueva hacia la derecha (B), y elévela con cuidado hacia
arriba para que se mueva hacia la izquierda. (C)

* La maquina permanecera inmovil si no se ejerce ninguna presion hacia arriba o hacia abajo.

Pare del Motor
» Coloque el interruptor en la posicion “0” y retire el enchufe.
* No abandone la maquina hasta que no la haya desenchufado.

(Nota: The ilustration superior corresponde a la Pro 900, si bien las instrucciones son correctas para la Pro 600X)
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@ Ajuste Palas

El control de inclinacion de las palas es facil de situar por el operario. El control de ajuste tiene ilimitada variacion de inclinacion y
puede hacerse cuando sea preciso. Durante el trabajo de acabado el endurecimiento del suelo puede variar de espacio en

espacio a lo largo y ancho de la superficie, de esta manera el control de inclinacion puede ser modificado a conveniencia mientras la
fratasadora continua el trabajo. En ocasiones de transporte de la maquina en un vehiculo, colocar todas las palas en

posicion horizontal plena sobre el disco de flotacion.

@ Transporte

En el traslado de la maquina emplee el punto de izado. Alternativamente utilice un equipo de ayuda, con la barra que va situada en el
manillar a lo largo de éste y que pueda con el peso de la la maquina.

@ Troubleshooting Guide

Problema Causa Solucion
Motor no arranca. El combustible no llega. Abrir la tapa.
Llenar el depdsito.
Motor apagado. Poner en marcha.
Bujia sucia. Limpiar y colocar de nuevo.
Motor frio. Cierre la palanca de estrangulacion
Motor ahogado. Abra el regulador y el acelerador al complete. Tire
del arranque hasta que encienda.
Deconexién arranque Reconectar. Reconectar.
Dejar rodadura en Eje Principal dafiado. Revisar y Reemplazar si fuera necesario.
en el cemento.
Cruceta doblada. Reemplazar.
Aspas no alineadas. Revisar y Ajustar.
Aspas de diferente tamafio. Reinstalar con aspas del Mismo tamafio.
Aspas desgastadas. Remplazar.

Transmision

Comprobar el nivel de aceite una vez al mes. Sobre un lado de la caja de cambio se encuentra el llenado. Utilice “SHELL OMALA 220
(750ml)” aceite de transmision 6 un equivalente. Limpieza de la maquina. Limpiar la maquina despues del trabajo en prevencion de
que cemento endurecido quede depositado. El cemento duro es bastante dificil de retirar. Para su limpieza utilice un cepillo viejo ¢ un
cepillo de mano.

Cambio de Aspas

Sea cuidadoso cuando reemplace las aspas viejas por nuevas. Debido a la forma en que trabajan, se vuelven muy cortantes.
Como precaucion utilice guantes gruesos durante esta operacion con el fin de evitar que sus manos resulten dafiadas. Retire las
tuercas y juntas de cierre de cada brazo de la fratasadora y quite las aspas. Antes de la instalacion de las nuevas aspas limpie todo
el cemento, asegurese de que el aspa queda dentro del brazo la pala. Monte de nuevo las tuercas y juntas en cada brazo de la
fratasadora y apriételos.

Tension de las Correas

Si nota que una correa esta floja, compruebe su tension. Especialmente en el primer uso y en los cambios. Verifique la tension de
ésta 8 horas después de su instalacion. Hagalo empujando hacia abajo la correa desde el punto medio de

ésta. Debe tensar alrededor de 2 cm. Si tensa a mas, esta floja. Para tensionarla; afloje lo tornillos de anclaje del motor. (aparte el
motor). Afloje la tuerca de cierre. Para chequear la correa , realice las mismas operaciones. Hasta tensar la correa hasta el punto
requerido. Apriete la tuerca de cierre de motor, y después los tornillos de fijaciéon del motor.



Tabla de Mantenimiento Diario Semanal
Limpiar la maquina usando agua a presion v

Revisar el ajuste de inclinacion de las palas v

Revisar en general las tuercas de inclinacion de las y las demas en general. v v
Apriete si fuera necesario

Revisar el nivel de aceite motor v

Limpiar el filro del aire v

Chequear la tension de la correa

Revisar las aspas

Cambiar el aceite de motor

S X X

Engrasar los puntos ajuste

La nueva apisonadora de plato Altrad Belle ‘Pro’ garantia de un afio (12 meses), para el comprador original, a partir de la fecha
original de compra.La garantia de Altrad Belle le ampara contra defectos de disefio, materiales y mano de obra.

La garantia de Altrad Belle no cubre lo siguiente:
1. Dafios causados por el abuso, mal uso, caida u otros dafios similares causados por o como resultado del incumplimiento
de las instrucciones de ensamblaje, operacion o mantenimiento por parte del usuario.

2. Las alteraciones, adiciones o reparaciones efectuadas por personas ajenas a Altrad Belle o a sus agentes reconocidos.

3. Los costos de transporte o0 embarque a y de Altrad Belle o sus agentes reconocidos, para la reparacion o evaluacion de una
magquina al amparo de una reclamacioén contra la garantia.

4. Los costos de materiales y mano de obra relacionados con la renovacion, reparacion o recambio de componentes por

desgaste normal.

Los siguientes componentes no estan amparados por la garantia.
» Correa(s) de transmision * Filtro de aire del motor * Bujia del motor

Altrad Belle y/o sus agentes reconocidos, directores, empleados o aseguradores no se responsabilizan de ningln dafio consecuencial
u otros, pérdidas o gastos relacionados con o debidos a la inhabilidad de usar la maquina.

Reclamaciones contra la garantia
Todas las reclamaciones presentadas al amparo de la garantia deben dirigirse primero a Altrad Belle ya sea por teléfono, fax, correo
electrénico o por escrito.

Para las reclamaciones contra la garantia :
Tel: +44 (0)1298 84606, Fax: +44 (0)1298 84073, E-mail : Warranty.dept@altrad-belle.com

Escriban a:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Inglaterra

Registro de Garantia:
Con el fin de ser cada vez mas ecolégico, Altrad Belle permite registrar ahora las garantias via Internet.
Para acceder a la pagina adecuada de nuestro sito Web, debera de utilizar la siguiente direccion:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Asimismo, podra escanear el cédigo de respuesta rapida adjunto (Quick Response Code) con su mévil
lo que le permitira acceder directamente a la pagina de registro.

Piezas de Repuesto @

Al realizar el mantenimiento de este producto solo se pueden utilizar piezas de repuesto originales del fabricante.

El usuario perdera cualquier posible reclamacion si las piezas de repuesto utilizadas no son las originales del fabricante.

Puede encontrar un PDF de listas de piezas para este producto en la seccién “producto” de nuestro sitio web www.Altrad-Belle.com.
La informacion sobre cémo obtener piezas de repuesto de su distribuidor local se puede encontrar en la seccion “Contactenos”.
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‘

Utilizacdo deste Manual

Este manual foi elaborado para o ajudar a operar e assistir em seguranca as Talochas Pro 600X.
Destina-se a todos os revendedores e operadores das Pro 600X.

Contelido

O capitulo ‘Ambiente’ ensina-lhe como lidar com a reciclagem de pecgas descartadas de maneira amiga para o ambiente

Os capitulos de ‘Seguranca Geral’ e de ‘Seguranga e Saude’ explicam como utilizar a maquina de modo seguro para Si e para o
publico em geral.

O guia de ‘Avarias’ explica-lhe como proceder no caso de ter um problema técnico com a maquina.

A secgdo de ‘Manutencdo e Assisténcia’ informa-o da manutengéo e assisténcia geral da sua maquina.

O capitulo ‘Garantia’ descreve a natureza da cobertura da garantia e procedimentos de reclamagéo.

A ‘Declaracao de Conformidade’ mostra quais as normas oficiais a que obedeceu a produgéo do equipamento.

Directivas respeitantes a notas:
Os textos, neste manual, ao qual se deve prestar especial atengéo, sdo apresentados da seguinte forma:

¢
¢

CUIDADO O equipamento pode estar em perigo. A maquina ou o operador podem sofrer danos ou lesbées se
— os procedimentos nao forem efectuados de modo correcto.

N N

A AVISO A vida do operador pode estar em perigo.

‘

AVISO

Antes de operar ou efectuar qualquer trabalho de manutencdo nesta méquina DEVERA LER e
AVISO
Ll | ESTUDAR este manual.

SABER como trabalhar em segurangca com os controlos da maquina e também os procedimentos para uma manutencdo sem
problemas.

(Nota: Certifique-se que sabe desligar (OFF) a maquina antes de a ligar (ON), para o caso de surgir algum imprevisto).

Vestir ou utilizar SEMPRE os equipamentos de seguranga apropriados e necessarios a sua protecgao.

Se tiver ALGUMA DUVIDA acerca da utilizagdo ou manutengéo em seguranga desta maquina, CONSULTAR O REVENDEDOR DA
BELLE.

N

DY oy Tor=To R o b=V F= o 0] = T OO PP OO PP PP TPOPRPPPI 33
[ 2= To [0 1S I =Tox o1 To7o 1= F TSSOSO 33
S T=Yo [0 = TaLor= T CT=Y o= | PP PP SPPPPP 34
ST Ul [N IS To [N = o o= TP EPT PR 34
L]0 =T | (= TP UP R PPPRPI 34
VErfICAGOES PrElIMINGIES ....c.iiiiiiiiie ittt ettt ookt oottt o sttt 441 bt ook bt oo s bt e e 1H bt e oAb bt e eb et a4k bt e e sttt e et e e et e e et e e e e 35
TR (U oo LT o [T @ o T=T = Tor= Lo PSP PPROPPPPPRR 35
RCTo U F=Tor= To o F= T IR= Ty 11 o = L PR U U PP PPPPOUPPRTN 36
Transporte

Diagnéstico de Avarias

MaNULENGEO © ASSISTENCIA. ... .eeiiieeiiii ettt oot e e ookttt e oo et e e e 4okt e et e e e ek b ettt e e e ab e e e e sn b e e e e e e e eabb e e e e e e e e 36 - 37
(C T = 1011 T T T T PP TP TP PP OP PP PPN 37
LY or= TR o L= T 0o 1 o= T P 37
Declaragao de Conformidade da CE/JUE ... ettt e e e oottt e e e e e sttt e e e e e e nte et e e e e e bt e e e e e anbaeeeaesansaeeeeantbeeaaeeannnnnes 6

A Altrad Belle reserva o direito de mudar as especificagdes da maquina sem aviso prévio.
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Descricao da Maquina @

1 % Modelo de Gasolina Modelo Elétrico

1. Acelerador

Interruptor de paragem / segurancga
Braco

Motor

Mecanismo de ajustemento las l&minas
Aro de protecg¢ao

Laminas

© N o o~ Db

Motor Elétrico

Dados Técnicos ®

Model | HondaGxieo | Loncin H135 | 230v Elétrico
Poténcia do Motor (Hp/kW) 48/3.6 35/26 N/A
Poténcia do Motor Elétrico (Hp/kW) N/A N/A 3.0/22
Binario Maximo (RPM) 115 115 115
Peso da Maquina (Kg) 70 68 70
Diametro de Utilizagdo (mm) 600 600 600
Tempo de Utilizag&o (rpm) 50 - 115 50 - 115 115
Nivel de Ruido (dB(A)) 104 104 104
Vibragdo nos 3 Eixos (m/sec?2) 9.51 9.51 4.63
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@ Seguranca Geral

Para sua seguranga e dos que o rodeiam, ler e assegurar-se que compreendeu na totalidade a informagao que se descreve neste
capitulo. E da responsabilidade do operador assegurar-se que percebeu na integra o modo de operar este equipamento em
segurancga. Se tiver duvidas de como operar correctamente a Serra de Pavimentos, consultar o Distribuidor da Altrad Belle.

e

Esta maquina é pesada e ndo se deve tentar levantar s6 com uma mao. PEDIR APOIO e utilizar um equipamento de icar
adequado.

Delimitar a area de trabalho e manter o pessoal ndo autorizado e o publico em geral a uma distancia de seguranca.

O operador devera usar o Equipamento de Seguranga Pessoal (PPE) sempre que este esteja recomendado (consultar capitulo
Saude e Seguranca).

Certifique-se que sabe DESLIGAR (OFF) a maquina antes de a ligar (ON), para o caso de surgir algum imprevisto.

Desligar SEMPRE o motor da maquina antes de a transportar, de a mover no local de trabalho ou de a assistir.

Durante a utilizagdo da maquina, o motor aquece muito. Permitir que este arrefega, antes de Ihe tocar. Nunca deixar o motor a
trabalhar sem vigilancia.

Nao retirar ou modificar qualquer das protecgdes que estdo montadas. Estas sdo para sua seguranga. Verificar sempre o
estado e a fixagdo das mesmas. Se estiverem danificadas ou em falta, NAO USAR PRO 600X até a protecgao ter sido
reparada ou reposta.

Nao operar a maquina se estiver doente, se se sentir cansado ou se estiver debaixo da influéncia de alcool ou drogas.

Uma manutengao inadequada pode ser perigosa. Ler e Compreender este capitulo antes de efectuar
quaisquer trabalhos de manutengéo, assisténcia ou reparagao.

Abastecimento em Seguranca

A AVISO

Antes de abastecer, desligar o motor e permitir que este arrefeca.

NAO fumar ou permitir chama nua na area.

Deve-se deitar areia sobre o combustivel derramado por seguranga. Se salpicou o vestuario com combustivel, devera mudar-se.
Armazenar o combustivel num recipiente aprovado e construido para esse efeito e longe do calor ou quaisquer fontes de ignicéo.

@ Salde e Seguranca

O combustivel é inflamavel. Pode causar danos materiais e/ou pessoais. Antes de abastecer, desligar
o motor, apagar qualquer chama nua das imediagées e ndo fumar ou foguear durante a trasfega para o
depdosito. Limpar sempre o combustivel derramado.

Vibracado
Alguma da vibragao produzida na operagéo da talocha é transmitida pela pega as maos do operador. Nao exceder os tempos
maximos de utilizagao.

Equipamento de Protecc¢do Pessoal (PPE)

Deve-se usar equipamento de proteccdo pessoal adequado quando se utiliza esta maquina, por ex. Oculos de Seguranca, Luvas,
Protectores dos Ouvidos, Mascara de Poeiras e Botas com Ponteira de Ago. Também o vestuario devera ser o adequado para o
trabalho que ira efectuar. Dever-se-a prender o cabelo comprido e retirar as joias que poderado eventualmente ficar presas nas pegas
rotativas da maquina

Poeiras
O processo de corte ocasionalmente produzira poeiras, que podem ser perigosas para a saude. Usar sempre uma mascara
apropriada para o tipo de poeiras que esta a ser produzida.

Combustivel
N&o ingerir combustivel ou inalar os vapores do mesmo. Evitar o contacto com a pele. Limpar imediatamente os salpicos de
combustivel. Se este foi para os olhos, irriga-los com agua abundante e consultar prontamente um médico.

Gases de Escape

C A AVISO Os gases de escape produzidos por este equipamento sao altamente téxicos e podem matar. )

Nao operar a talochaem recintos fechados ou em areas restritas. Certifique-se que o local de trabalho tem uma ventilagdo adequada.

Descartar o Iixo_de modo seguro ) _ Componente Material
Instr}nges para g protecgap do gmblente. Braco Ago
A maquina contém materiais valiosos. Coloque as pegas e
@ éacessérios descartatados nos devidos recipientes para Protecgéo da correia ABS
reciclagem. Placa de apoio Aco
Punhos Borracha
Motor de exploséo Aluminio e ago
Motor eléctrico Aco e cobre
Caixa de engrenagens Aluminio, aco e fésforo
Pecgas diversas Aco e aluminio
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Verificacoes Preliminares ®

Inspecc¢oes Preliminares

So6 se deve ligar a maquina depois de realizadas as verificagbes que abaixo se descrevem, antes do inicio de cada sessao de trabalho
e a cada quatro horas de utilizagdo. Consultar o capitulo de Assisténcia para informacgéo detalhada. Se se descobrir alguma avaria, a
Pro 600X nao deve ser usada até essa avaria estar reparada.

-

Inspeccionar cuidadosamente se na Pro 600X existem sinais de danos. Verificar se ndo falta nenhum componente e respectivas
fixagdes. Prestar uma atengao especial a protecgao de seguranga da correia de transmissao situada entre o motor e a caixa de
engrenagens.

2. Verificar que ndo existem fugas nas linhas dos fluidos, nos tampd&es de enchimento, de drenagem e em quaisquer outras zonas.
Caso contrario, reparar as fugas antes de operar com a maquina.

3. Verificar o nivel de 6leo do motor. Se necessario, atestar.

4. \Verificar o nivel de combustivel do motor. Se necessario, atestar.

5. Verificar se existem fugas de combustivel ou de dleo.

Instrucoes de Operacao @

Antes de operar ou efectuar qualquer trabalho de manutengéo nesta méaquina DEVERA LER e
AVISO
L | ESTUDAR este manual.

Modelo de Gasolina

Procedimento Inicial

- Assegurar-se que o depdsito de combustivel esta cheio. Use o
combustivel recomendado no manual de instru¢gées do motor.

- Verificar o nivel de dleo do motor.

- Rodar o interruptor de paragem do motor para a posigéo “I”, no sentido
dos ponteiros do relégio.

- Abrir a torneira de combustivel

- Ajustar a alavanca de controlo de velocidade para 1/3 do seu curso na
direcgao da posicao de alta velocidade.

- Se o motor estiver quente ou a temperatura ambiente alta, a alavanca
de admissao do ar deve ficar meio fechada ou deve ser mantida
completamente aberta. Se a temperatura ambiente for baixa, fechar a
admissé&o de ar.

- Puxar a corda de arranque lentamente até sentir resisténcia. Retorna-la
até a posicao original e puxa-la em seguida rapidamente.

- Fazer um aquecimento maior em periodos de baixas temperaturas.

Operacéo

- Conduzir a talocha na placa de betdo & muito simples. O operador deve colocar-se centralmente por de tras do brago, manter uma
boa posigéao de equilibrio e acelerar lentamente até atingir a velocidade desejada.

- Se puxar o brago para baixo a maquina mover-se-a para a direita (B). Se puxar o brago para cima a maquina mover-se-a para
a esquerda (C).

- Se rodar ligeiramente para a esquerda, a maquina mover-se-a para a esquerda. Se nao aplicar qualquer forga para cima ou para
baixo, a maquina manter-se-a estacionaria.

Parar o motor

* Nunca usar o afogador para parar o motor. Deixe a maquina funcionar em marcha lenta durante 2-3 minutos para esfriar.

» Mova a alavanca do acelerador para Gas minimo. Gire o botdo, que esta no motor a gasolina, para a posigdo OFF para parar a
magquina, finalmente.

Modelo Elétrico

Procedimento Inicial

* Introduza a ficha na tomada respectiva.

» Seleccione o sentido de rotagéo.

» Coloque o interruptor de segurancga/paragem na posigao ON e rode primeiro o interruptor de sentido para a posicédo 1. Se a
magquina ndo arrancar e fizer apenas um ruido, isto indica que seleccionou o sentido de rotagdo errado. Pare a maquina, coloque o
interruptor na posicéo 2 e prossiga.

Operacéo

» Coloque-se na posigéo do operador atras do centro do brago de controlo, equilibre-se bem e proceda ao arranque. (A)

» Baixe devagar o braco de controlo para mover a maquina para a direita (B) ou suba-o para mover a maquina para a esquerda. (C)
» Se nao aplicar qualquer forga para cima ou para baixo, a maquina permanecera imével.

Parar o motor
» Coloque o interruptor de sentido na posi¢ao 0 e desligue a ficha.
* Nao saia da maquina antes de desligar a ficha.

(Nota: A ilustracéo acima é do Pro 900, mas as instrucdes estao corretas para o Pro 600X)
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Regulacdo da Lamina

A macaneta de regulagéo do angulo da lamina esta ao alcance do operador. A regulagdo da lamina tem escalonamento infinito e isto
pode ser feito sempre que necessario. Durante o trabalho de acabamento/endurecimento a afinagao pode ter que variar de area para
area ao longo do pavimento e o ajustamento das laminas pode ser efectuado enquanto se procede ao trabalho. Quando transportar a
talocha num cami&do, manter sempre as laminas reguladas horizontalmente no disco de alisamento e a talocha em superficie plana.

‘

Transporte

‘

Para transportar a maquina utilizar o olhal de elevagéo.

Diagndstico de Avarias

‘

Avaria Causa Solugéo
O motor ndo pega O combustivel ndo chega Abrir a torneira de combustivel.
ao motor. Encher o depdsito de combustivel.
A vela esta suja ou desafinada Limpar, verificar e reajustar a abertura dos eléctrodos
O motor esta desligado Ligar o interruptor do motor.
O motor esta frio Fechar a admissao de ar.
O motor esta afogado Abrir a admissao de ar, pbr a alavanca do acelerador no
maximo e puxar o cabo do arranque até o motor arrancar.
Cabo do interruptor desligado Ligar o cabo
Deixa sulcos e Eixo principal danificado Verificar e substituir, se necessario
ressaltos no betéo . Os bragos do prato de Substituir se necessario.
comando estdo empenados
As laminas estdo mal Verificar e ajustar, se ajustadas necessario.
As laminas sao de diferentes Substituir por [aminas todas da dimensées mesma dimensao.
As\lAminas estéo gastas Substituir as [Aminas.

Manutencao e Assisténcia

Caixa de engrenagens
Verificar o nivel do 6leo mensalmente. Ao lado da caixa de engrenagens ha um tampao. Usar 6leo de caixa “SHELL OMALA 220
(750ml)” ou equivalente.

Limpeza do equipamento
O equipamento deve ser limpo depois de cada utilizagdo para evitar a aderéncia de cimento endurecido. Cimento duro/pasta de
cimento sao muito dificeis de remover. Par limpar, usar uma escova velha ou uma escova manual.

Substituir as laminas

Ter muito cuidado ao substituir as Idminas velhas por novas. Devido ao desgaste as laminas velhas podem estar afiadas como facas.
Por precaucédo de seguranca, usar luvas extra-duras par executar esta operacdo sem se cortar. Retirar os parafusos e as anilhas

de pressdo em cada brago da talocha e retirar as [aminas. Antes de instalar as novas laminas remover todo o cimento incrustado na
base e nos lados da talocha e assegurar-se que o fio das laminas esta atras do brago. Repor os parafusos e as anilhas de presséo e
aperta-los firmemente.

Apertar as Correias em V

Se sentir que a correia em V esta frouxa, deve verificar o aperto. Especialmente quando se tratar da primeira utilizagdo ou da
substituicdo da correia. Verificar o aperto da correia em V 8 horas mais tarde. Usando o dedo empurrar a correia em V do seu ponto
médio. Deve esticar cerca de 2 cm. Se esticar mais esta frouxa.

Para apertar: aliviar os parafusos de fixagdo do motor (até o motor se mover para fora da mesa). Soltar a porca de bloqueio do motor.
Soltar os parafusos e empurrar o motor para tras. Verificar o tensionamento da correia em V e fazer as mesmas operacdes. Logo que
a tenséo da correia em V atinja o valor desejado, apertar a porca de bloqueio e os parafusos de fixagdo do motor.
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Manutencao e Assisténcia @

Manutencéo de rotina Diariamente | Semanalmente
Limpar a maquina usando agua pressurizada. v

Verificar a regulacdo do angulo das laminas. v

Verificar os parafusos de regulacdo da lamina e os outros parafusos da maquina. 4 v

Apertar se necessario.

Verificar o nivel do 6leo do motor. v

Limpar o filtro de ar v

Verificar o tensionamento da correia em V

Verificar as laminas

Verificar o 6leo do motor

NIENIENIEN

Por 6leo nos pontos de lubrificagdo

O sua novo Talocha Pro 600X do Altrad Belle apresenta uma garantia para o comprador original durante um periodo de um ano (12
meses) a partir da data efectiva de compra. A garantia da Altrad Belle é contra defeitos de concepgao, materiais e maodeobra.

Os seguintes pontos ndo sao cobertos pela garantia da Altrad Belle:

1. Danos causados por abuso, uso indevido, quedas ou outros danos semelhantes causados por ou como resultado de
incumprimento das instrugdes de montagem, operagdo ou manutengao do utilizador.

Alteragdes, adigbes ou reparagdes realizadas por pessoal exterior a Altrad Belle ou aos seus agentes autorizados.

Custos de transporte ou expedi¢do de e para a Altrad Belle ou seus agentes autorizados para reparagéo ou avaliagdo por
conta de uma reclamagéo com base na garantia relativa a qualquer maquina.

Custos de material e/ou mao-de-obra para renovar, reparar ou substituir componentes devido a desgaste e usura normais.

w N

&

Os seguintes componentes n&o estdo cobertos pela garantia.
« Cinta(s) de transmissao * Filtro de ar do motor * Vela de ignigdo do motor

A Altrad Belle e/ou os seus agentes autorizados, directores, empregados ou seguradores ndo serao considerados responsaveis por
danos, perdas ou despesas, consequentes ou outros, relativos ou devido a incapacidade de usar a
maquina para qualquer finalidade.

Reclamagdes de Garantia
Todas as reclamagdes de garantia deverao ser primeiramente dirigidas ao Altrad Belle, por telefone, fax, E-mail ou por escrito.

Para reclamagées de garantia:
Telefone: + 44 (0)1298 84606 Fax: + 44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Escreva para:
Altrad Belle Departamento de Garantias, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Inglaterra

Registo de Garantia:

Seguindo o compromisso que assumiu para ser mais ecoldgica e respeitadora do ambiente, a ALTRAD Belle
acaba de langar o registo online da Garantia. Para aceder a pagina de registo do website, utilize o seguinte
enderego:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Em alternativa, também pode digitalizar o Cddigo QR (codigo de resposta rapida) com o seu smartphone
para aceder a pagina de registo.

Pecas de Reposicéo ®

Ao fazer a manutencao deste produto, apenas pegas de reposi¢éo originais e genuinas do fabricante podem ser usadas.

O usuario perdera quaisquer reclamagdes possiveis se as pegas de reposi¢do usadas forem outras que ndo as pegas de reposicao
originais do fabricante.

Um PDF com as listagens de pegas para este produto pode ser encontrado na segéo ‘produto’ do nosso site www.Altrad-Belle.com

Informagbes sobre a compra de pegas de reposigao de seu distribuidor local podem ser encontradas na segao ‘entre em contato con-
0sco’
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Gebruik Van Deze Handleiding

In deze handleiding leest u hoe u de Trilstamper veilig kunt bedienen en onderhouden.
De handleiding is bedoeld voor de dealers en operators van deze machine.

Voorwoord

In de paragraaf ‘Milieu’ worden aanwijzingen gegeven voor het milieuvriendelijk recyclen van een afgedankte machine.

Aan de hand van de informatie in de paragraaf ‘Machinebeschrijving’ raakt u vertrouwd met het ontwerp en de regelaars van de
machine.

In de paragrafen ‘Algemene veiligheid’ en ‘Gezondheid en veiligheid’ vindt u de gebruiksvoorschriften voor de machine met het oog
op uw eigen veiligheid en die van anderen.

Onder ‘Foutopsporing’ worden oplossingen gegeven voor eventuele problemen met de machine.

In de paragraaf ‘Onderhoud’ wordt het algemene onderhoud van de machine beschreven.

In de paragraaf ‘Garantie’ wordt de aard van de garantie beschreven, alsmede de procedure voor het indienen van claims.

Onder ‘Conformiteitsverklaring’ worden de normen beschreven waaraan deze machine voldoet.

Richtlijnen met betrekking tot de tekstweergave.
Passages in deze handleiding die om extra aandacht vragen, worden als volgt weergegeven:

VOORZICHTIG Volg de gebruiksvoorschriften _nauwlettend op ter voorkoming van onveilige situaties, persoonlijk
— ——— —— letsel en schade aan de machine.

—

(A WAARSCHUWING  Niet-naleving van de gebruiksvoorschriften kan tot gevaarlijke situaties leiden.

Waarschuwing

‘

onderhoudswerkzaamheden te verrichten.

|II| WAARSCHUWING Lees deze handleiding aandachtig door alvorens de machine in gebruik te nemen of

N

Zorg dat u vertrouwd bent met de machineregelaars en lees hoe u de machine veilig kunt onderhouden. (N.B.: zorg, in verband met
noodsituaties, dat u weet hoe u de machine moet uitzetten alvorens deze in te schakelen.)

Draag altijd geschikte veiligheidskleding.

Mocht u vragen hebben over de gebruiks- en onderhoudsvoorschriften voor deze machine, neem dan contact op met uw opzichter of
met Altrad Belle: +44 (0)1298 84606

Gebruik Van deze NANAIEIAING........coouiiiiiiie ettt ettt ekttt o4 bt e ekt e e a et E et h ettt
LAY = ==Yl o 10V o PP PPPPRPRTRTR
[ = Ted ol T g Tt o =T Ted o 41V g T PP POT R PUPPRRPTNE
TECNNISCNE GEGEVENS ...ttt e oottt e e e okttt e e e e o a e e et ee e e e ae e et e e e e ekt et e e e e e s et et e e e e e ambe e e e e nsee e e e e e e amntbeeeeeeansbeeeeeeaannnneeaens
AlGEMENE VEIIGNEIA ...ttt e oo et e e ot oo 4okttt o4 e s ket e e eas ettt e e e et e e e e e e e e e e e e e e
Gezondheid en veiligheid.....................
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EG Verklaring van overeenstemming

Altrad Belle behoudt zich het recht voor machinespecificaties te wijzigen zonder voorafgaande kennisgeving of verplichting.
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Machinebeschrijving @

1 % Bensine Model Elektrische Model

1. Gashendel

Veiligheid / Stopshakelaar
Hendel

Motor

Hendel voor bladafstelling
Veiligheidsring

Bladen

Elektrische Motor

© N o o~ Db

Technische Gegevens @

Model | HondaGxi60 | Loncin H135 | 230v Elektrische
Motor Vermogen (Hp/kW) 4.8/3.6 35/26 N/A
Elektrische Motor Vermogen (Hp/kW) N/A N/A 3.0/22
Maximumkoppel (RPM) 115 115 115
Machinegewicht (Kg) 70 68 70

Troffel Diameter (mm) 600 600 600
Werksnelheid (rpm) 50 - 115 50 - 115 115
Geluidsniveau (dB(A)) 104 104 104
Drieastrilling (m/sec?2) 9.51 9.51 4.63

o
1020

830

TTIT T

1580
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@ Algemene Veiligheid

Bestudeer voor uw eigen bescherming en voor de veiligheid van degenen om u heen a.u.b. de onderstaande informatie m.b.t. de
veiligheid totdat u alles volledig begrepen heeft. Het is de verantwoordelijkheid van de bediener ervoor te zorgen dat hij/zij precies weet
hoe er veilig met dit materieel gewerkt kan worden. Als u er niet zeker van bent hoe u de Pro 600X op veilige en juiste wijze gebruikt,
ga dan naar uw uitvoerder of win advies in bij de Belle Groep.

(A WAARSCHUWING

Deze machine is te zwaar om alleen te tillen., VRAAG IEMAND OM MEE TE HELPEN tillen of gebruik geschikte hijsapparatuur.
Zet het werkgebied af en houd toeschouwers en voorbijgangers en onbevoegd personeel op een veilige afstand.

De bediener is verplicht telkens persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM) te dragen wanneer hij/zij deze machine gebruikt (zie
Gezondheid & Veiligheid).

Zorg dat u weet hoe u deze machine op veilige wijze UIT kunt schakelen voordat u die inschakelt, voor het geval dat u in
moeilijkheden mocht raken.

Zet de motor altijd UIT alvorens de machine te vervoeren, op het werkterrein te verplaatsen of te onderhouden.

Tijdens gebruik kan de motor erg heet worden, laat de motor eerst afkoelen voordat u die aanraakt.

Laat de machine nooit onbeheerd en/of met draaiende motor achter.

Verwijder nooit, en verander nooit iets aan, beschermkappen, ze zitten er voor uw bescherming. Controleer altijd of
beschermkappen in goede staat verkeren en of ze goed bevestigd zijn; mocht er een van beschadigd zijn of ontbreken, GEBRUIK
DE PRO 600X DAN PAS WEER wanneer de beschermkap is vervangen of gerepareerd.

Werk niet met de machine wanneer u ziek bent, u zich moe voelt, of wanneer u onder invloed van alcohol of medicijnen verkeert.

Verkeerd gebruik of nderhond kan gevaarlijk zijn. Zorg dat u vertrouwd bent met de inhoud
van deze paragraaf voordat u onderhouds- of reparatiewerkzaamheden uitvoert.

Veilige omgang met brandstof

Brandstof is brandbaar en kan persoonlijk letsel of schade aan apparatuur veroorzaken.
Zet alvorens de brandstoftank te vullen de motor uit en doof eventuele open vlammen.
Rook nooit tijdens het vullen en veeg eventueel gemorste brandstof altijd op.

A WAARSCHUWING

Zet de motor af en laat die afkoelen voordat u brandstof gaat bijvullen.

Rook NIET tijdens het bijvullen van brandstof en laat ook geen open vuur in de directe omgeving toe.

Gemorste brandstof dient onmiddellijk ongevaarlijk gemaakt te worden, m.b.v. zand. Indien u brandstof op uw kleren gemorst
hebt, trek dan andere kleren aan.

Bewaar benzine in een goedgekeurd, voor dit doel gemaakt vat, uit de buurt van warmte- en ontstekingsbronnen.

@D Gezondheid En Veiligheid

Trillingen
Bepaalde, tijdens het afstrijken teweeggebrachte trillingen worden via de stuurhendel doorgegeven naar de handen van de bediener.
Overschrijd de maximale gebruiksduur NIET.

Persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM)

Er dienen geschikte persoonlijke beschermingsmiddelen gedragen te worden bij gebruik van dit apparaat, d.w.z. veiligheidsbril,
handschoenen, gehoorbeschermers, stofmasker en schoeisel met een stalen neus. Draag kleding die geschikt is voor de
werkzaamheden waar u mee bezig bent. Bind lang haar samen en draag geen sieraden die in de bewegende onderdelen van de
machine verstrikt kunnen raken.

Elektrische machines
Elektriciteit kan dodelijk zijn! Koppel de machine altijd eerst los van de voeding alvorens welke onderhouds-/reparatiewerkzaamheden
ook te gaan uitvoeren. Gebruik de machine nooit in natte omstandigheden.

Machines op benzine

Brandstof

Zorg dat u geen brandstof binnenkrijgt, adem ook geen brandstofdampen in en vermijd aanraking met de huid. Spoel brandstofspatten
onmiddellijk weg. Mocht u brandstof in de ogen krijgen: uitspoelen met heel veel water en zo spoedig mogelijk medische hulp inroepen.

Uitlaatgassen

CA WAARSCHUWING De uitlaatgassen van deze machine zijn uiterst giftig en kunnen dodelijk zijn! )

Werk met de Pro 600X niet binnen of in een besloten ruimte, controleer of het werkgebied voldoende geventileerd wordt.

Veilig afdanken. Component Materiaal
Aanwijzingen ter bescherming van het milieu. Stuurhendel Staal
@ De machine bevat waardevolle materialen. Breng .
@Iéde afgedankte machine en accessoires naar het aangewezen Riembeschermkap ABS
recyclingbedrijf. Grondplaat Staal
Handgrepen Rubber
Motor Aluminium en Staal
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Elektromotor

Staal en koper

Tandwielschalkelkast

Aluminium, Staal en
fosforbrons

Diverse Onderdelen

Aluminium en Staal




Controles bij stilstaande motor @

Controle vo6r aanvang van de werkzaamheden

De volgende controle moet voér aanvang van iedere werkperiode of na elke vier bedrijfsuren, welke van beide zich het eerst voordoet,
uitgevoerd worden. Raadpleeg de sectie Onderhoud voor meer informatie. Indien er wat voor storing dan ook wordt aangetroffen, mag
de Pro 600X pas weer gebruikt worden als de storing is verholpen.

—

Inspecteer de Pro 600X grondig op tekenen van beschadiging. Controleer of er geen componenten ontbreken en of ze goed
bevestigd zijn. Besteed met name aandacht aan de tussen motor en tandwielschakelkast gemonteerde beschermkap van de
aandrijfriem.

Controleer vloeistofleidingen, slangen, vulopeningen, aftappluggen en andere plaatsen op tekenen van lekkage. Repareer
eventuele lekken alvorens met de machine te gaan werken.

Controleer het motoroliepeil en vul zo nodig olie bij.

Controleer het motorbrandstofpeil en vul zo nodig brandstof bij.

Controleer op lekkage van brandstof en olie.

Bedieningsvoorschriften @

|II| WAARSCHUWING Lees deze handleiding aandachtig door alvorens de machine in gebruik te nemen of )

N

ok w

onderhoudswerkzaamheden te verrichten.

Bensine Model

Startprocedure
» Vergewis u ervan dat de brandstoftank vol is. Gebruik de brandstof die in “ 11 OFF
het instructieboekje ervan wordt aanbevolen voor de motor. =
Controleer het motoroliepeil.

Zet de schakelaar om de motor te stoppen met de wijzers van de klok mee
in stand I".

Open het brandstofkraantje.

Zet de gashendel voor 1/3 in de richting van de hoge-snelheidstand.

Als de motor warm of de omgevingstemperatuur hoog is, doe de
chokehendel dan halfweg dicht, of houd die helemaal geopend. Is de motor
koud of de omgevingstemperatuur laag, doe de chokehendel dan dicht.
Trek langzaam aan de starthendel totdat er weerstand te voelen is. Laat de
hendel naar z'n uitgangsstand terugkeren en geef er dan een flinke ruk aan.
* Laat de motor langere tijd warmlopen bij koude temperaturen.

Bediening

* Het over de betonplaat geleiden van de mechanische troffel (plakspaan)
gaat heel eenvoudig. Neem de bedieningspositie in achter het midden van
de stuurhendel, zorg dat u stevig staat en open de
gasklep langzaam totdat de gewenste snelheid is bereikt (A).

» Als u de stuurhendel naar beneden duwt, dan gaat de machine naar rechts (B). Haalt u de hendel omhoog, dan gaat de machine
naar links (C).

» Als u iets naar links draait, dan gaat de machine naar links. De machine verandert niet van plaats als u geen kracht omhoog of
omlaag uitoefent.

Uitzetten van de motor

» Zet de motor nooit uit met behulp van de choke. Laat de machine 2 a 3 minuten stationair lopen om af te koelen.

» Zet de gashendel in de minimumstand. Zet de knop, die op de benzinemotor zit, in de uit-stand (OFF) om de machine ten slotte
uit te zetten.

Elektrische Model

Startprocedure

* Breng de stekker aan op de juiste plaats.

+ Selecteer de draairichting.

« Schakel de veiligheid-/stopschakelaar in op de “ON” stand en zet de richtings- schakelaar eerst op stand “1”. Als de machine niet
start en alleen maar een geluid maakt dat u laat zien dat de verkeerde richting van de rotatie werd gekozen. Stop de machine dan
en zet de schakelaar op de stand “2” en ga verder op dezelfde manier.

Bediening

» Stel uzelf op in de positie van de bedienaar achter het midden van het handvat, neem een stevige positie in en begin. (A)

» Druk hendel naar beneden om de machine naar rechts (B) te verplaatsen, til het handvat naar boven om de machine zachtjes naar
links te bewegen. (C)

» De machine zal stationair blijven als u geen opwaartse of neerwaartse kracht toepast

Uitzetten van de motor
» Zet de richtingsschakelaar op de “0” positie en trek de stekker uit.
« Laat de machine niet achter voordat de stekker uitgetrokken is.

(Opmerking: Hierboven is de Pro 900 afgebeeld, maar de voorschriften zijn correct voor de Pro 600X).
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@ Bladafstelling

De bedieningsknop voor de bladspoed is gemakkelijk te bereiken voor de bediener. De bladspoedafstelling heeft een onbeperkte
spoedverstelling en dit kan telkens wanneer nodig uitgevoerd worden. Tijdens het afwerken kan het opzetten/harden van plaats tot
plaats over de vloer verschillen, daarom kan de bladspoedafstelling dienovereenkomstig aangepast worden terwijl de machine in
bedrijf is. Houd bij vervoer van de mechanische troffel op een vrachtwagen de bladen altijd volledig horizontaal en plat op de
pleisterschijf.

Gebruik een hijsoog voor het vervoer van de machine. Een andere mogelijkheid om de machine op te hijsen is om een hulpstuk door
de vaste ring te steken, dat het gewicht van de machine kan dragen, met een draagbuis aan de achterkant voorbij de hendel.

@ Foutopsporing

Probleem Oorzaak Oplossing
Motor wil niet starten. Motor krijgt geen brandstof. Zet brandstoftoevoer open.
Vul brandstoftank.
Motor staat uit. Zet motor aan.
Vuile bougie. Reinig bougie, controleer die en stel elektrodeafstand
opnieuw af.
Motor is koud. Zet choke dicht.
Motor is ‘verzopen’. Zet choke open, zet gasklep helemaal open, trek aan
repeteerstarter tot motor aanslaat.
Draad van noodstopschakelaar niet Verbind draad opnieuw.
verbonden.
Achterblijven van Hoofdas beschadigd. Controleer en/of vervang as, naargelang noodzakelijk.
wervelingen in beton, Kruisplaatarmen verbogen. Vervang platen naargelang noodzakelijk.
golvend beton of springen | Bladen zijn ongelijk afgesteld. Controleer en/of stel bladen bij, naargelang noodzakelijk.
Bladen zijn allemaal verschillend Vervang bladen, zorg er daarbij voor dat alle bladen even
van grootte. groot zijn.
Bladen zijn versleten. Vervang de bladen.

@ Onderhoud

Tandwielschakelkast
Controleer het oliepeil maandelijks. Aan de zijkant van de tandwielschakelkast zit een plug. Gebruik tandwielolie “SHELL OMALA 220
(750ml)” of gelijkwaardig.

Schoonmaken van de machine
Maak de machine na gebruik schoon om te voorkomen dat er gehard cement aankoekt. Aangekoekt hard beton/cement is erg moeilijk
te verwijderen. Gebruik voor het schoonmaken een oude borstel of handveger.

Vervangen van bladen

Ga voorzichtig te werk bij het vervangen van oude bladen door nieuwe. Door de wijze waarop de bladen afslijten worden de oude
bladen erg scherp, als een meslemmet. Draag hierbij als veiligheidsmaatregel werkhandschoenen van versterkt materiaal om te
voorkomen dat u zich in de handen snijdt. Verwijder de bouten en veerringen op elke troffelarm en verwijder de bladen. Verwijder
alvorens nieuwe bladen aan te brengen eerst alle beton/cement van de bodem en zijkant van de mechanische troffel, zorg dat de
afstrijkrand van het blad zich achter de troffelarm bevindt. Monteer de bouten en veerringen op elke troffelarm en draai ze stevig aan.

Spannen van de V-snaren

Als u merkt dat een V-snaar niet strak staat, controleer die dan op de juiste spanning. Dat geldt in het bijzonder bij eerste gebruik en na
het vervangen van een V-snaar. Controleer de spanning van de V-snaar na 8 uur nogmaals. Duw de V-snaar met uw wijsvinger uit het
middenpunt ervan. De snaar mag circa 2 cm doorbuigen. Als de speling groter is, dan staat de snaar niet strak genoeg.

Zo stelt u de snaarspanning af: draai de bevestigingsschroeven van de motor los (tot de motor weg beweegt op de tafel). Draai de
borgmoer van de motor los. Draai de schroeven los, duw de motor naar achteren.

Ga op dezelfde wijze te werk als u de V-snaar op de juiste spanning wilt controleren. Draai zodra de V-snaar de gewenste speling
heeft, de borgmoer van de motor aan, en schroef vervolgens de bevestigingsschroeven van de motor vast.



Onderhoud @

Onderhoudstabel Dagelijks Wekelijks
Machine met water onder druk reinigen. 4

Afstelling van de bladspoed controleren. 4

Bouten van de bladspoed controleren, en overige bouten op de machine controleren. v v

Indien nodig aandraaien.

Motoroliepeil controleren. v

Luchtfilter reinigen. v

V-snaar op de juiste spanning controleren.

Bladen controleren.

Motorolie verversen.

SXX X

Olie op de smeernippels doen.

Op deze Pro 600X troffelmachine van Altrad Belle wordt garantie verleend aan de oorspronkelijke koper gedurende een periode van
één jaar (12 maanden) vanaf de oorspronkelijke datum van aankoop. De garantie van Altrad Belle is geldig in geval van ontwerp-,
materiaal- en fabrieksfouten.

Het volgende valt niet onder de garantie van Altrad Belle:
1. Schade als gevolg van misbruik, verkeerd gebruik, het vallen van de machine, en andere soortgelijke schade als gevolg van
het niet opvolgen van de montage-, bedienings- en onderhoudsinstructies.

2. Aanpassingen, montage van extra onderdelen of reparaties door anderen dan Altrad Belle of diens erkende agenten.

3. De kosten van transport- en vervoer van en naar Altrad Belle of diens erkende agenten in verband met reparatie dan wel
inschatting van schade aan de machine bij een garantieclaim.

4. Materiaal- en/of arbeidskosten voor het vernieuwen, repareren of vervangen van onderdelen als gevolg van normale slijtage.

De volgende onderdelen vallen niet onder de garantie:
* Aandrijfriem(en) « Luchtfilter (motor)  Bougie (motor)

Altrad Belle en/of diens erkende agenten, leidinggevenden, medewerkers en verzekeraars kunnen niet aansprakelijk worden gesteld
voor gevolgschade of andere schade, verliezen dan wel onkosten in verband met of als gevolg van het onvermogen de machine voor
enig doel te gebruiken.

Garantieclaims
Garantieclaims dienen in eerste instantie telefonisch, schriftelijk, per fax of per email te worden gericht aan Altrad Belle.

Nummers voor garantieclaims:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Correspondentieadres:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England

Garantieregistratie:

In de offerte voor ALTRAD Belle om groener en meer ecovriendelijk te worden hebben we een online
Garantieregistratie geintroduceerd. Om de registratiepagina op onze website te openen kunt u het volgende
adres gebruiken:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

U kunt ook de QR Code (Quick Response Code) gebruiken om met uw smartphone de registratiepagina te
openen.

Vervangingsonderdelen @

Bij het onderhoud van dit product mogen alleen originele, originele vervangingsonderdelen van de fabrikant worden gebruikt.

De gebruiker verliest alle mogelijke claims als de gebruikte vervangingsonderdelen niet de originele vervangingsonderdelen van de
fabrikant zijn.

Een pdf met onderdelenlijsten voor dit product is te vinden in het ‘product’ gedeelte van onze website www.Altrad-Belle.com. Informatie
over het kopen van vervangende onderdelen bij uw plaatselijke dealer is vervolgens te vinden in het gedeelte ‘contact met ons opne-
men’
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Verwendung dieses Handbuches

Dieses Handbuch wurde geschrieben, um Ihnen beim sicheren Betrieb und Service des Pro 600X zu helfen.
Es ist fur Handler und Benutzer des Pro 600X gedacht.

Vorwort

Der Abschnitt ‘Umwelt’ enthalt Anweisungen fir ein umweltfreundliches Recycling von ausrangierten Geraten.

Der Abschnitt ‘Beschreibung der Maschine’ macht Sie mit dem Aufbau und den Steuerelementen der Maschine bekannt.

Die Abschnitte ‘Sicherheitshinweise’ sowie ‘Gesundheit und Sicherheit’ erklaren den Betrieb der Maschine im Hinblick auf lhre
Sicherheit und der Sicherheit anderer Personen.

Die Anleitung ‘Finden und Beseitigen von Stérungen’ hilft lhnen, wenn Sie ein Problem mit der Maschine haben.

Der Abschnitt ‘Service’ hilft lhnen bei der Wartung und Instandhaltung Ihrer Maschine.

Der Abschnitt ‘Garantie’ erklart die Art der Garantie und das Anspruchsverfahren.

Der Abschnitt ‘Konformitatserklarung’ erklart die Standards, nach denen die Maschine gebaut wurde.

Hinweise zur Schreibweise
Besonders wichtige Textabschnitte werden wie folgt gekennzeichnet:

VORSICHT Das Produkt kann eine Gefahr darstellen. Die Maschine oder Sie selbst kbnnen bei unsachgeméafiem
———— Umgang mit der Maschine Schaden nehmen oder Verletzungen erleiden.

N N

(A WARNUNG  Fir den Bediener kann Lebensgefahr bestehen.

WARNUNG

]

SIE dieses Handbuch GRUNDLICH STUDIEREN

( " WARNUNG Bevor Sie diese Maschine in Betrieb nehmen oder Wartungsarbeiten an ihr durchfiihren, MUSSEN )

INFROMIEREN Sie sich griindlich Gber die sachgemalRe Betatigung der Bedienelemente an dieser Maschine und Uber die gefahrlose
Durchfiihrung von Wartungsarbeiten.(ACHTUNG! Vergewissern Sie sich VOR dem Einschalten der Maschine, wie diese ausgeschaltet
wird, falls Schwierigkeiten auftreten sollten.)

Benutzen Sie IMMER die entsprechende Sicherheitsausriistung flur lhren personlichen Schutz. Sollten Sie FRAGEN zum sicheren
Betrieb und zur Wartung dieser Maschine haben, WENDEN SIE SICH AN IHREN VORGESETZTEN ODER DIE Altrad Belle
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Altrad Belle behalt sich das Recht vor, an der Maschine ohne vorherige Ankiindigung technische Veranderungen vorzunehmen.



Beschreibung der Maschine @

1 %  Benzin Modell Elektrische Modell

1. Gasschalter

Sicherheits- bzw. Stoppschalter
Griff

Motor

Einstellmechanismus fir den Rotor
Schutzring

Rotoren

© N o g M N

Elektromotor

Loncin H135 230v Elektrische
Motorleistung (Hp/kW) 4.8/3.6 35/26 N/A
Elektromotorleistung (Hp/kW) N/A N/A 3.0/22
Maximales Drehmoment (RPM) 115 115 115
Maschinengewicht (Kg) 70 68 70
Fligeldurchmesser (mm) 600 600 600
Einschaltdauer (rpm) 50 - 115 50 - 115 115
Larmpegel (dB(A)) 104 104 104
Dreiachsenschwingung (m/sec?2) 9.51 9.51 4.63

830

TTIT T

1020

1580
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@ Sicherheitshinweise

Fir lhren personlichen Schutz und fir die Sicherheit der Personen in Ihrer Umgebung lesen Sie bitte die folgenden Sicherheitshin-
weise und vergewissern Sie sich, dass Sie diese auch vollstandig verstanden haben. Es liegt in der Verantwortung der bedienenden
Person, dass er/sie die sichere Bedienung dieses Gerates vollstandig beherrscht.Konsultieren Sie lhren Vorgesetzten oder die Altrad
Belle, wenn Sie sich bezlglich der gefahrlosen und korrekten Bedienung des Pro 600X nicht sicher sind.

schnitt und vergewissern Sie sich, dass Sie diesen verstanden haben, bevor Sie Wartungsarbeiten,

Nicht vorschriftsméBig ausgeftihrte Wartungsarbeiten kénnen gefédhrlich sein. Lesen Sie diesen Ab-
A WARNUNG
eine Durchsicht oder Reparaturen durchfiihren.

Diese Maschine ist schwer und darf nicht von einer Person allein gehoben werden. BESORGEN Sie sich entweder HILFE oder ein
passendes Hebegerat.

Sperren Sie den Arbeitsbereich ab und sorgen Sie dafir, dass Unbefugte einen ausreichenden Sicherheitsabstand einhalten.

Die bedienende Person muss wahrend des Betriebes immer eine persdnliche Schutzausristung (PSA) benutzen (siehe auch Ge
sundheit und Sicherheit).

Sorgen Sie dafiir, dass Sie VOR dem Einschalten der Maschine wissen, wie diese AUSGESCHALTET wird, falls Probleme
entstehen. Schalten Sie vor einem Transport, vor dem Umsetzen und vor Wartungsarbeiten immer den Motor AUS.

Wahrend des Betriebes wird der Motor sehr heilk. Lassen Sie diesen abkiihlen, bevor Sie ihn berlihren. Lassen Sie den Motor
niemals unbeaufsichtigt laufen.

Entfernen Sie niemals die Schutzvorrichtungen und nehmen Sie daran keine unerlaubten Veranderungen vor — die Vorrichtungen dienen
Ihrer Sicherheit. Kontrollieren Sie die Schutzvorrichtungen immer auf Zustand und Sicherheit. Falls diese beschéadigt sind, dirfen Sie den
PRO 600X ERST DANN WIEDER BENUTZEN, wenn die Schutzvorrichtungen entweder erneuert oder repariert worden sind.

Arbeiten Sie nicht mit der Maschine, wenn Sie krank sind, sich mide flihlen oder wenn Sie unter dem Einfluss von Alkohol oder
Drogen stehen.

Treibstoffsicherheit

den Motor aus, wahrend der Tank befiillt wird und lI6schen Sie alle offenen Flammen. Es darf nicht

Benzin ist brennbar. Es kann Verletzungen verursachen und zu Sachschéden fiihren. Schalten Sie
A WARNUNG
geraucht werden. Wischen Sie verschilitteten Treibstoff immer auf.

Schalten Sie den Motor vor dem Auftanken aus und lassen Sie ihn abkuhlen.

RAUCHEN SIE NICHT, wahrend der Tank gefllt wird und erlauben Sie keine offenen Flammen in der Umgebung.

Verschltteter Treibstoff muss sofort mit Sand abgebunden werden. Falls lhre Kleidung mit Treibstoff in Berlihrung kommt, so wechseln Sie diese.
Lagern Sie den Treibstoff in einem fiir diesen Zweck vorgesehenen und zertifizierten Behaltnis und halten Sie den Behalter fern von
Hitze- und Zindquellen.

@ Gesundheit und Sicherheit

Vibration
Ein Teil der Vibrationen wird wéhrend des Arbeitsvorganges (iber den Griff auf die Hande der bedienenden Person (ibertragen. Uber-
schreiten Sie die maximale Einsatzdauer NICHT.

PSA (personliche Schutzausristung)

Wahrend des Betriebes der Maschine muss entsprechende PSA verwendet werden, d.h. Arbeitsschutzbrillen, Handschuhe, Ohren-
schitzer, Staubmasken sowie Arbeitschutzschuhe mit Zehenschutz-Stahlkappen. Tragen Sie zur jeweiligen Arbeitstatigkeit passende
Kleidung. Binden Sie lange Haare nach hinten und entfernen Sie jeglichen Schmuck, der von den beweglichen Teilen der Maschine
erfasst werden kdnnte.

Elektrische Maschinen
Strom kann téten! Vergewissern Sie sich immer, dass die Maschine von der Stromzufuhr getrennt wurde, bevor Sie Wartungsarbeiten
oder Reparaturen jeder Art durchfiihren. Benutzen Sie die Maschine niemals bei Nasse.

Benzinmotoren

Treibstoff

Schlucken Sie keinen Treibstoff und inhalieren Sie keine Treibstoffdampfe ein. Vermeiden Sie den Kontakt mit der Haut. Entfernen Sie
eventuelle Treibstoffspritzer umgehend. Falls Treibstoff in lhre Augen kommt, spilen Sie die Augen mit reichlich Wasser und suchen
Sie schnellstmdglich einen Arzt auf.

Auspuffgase

C A WARNUNG Die Auspuffgase dieser Maschine sind hochgiftig und kénnen tédlich sein! )

Benutzen Sie den Pro 600X nicht in Innenraumen bzw. bei beengten Raumverhaltnissen und sorgen Sie daflr, dass der Arbeitsbereich
ausreichend bellftet ist.

Sichere Entsorgung Komponente Material
Hinweise fur den Schutz der Umwelt Hebel Stahl
@ Die Maschine enthalt wertvolle Materialien. Entsorgen Sie die ? e a
@Iéausrangiene Maschinen und Zubehér in entsprechenden Riemenschutz ABS
Recyclinganlagen. Grundplatte Stahl
Handgriff Gummi
Motor Aluminium und Stahl
Motor Stahl und Kupfer
Getriebe Aluminium, Stahl und
Phosphorbronze
Verschiedene Teile | Stahl und Aluminium

46



Kontrolle vor dem Einsatz

Kontrolldurchsicht vor dem Einsatz

Die nachfolgende Kontrolldurchsicht muss sowohl vor jedem Arbeitseinsatz als auch nach jeweils vier Stunden Betrieb durchgefihrt
werden. Genaue Anweisungen entnehmen Sie bitte dem Abschnitt Service. Falls Stérungen oder Schaden erkannt werden, darf der
Pro 600X erst nach deren Behebung wieder in Betrieb genommen werden.

1. Kontrollieren Sie den Pro 600X genau auf mégliche Schaden. Sorgen Sie dafir, dass alle Komponenten vorhanden und gesichert
sind. Achten Sie ganz besonders auf die Schutzvorrichtung des Antriebsriemens zwischen Motor und Getriebe.

2. Kontrollieren Sie die Flissigkeitsstande, die Einfll6ffnungen, die Ablasséffnungen und andere Bereiche auf Anzeichen von Lecks.
Reparieren Sie die Lecks vor der Inbetriebnahme.

3. Kontrollieren Sie den Olstand des Motors und fiillen Sie bei Bedarf Ol nach.

4. Kontrollieren Sie den Treibstoffstand und fiillen Sie bei Bedarf Treibstoff nach.

5. Kontrollieren Sie auf Treibstoff- und Ollecks.

Bedienungsanleitung @

CH WARNUNG Bevor Sie diese Maschine in Betrieb nehmen oder Wartungsarbeiten an ihr durchfiihren, MUSSEN )

SIE dieses Handbuch GRUNDLICH STUDIEREN

Benzin Modell
Startvorgang
* Achten Sie darauf, dass der Treibstofftank voll ist. Verwenden Sie den
empfohlenen Treibstoff fir den Motor gemaR Betriebsanleitung.
Kontrollieren Sie den Olstand des Motors.
Drehen Sie den Stoppschalter des Motors im Uhrzeigersinn in die Position ‘I’. \
Offnen Sie den Treibstoffhahn. er oM
Verschieben Sie den Geschwindigkeitskontrollhebel etwa 1/3 in Richtung = C B
Vollgasstellung. y = @5 —
* Wenn der Motor warm und die Umgebungstemperatur hoch ist, schlieien .
Sie den Kaltstarter halb oder halten Sie ihn halb offen. Ist der Motor kalt C o :'_’:“T'
und die Umgebungstemperatur niedrig, betétigen Sie den Kaltstarter voll. i ' | N, t—' —
» Ziehen Sie den Griff des Rlckholstarters langsam, bis Sie Widerstand 1 ﬁ_" L_¥ 2
spuren. Bringen Sie den Griff in seine urspriingliche Position zurtick und g W A
ziehen Sie dann rasch.
» Bei kalten Temperaturen ist eine langere Warmlaufzeit erforderlich.

OFF

Betrieb

« Das Fihren der Glattmaschine auf einer Bodenplatte ist sehr einfach.
Nehmen Sie die Position der bedienenden Person hinter dem Zentrum des Haltegriffs ein und achten Sie darauf, dass Sie auf
festem Untergrund stehen. Betatigen Sie dann den Gashebel langsam, bis die gewiinschte Geschwindigkeit erreicht ist (A).

» Wenn Sie den Haltegriff nach unten driicken, bewegt sich die Maschine nach rechts (B). Wenn Sie den Haltegriff anheben, bewegt
sich die Maschine nach links (C).

» Drehen Sie leicht nach links und die Maschine bewegt sich nach links. Wenn Sie weder nach oben noch nach unten Kraft anwen
den, verbleibt die Maschine auf der Stelle.

Den Motor stoppen

» Verwenden Sie niemals den Kaltstarter fiir das Stoppen des Motors. Lassen Sie die Maschine 2-3 Minuten im Stand laufen, damit
sie abkuhlen kann.

» Stellen Sie den Gashebel in die Leerlaufstellung. Drehen Sie den Knopf auf dem Benzinmotor in die Position AUS, um den Motor
auszustellen.

Elektrische Modell

Startvorgang

+ Stecken Sie den Stecker ein.

+ Wahlen Sie die Drehrichtung.

+ Stellen Sie den Sicherheits-/Stopschalter in die Position ,ON* und drehen Sie den Richtungsschalter erstens in die Position ,1“.
Falls die Maschine nicht startet und nur ein Gerausch macht, zeigt dies, dass Sie die falsche Drehrichtung gewahlt haben. Stoppen
Sie die Maschine, schalten Sie in die Position ,2“ und setzen Sie auf dieselbe Weise fort.

Betrieb

« Stellen Sie sich auf die Position des Betreibers mittig hinter den Hebel, finden Sie eine sichere Standposition und starten Sie. (A)

» Driicken Sie den Hebel nach unten, um die Maschine nach rechts zu bewegen (B), heben Sie den Hebel nach oben, um die
Maschine sanft nach links zu bewegen. (C)

« Die Maschine bewegt sich nicht, wenn Sie keine Kraft nach oben und/oder nach unten anwenden.

Den Motor stoppen

« Stellen Sie den Richtungsschalter in die Position ,0“ und ziehen Sie den Stecker heraus.
» Verlassen Sie die Maschine nicht, bevor Sie den Stecker herausgezogen haben.
(Anmerkung: In der Abbildung Pro 900; Anleitung gilt aber auch fir Pro 600X).
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@ Einstellen des Rotors

Der Knopf flr die Kontrolle der Rotorneigung kann von der bedienenden Person leicht erreicht werden. Die Rotorneigung ist stufenlos
einstellbar und kann bei Bedarf jederzeit verandert werden. Im Laufe der Arbeiten kann die Bodenharte Stellen variieren. Die
Rotorneigung kann angepasst werden, so dass sie immer den Verhaltnissen entspricht. Halten Sie die Rotorklingen bei der Arbeit
unbedingt stets waagrecht.

Benutzen Sie flr das Transportieren der Maschine die dafiir vorgesehenen Hebedsen. Alternativ dazu konnen Sie die Maschine an
deren Schutzring (Stator) anschlagen, der das Gewicht der maschine tragen kann. In diesem Falle muss das Hebezeug zusatzlich am
hinteren Ende des Haltegriffs befestigt werden.

@ Anleitungen fir das Finden und Beseitigen von Storungen

Problem

Ursache

Behebung des Problems

Motor startet nicht

Treibstoff erreicht den Motor nicht

Offnen Sie den Tankdeckel

Fillen Sie den Treibstofftank

Motor ausgeschaltet

Schalten Sie den Motor ein

Zundkerze verunreinigt, falscher

Zundkerzen reinigen, kontrollieren und einstellen

Elektrodenabstand

Motor ist kalt

Kaltstarter betatigen

Motor Uberflutet, Fehlziindungen

Kaltstarter ausstellen, Gashebel voll 6ffnen, Rickholstarter ziehen

Leitung des Stoppschalters
unterbrochen

Leitung wieder verbinden

Im Beton verbleibende
Wirbel; umherfliegender

Hauptschaft beschadigt
Rotorarme verbogen

Kontrollieren und bei Bedarf erneuern
Bei Bedarf erneuern

Beton oder Stoflke in der

Maschine

Rotorklingen sind ungleichmaRig

justiert

Kontrollieren und justieren (unbedingt notwendig)

Rotorklingen haben alle
verschiedene Grofen

Alle Rotorklingen erneuern

Rotorklingen abgenutzt

Rotorklingen erneuern

Getriebe
Kontrollieren Sie den Olstand monatlich. Auf der Getriebeseite befindet sich ein Stépsel. Benutzen Sie Getriebedl der Marke SHELL
OMALA 220 (750ml) oder ein gleichwertiges Ol.

Reinigung der Maschine
Reinigen Sie die Maschine nach Benutzung, um die Ansammlung von hart gewordenem Beton zu vermeiden. Harter Beton bzw. Ze-
ment ist sehr schwer zu entfernen. Verwenden Sie fiir die Reinigung eine alte Blirste oder Handblirste.

Auswechseln der Rotoren

Seien Sie beim Wechseln der Rotoren vorsichtig. Die Rotoren nutzen sich konstruktionsbedingt so ab, dass sie mit der Zeit scharf wie
Messerklingen werden. Tragen Sie wahrend des Wechselvorganges zum Schutz lhrer Hande sehr strapazierfahige Arbeitschutzhands-
chuhe. Entfernen Sie die Bolzen und sichern Sie die Unterlegscheiben an jedem Arm der Glattmaschine und entfernen Sie die Rotor-
klingen. Entfernen Sie vor dem Einbau der neuen Rotorklingen alle Beton- bzw. Zementstiicke vom Boden und den Seiten der Glatt-
maschine. Achten sie darauf, dass sich die kellenartigen Rander des Rotors hinter dem Arm der Glattmaschine befinden. Montieren Sie
nun die Bolzen und befestigen Sie die Unterlegscheiben an jedem Rotorarm and ziehen Sie alle Verbindungen fest.

Spannen des V-Riemens

Wenn Sie eine Lockerung des V-Riemens bemerken, kontrollieren Sie dessen Spannung. Kontrollieren Sie die Spannung des V-Rie-
mens 8 Stunden spater noch einmal. Driicken Sie den V-Riemen mit Ihrem Finger von der Mitte aus weg. Er muss sich etwa um 2 cm
dehnen lassen. Falls er sich weiter dehnen Iasst, ist er locker.

Spannungsvorgang: Lockern Sie die Motorfixierungsschrauben (bis sich der Motor auf der Grundplatte bewegen lasst). Lockern Sie
die Kontermutter am Motor. Lockern Sie die Schrauben und schieben Sie den Motor nach hinten. Bei der Kontrolle des V-Riemens
verfahren Sie genauso. Drehen Sie die Kontermutter am Motor so lange, bis die gewtinschte Straffheit des V-Riemens erreicht ist.
Befestigen Sie dann die Feststellschrauben am Motor.
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Wartungstebelle Téaglich Wochentlich
Maschine mit Hochdruck-Wasserstrahl reinigen 4

Einstellung der Rotorneigung kontrollieren v

Bolzen zur Einstellung der Rotorneigung und die tbrigen Bolzen kontrollieren. v v

Bei Bedarf spannen

Motordlstand kontrollieren v

Luftfilter reinigen v

Straffheit des V-Riemens kontrollieren

Motorol wechseln

Maschine abschmieren

NIRNIENIRN

Setzen Sie Ol auf die Fettbefestigungen

Gewahrleistung ©)

Ihren neuer ,Pro 600X Betonglatter garantieren wir ihren als Erstkaufer fur einen Zeitraum von einem Jahr (12 Monate) gerechnet
ab dem urspriinglichen Kaufdatum. Diese Gewahrleistung gilt fur den ersten Kaufer. Diese Gewahrleistung erstreckt sich auf
Konstruktions- und Materialfehler und Sachmangel.

Die Altrad Belle Gewahrleistung gilt in folgenden Fallen nicht:

1. Mutwillige Schaden, Schaden durch Missbrauch, Aufprallschaden oder ahnliche Schaden, die durch Nichtbeachtung der
Montage-, Benutzungs oder Instandhaltungsanweisungen verursacht worden sind.

Anderungen oder Reparaturen, die von anderen als Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststellen

durchgefiihrt worden sind.

Transport- oder Versandkosten an und von Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststelle zu Reparaturzwecken,
oder zur Kontrolle von Maschinen bei Garantieanspriichen.

Material- und Lohnkosten fiir die Erneuerung, Reparatur oder den Ersatz von Teilen, die natlirlichem Verschlei® unterliegen.

N

w

B

Nachfolgende Teile sind von unserer Gewahrleistung ausgeschlossen:
« Treibriemen » Motor-Luftfilter » Ziindkerzen

Altrad Belle und deren Beauftragte, Geschéaftsflihrer, Mitarbeiter oder Versicherer ibernehmen keinerlei Haftung fir Folge- oder
andere Schaden oder Kostenerstattungsanspriiche die darauf beruhen, dass sich die Maschine nicht fir einen bestimmten Zweck
verwenden lasst.

Garantiefall
Im Garantiefall wenden Sie sich bitte zunachst entweder telefonisch, per Fax, E-Mail oder schriftlich an die Altrad Belle.

Rufnummern fir Garantieanspriche:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Korrespondenzanschrift:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England

Garantieregistrierung:

Im BemuUhen, ALTRAD Belle noch griiner und umweltfreundlicher zu gestalten, haben wir jetzt eine Online-
Garantieregistrierung eingefiihrt. Um auf die Registrierungsseite unserer Internetprasenz zu gelangen, nutzen
Sie bitte die folgende Adresse:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Andernfalls kénnen Sie auch den beigefiigten QR-Code (Quick Response Code) einscannen, um die
Registrierungsseite tber lhr Handy aufzurufen.

Ersatzteile @

Bei der Wartung dieses Produkts dirfen nur Originalersatzteile des Herstellers verwendet werden.

Der Benutzer verliert alle méglichen Anspriiche, wenn die verwendeten Ersatzteile nicht die Originalersatzteile des Herstellers sind.

Eine PDF-Datei mit Teilelisten flir dieses Produkt finden Sie im Bereich “Produkt” auf unserer website www.Altrad-Belle.com.
Informationen zur Beschaffung von Ersatzteilen bei lhrem Handler vor Ort finden Sie im Abschnitt “Kontakt”
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Om denne bruksanvisningen

Denne bruksanvisningen er skrevet for & hjelpe deg med a drive og vedlikeholde Pro 600X-apparatet pa en sikker mate. Den er
beregnet pa forhandlere og operatarer.

Forord

Avsnittet ‘Miljg’ inneholder instrukser om hvordan du resirkulerer kasserte apparater pa en miljgvennlig mate.

Seksjonen ‘Beskrivelse av maskinen’ bidrar til & gjgre deg fortrolig med maskinens konfigurasjon og betjeninger.

Avsnittene ‘Generelle sikkerhetsinstrukser’ og ‘Helse og sikkerhet’ forklarer hvordan du bruker maskinen til & garantere din egen
og andres sikkerhet.

‘Feilsgkingsveiledning’ hjelper deg hvis du har et problem med maskinen.

Avsnittet ‘Vedlikehold’ forklarer generelle vedlikeholds- og reparasjonsprosedyrer.

Avsnittet ‘Garanti’ forklarer garantidekningen og fremgangsmaten ved eventuelle krav.

Avsnittet ‘Samsvarserklgering’ angir hvilke normer maskinen er bygget etter.

Forklaringer til teksten i bruksanvisningen:
Tekst i denne bruksanvisningen som man ma vaere spesielt oppmerksom pa, er angitt pa felgende mate:

prosedyrene ikke utfares riktig.

C A ADVARSEL  Operatarens liv er i fare.
ADVARSEL

|II| ADVARSEL ggg;glréker eller utfarer vedlikehold p& denne maskinen MA DU HA LEST denne bruksanvisningen

C& OBS Produktet kan veere forbundet med fare. Du risikerer & skade deg selv eller maskinen hvis

—

—/

VIT hvordan du trygt bruker denne enhetens betjeninger og hva du mé gjere for sikker vedlikehold. (Merk: Forviss deg om at du vet
hvordan du skal sla maskinen av fgr du slar den pa, dersom det oppstar problemer).

Bruk ALLTID egnet sikkerhetsutstyr for din personlige beskyttelse. Hvis du har SP@RSMAL angéende sikker bruk eller sikkert vedlike-
hold av denne enheten, bgr du HENVENDE DEG TIL DIN SJEF ELLER TA KONTAKT MED OSS:

Altrad Belle (UK): +44 (0)1298 84606

Innhold
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Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.



Beskrivelse av maskinen

1 % Bensin Model Elektrisk Model

1. Gassbryter
Sikkerhets-/stoppbryter
Hendel

Motor

Mekanisme for bladjustering
Beskyttelsesring

Blader

Elektrisk Motor

® N o s N

Tekniske data

Model | HondaGxieo | Loncin H135 | 230v Elektrisk
Motoreffekt (Hp/kW) 48/3.6 3.5/26 N/A
Elektrisk Motoreffekt (Hp/kW) N/A N/A 3.0/22
Maksimalt Moment (RPM) 115 115 115
Maskinens Vekt (KQg) 70 68 70
Glattediameter (mm) 600 600 600
Glattehastighet (rpm) 50 - 115 50 - 115 115
Lydeffekt (dB(A)) 104 104 104

3 Aksevibrasjon (m/sec2) 9.51 9.51 4.63

o
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Sikkerhetsforskrifter

For din egen og andres sikkerhet, vennligst les felgende sikkerhetsinformasjon og forviss deg om at du har forstatt den. Det er oper-
aterens ansvar a kontrollere at han eller hun fullt forstar hvordan dette utstyret skal brukes under full sikkerhet.
Hvis du er i tvil om noe angaende sikkerhet og riktig bruk av Pro 600X, ber du kontakte din sjef eller Altrad Belle.

(A ADVARSEL Feilaktig vedlikehold kan veere farlig. Dette avsnittet ma leses og forstas far du foretar

vedlikehold, service eller reparasjon.

N

Dette utstyret er tungt, og ma ikke Iaftes med én hand. TILKALL HJELP eller bruk egnet Igfteutstyr.

Sperr av arbeidsomradet med rep, og hold tilskuere og uautorisert personale pa trygg avstand.

Operatgren ma alltid ha pa personlig verneutstyr nar utstyret brukes. (se Helse og sikkerhet).

Forviss deg om at du vet hvordan du slér denne maskinen trygt AV far du slar den PA, med tanke péa at de kan oppsta problemer.
Sla alltid motoren AV fer du transporterer den, flytter den rundt pa anlegget eller utfarer service pa den.

Motoren blir sveert varm under bruk. La den kjgles ned fgr du bergrer den. La aldri motoren sta pa uten tilsyn.

Du ma aldri fierne eller modifisere beskyttelsene pa maskinen. De er der for & beskytte deg. Sjekk alltid at beskyttelsene er
installert og i god stand. Dersom dette ikke er tilfelle, MA DU IKKE BRUKE MASKINEN. Vent til beskyttelsene er skiftet ut eller
reparert.

Ikke bruk maskinen hvis du er syk, fgler deg trett eller er pavirket av alkohol eller medisiner.

Drivstoffsikkerhet

ADVARSEL Bensin er antennelig. Det kan medfare personskader eller materielle skader. Stopp motoren, slukk
———————— alle dpne flammer. Du ma ikke r@yke nar du fyller drivstofftanken. Tark alltid av drivstoffsal.

N

*  For du fyller pa drivstoff pa nytt, ma du sla av motoren og la den kjgle ned.

*  Ved pafylling ma du IKKE rgyke eller ha noen apen flamme i omradet.

«  Solt drivstoff ma sikres gyeblikkelig med sand. Hvis du sgler drivstoff pa kleerne, méa du skifte dem.
*  Oppbevar bensinen i en godkjent, egnet beholder unna varme- og antenningskilder.

Helse og sikkerhet

Vibrasjon
Enkelte vibrasjoner fra pusseoperasjonen overfgres giennom handtaket til operatarens hender. IKKE overstig maksimale brukstider.

Personlig vernetutstyr

Ha pa egnet verneutstyr nar du bruker dette utstyret, dvs. sikkerhetsbriller, hansker, grebeskyttere, stavmasker og fottgy med tafor-
sterkning.

Ha pa klaer som egner seg for arbeidet du utfgrer. Bind opp langt har, og fijern smykker som utstyrets bevegelige deler kan hekte seg
fast i.

Elektriske maskiner
Elektrisitet dreper! Du ma alltid forsikre deg om at maskinen er koblet fra stramforsyningen far du utferer vedlikehold/reparasjoner.
Bruk aldri maskinen i vaete.

Bensinmaskiner

Drivstoff

Ikke svelg drivstoff eller inhaler drivstoffdamp, og unnga kontakt med huden. Vasking av drivstoff gir sprut @yeblikkelig,
Hvis du far drivstoff i gynene, ma du skylle med store mengder vann og sgke legehjelp sa fort som mulig.

Eksosrayk

( A ADVARSEL  Eksosrayken som genereres av dette utstyret, er sveert giftig og kan gi dedelig utfall!

—/

Ikke bruk Pro 600X innenders eller i et lukket rom. Sgrg for at arbeidsomradet er tilstrekkelig luftet.

Miljg

Sikker kassering. Del Materiale
Instruksjoner for beskyttelse av miljget. Handiak Sl
Maskinen inneholder verdifulle materialer. Lever apparatet du vil a-n ta ta
@I kaste og tilbehgret inn ved neermeste gjenvinningsstasjon. Reimbeskyttelse | Stal
Bedplate Gummi
Handtak Aluminium og Stal
Motor Steel and Copper
Motor Aluminium, Stal og Phosphor
Bronze
Girkasse Aluminium og Stal
Diverse deler ABS




Kontroll fgr start
Inspeksjon far start

Folgende inspeksjon far start ma utfaeres for oppstart av hver arbeidsgkt eller etter fire timers arbeid (det ferste av disse to tidspunk-
tene gjelder). Du finner detaljerte instrukser i avsnittet om service.Hvis det oppdages en feil, m& ikke Pro 600X brukes fer feilen er
rettet opp.

1. Inspiser Pro600X grundig, og se etter tegn pa slitasje. Sjekk at komponentene er pa plass og er riktig festet. Veer spesielt opp
merksom pa drivreimens beskyttelse, som er festet mellom motoren og girkassen.

2. Se etter tegn pa lekkasje pa vaeskeledninger, apninger for pafylling, temmeplugger og alle andre omrader. Reparer eventuelle lek

kasjer far bruk.

Sjekk motorens oljeniva, og etterfyll etter behov.

Sjekk motorens drivstoffniva, og etterfyll etter behov.

Se etter drivstoff- og oljelekkasijer.

ok w

Bruksinstruksjoner

|ll| ADVARSEL (F;‘lzggﬁglrcl;ker eller utfarer vedlikehold p& denne maskinen MA DU HA LEST denne bruksanwsnmger)

Bensin Model

Oppstart

+ Kontroller at drivstofftanken er full. Bruk det anbefalte drivstoffet, og kjar ™19 oFF
motoren ved hjelp av instruksene i heftet. =

» Sjekk motorens oljeniva

» Drei motorens av/pa-bryter med urviseren til posisjonen ‘I'. :

» Apne drivstoffkranen. 19 ON

» Skyv hastighetsspaken 1/3 i retning av hgyhastighetsposisjonen. = C _ B
» Hvis motoren er varm og omgivelsestemperaturen er hgy, lukker du 3 — JE& = —
strupespjeldet halvveis eller holder det helt apent. Hvis motoren er kald ;-.___. 1
eller hvis omgivelsestemperaturen er lav, lukker du strupespjeldet. C P 8 :) -':"T‘ Y
» Skyv starterhandtaket langsomt til motstanden fgles. Fgr handtaket tilbake o ' e vhodd |
til opprinnelig posisjon, og skyv raskt. T
* Bruk en lenger oppvarmingsperiode ved kaldere temperaturer. B
Bruk e

» Det er sveert enkelt a fare pussemaskinen over pusseflaten. Still deg pa
operatgrens plass bak midten av kjgrehandtaket, innta en st@dig stilling og
aktiver gassregulatoren langsomt til du oppnar gnsket hastighet. (A)

» Skyv handtaket ned for a flytte maskinen til hgyre (B). Laft opp handtaket for a flytte den til venstre (C).

» Vri lett til venstre for a flytte maskinen til venstre. Maskinen blir pa plass hvis du ikke skyver eller trekker opp eller ned.

Stoppe Motoren
» Bruk aldri strupingen til a stoppe motoren. La maskinen kjgre pa tomgang i 2-3 minutter for a kjgles ned.
» Sett gasspaken pa minimum. Sett knappen pa bensinmotoren i AV-posisjon for a stanse maskinen helt.

Elektrisk Model

Oppstart

+ Sett inn pluggen.

* \Velg rotasjonsretning.

+  Sett sikkerhets-/stoppbryteren til posisjon PA (“ON”) og vri farst retningsbryteren til posisjon”1”. Dersom maskinen ikke starter og
bare gir fra seg en ulyd, viser det at du valgte feil rotasjonsretning. Stopp maskinbryteren, sett til posisjon “2” og fortsett paA samme
mate.

Bruk

* Innta operatgrstillingen midt bak handtaket, serg for at du har godt fotfeste og start. (A)

« Skyv forsiktig handtaket ned for a flytte maskinen til heyre (B), laft handtaket opp for & flytte maskinen til venstre. (C)
» Maskinen vil bli stdende stasjonaert safremt du ikke du ikke trykker eller skyver opp og/eller ned.

Stoppe Motoren
« Sett retningsbryteren til posisjon “0” og dra ut pluggen.
» Forlat ikke maskinen fgr du har dratt ut pluggen.

(Merk: lllustrasjonen ovenfor viser en Pro 900, men instruksjonene gjelder ogsa Pro 600X)
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Bladjustering

Pitch-kontrollknappen er lett & na for operateren. Pitch-justeringen har en ubegrenset pitch-variasjon, og kan foretas nar som helst.
Ved sluttbehandlingen kan starkning/stivning variere fra et omrade til et annet over gulvet. Pitch-justeringen kan endres for a tilpasses
dette mens maskinen gar. Ved transport av pussemaskinen pa en lastebil, ma bladene alltid holdes helt horisontale og flate pa den

roterende skiven.

Transport

Bruk lgfteringen for transport av maskinen. For a lgfte maskinen kan du bruke et hjelpeutstyr som fares gjennom den faststaende
ringen, som kan bzere maskinens vekt, med et beerergr pa handtakets bakside.

Feilsgking

Problem

Arsak

Lasning

Motoren starter ikke.

Det kommer ikke drivstoff til

motoren.

Apne drivstoffkranen.

Fyll drivstofftanken.

Motoren slatt av.

Sla motoren pa.

Tennpluggen er tilskitnet.

Rengjgr, kontroller og tilbakestill pluggapningen.

Motoren er kald.

Lukk strupespjeldet.

Motoren er overfylt.

Apne strupespjeldet, &pne gassregulatoren, trekk i rekylstarteren
til motoren tennes.

Utkoblet bryterledning

Koble den frakoblede ledningen til igjen.

Hvirvler i betongen,

ruller eller sprang.

Hovedakselen er skadet.

Kontroller og reparer etter behov.

Armene pa korsplaten er bayd.

Skift ut etter behov.

Bladene er feil justert.

Kontroller og juster etter behov.

Bladene har forskjellig starrelse.

Skift ut. Sjekk at alle bladene har samme starrelse.

Bladene er slitte.

Skift ut bladene.

Service

Girkasse
Sjekk oljenivaet hver maned. Det finnes en plugg pa siden av girkassen. Bruk giroljen “SHELL OMALA 220 (750ml)” eller
tilsvarende.

Rengjgring av maskinen
Rengjgr maskinen nar den er blitt brukt til & hindre oppsamling av stivnet sement. Det er sveert vanskelig a fijerne hard betong/
sementdeig. Bruk en gammel barste eller handbgrste til & rengjere maskinen.

Utskifting av blader

Utvis varsomhet nar du skifter ut bladene. Pa grunn av slitasje kan de gamle bladene bli sveert skarpe, som knivblad. Bruk sveert
tykke vernehansker for & unnga kutt. Fjern bolter og laseskiver pa hver arm av pussemaskinen, og fiern bladene. Fgr du setter
pa de nye bladene ma du rengjgre all betong/sement fra bunnen og siden pa pussemaskinen. Pass pa at pussekanten pa bladet
er bak armen. Installer boltene og laseskivene pa hver arm, og trekk godt til.

Stramme til V-reimene

Pass pa at V-reimene ikke blir slakke. Dette gjelder saerlig ved farste gangs bruk og ved utskiftning av reimene. Kontroller
tilstrammingen 8 timer senere. Bruk fingeren og skyv V-reimen bort fra midtpunktet. Den skal strekke seg ut ca. 2 cm. Hvis
den strekker seg ut mer enn dette, er den Igs. For tilstramming lgsner du motorens festeskruer (til motoren forflytter seg). Skru
les motorens lasemutter. Skru lgs skruene, og skyv motoren bakover. Utfer samme operasjoner for & kontrollere V-reimens
tilstramming. Skru pa motorens lasemutter og pa motorens festeskruer til V-reimen har fatt riktig tilstramming.



Service

Vedlikeholdstabell Daglig Ukentlig

Rengjgr maskinen med vann under trykk. v

Kontroller bladenes pitch-justering.

Kontroller bladenes pitch-bolter og andre bolter pa maskine. Trekk til om ngdvendig.

Kontroller motorens oljeniva.

NIENIENIEN

Rengjer luftfilteret.

Kontroller V-reimenes tilstramming.

Kontroller bladene.

Skift ut motoroljen.

ANIENIIENIIEN

Ha olje pa smareniplene.

Garanti

Denna nya Altrad Belle “Pro 600X” glattningsmaskin garanteras for den ursprungliga anskaffaren fér en period av ett ar (tolv manader)
fran det ursprungliga anskaffningsdatumet. Belle Group garantin omfattar brister i design, material och tillverkningsfel.

Garanti fra Altrad Belle dekker ikke falgende:
1. Skade forarsaket av misbruk, feilaktig anvendelse, nar noen lar den falle eller andre lignende skader forarsaket av eller som fglge
av brudd pa instruksjoner angédende montasje, drift eller vedlikehold.

2. Forandringer, tillegg eller reparasjoner som er blitt utfert av andre enn Altrad Belle eller deres godkjente representanter.

3. Kostnader for transport eller forsendelse med skip til og fra Altrad Belle eller deres godkjente representanter for reparasjoner eller
bedgmmelse av et garantikrav.

4. Material- og/eller Iannskostnader for & fornye, reparere eller skifte ut deler som skyldes normal slitasje.

Garantien dekker ikke fglgende deler:
* Drivreim/reimer « Motorens luftfilter * Motorens tennplugg.

Altrad Belle og/eller deres godkjente representanter, direktarer, arbeidere eller forsikrere skal ikke std ansvarlige for fglgeskader eller
andre skader, tap eller utgifter i tilkknytning til eller pa grunn av eller udugelighet til & bruke maskina for hvilket som helst formal.

Krav under garanti
Alle krav under garantien skal farst rettes til Alirad Belle enten per telefon, fax, e-post eller skriftlig.

For krav under garanti:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 E-post: Warranty@belle-group.co.uk

Postadresse:
Garantiavdelingen i Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England

Garantiregistrering:
| et forsgk pa a bli grennere og mer miljgvennlig har ALTRAD Belle innfert online garantiregistrering. For a fa
tilgang til registreringssiden pa var nettside, bruk falgende adresse:

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration.

Alternativt kan du skanne tilhgrende QR-kode (Quick Response Code) ved & bruke smarttelefonen for a fa
tilgang til registreringssiden.

Reservedeler

Nar du vedlikeholder dette produktet, kan det kun brukes originale, originale reservedeler fra produsenten.
Brukeren mister eventuelle mulige krav hvis reservedeler som brukes er andre enn produsentens originale reservedeler.

En PDF med delelister for dette produktet finner du i delen ‘produkt’ pa nettstedet vart www.Altrad-Belle.com. Informasjon om & kjgpe
reservedeler fra din lokale forhandler finner du i delen ‘Kontakt oss’.
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Kuinka tata ohjekirjaa kaytetaan

Tama ohjekirja on laadittu helpottamaan Pro 600X koneen kayttda ja huoltoa. Tama ohjekirja on tarkoitettu Pro 600X koneen myyjille ja
kayttajille.

Esipuhe

"Ymparistd” jaoksessa annetaan ohjeita kuinka kaytosta poistetun laitteen kierratys tehdaan ymparistoystavallisella tavalla.
"Koneen kuvaus” jaoksessa annetaan tietoja koneen rakenteesta ja sen hallintalaitteista.

"Yleinen turvallisuus” ja " Terveys ja Turvallisuus” jaoksissa kuinka koneen kaytté suoritetaan turvallisesti kayttajan ja muiden
henkildiden suhteen.

"Vian etsintd” opas auttaa sinua jos sinulla on ongelma koneessasi.

"Huolto” jaos auttaa sinua yleisessa kunnossapidossa ja koneesi huollossa.

"Takuu” jaoksessa selvitetddn takuun kattavuus ja takuuanomuksen suoritus.

"Vastaavuusvakuutus” jaoksessa esitetdan koneen valmistuksessa kaytetyt standardit.

Direktiivit ja niihin liittyvat lisaykset.
Tassa ohjekirjassa olevat tekstit, joihin taytyy kiinnittda erityistd huomiota, esitetdan seuraavilla tavoilla:

Tuotteesta saattaa olla vaaraa. Kone voi vaurioitua tai siné itse loukkaantua jos toimenpiteité ei suoriteta
VAARA oikealla tavalla

S

( A VAROITUS Kéayttajan henki voi olla vaarassa.

VAROITUS

]

|II| VAROITUS Ennen kuin kéytét tai huollat tétd konetta SINUN TAYTYY LUKEA ja TUTUSTUA t&hén

ohjekirjaan.

N

SINUN TAYTYY TIETAA kuinka kaytat turvallisesti koneen hallintalaitteita ja mita sinun taytyy tehda turvallista kunnossapitoa varten.
(HUOM: Varmista, etta tiedat kuinka pysaytat koneen ennen sen kéynnistysta, jos tdssa esiintyisi vaikeuksia.)

Kéyta AINA asianmukaisia turvavarusteita, joita tarvitaan henkildkohtaiseen suojaukseen. Jos sinulla on MITA TAHANSA KYSYT-
TAVAA kuinka tata laitetta kaytetaan tai huolletaan turvallisesti, KYSY ESIMIEHELTASI TAI OTAYHTEYTTA Altrad Belle YHTION
EDUSTAJAAN.

Kuinka tata ohjekirjaa kaytetaan

V= (o1 (U T PP PP PP PPPPPPTN
Koneen kuvaus..................
LS e EIE= T[] (o)L= OSSP PRRPPPP
LT LY=o 0] 1T ¢= T TP PP O U PP PPPPR PPN
TEIVEYS JA TUNVAIIISUUS ...ttt ettt a oo bt e ke oo et et oo h e e e R et 4o skt o4k b et e eh e e e st e e e s bt e e s b et e nnb e e e e b e e e nn e e e nane s
Tarkastukset €NNEN KAYNNISTYSTA ... ... .. ittt e oottt e oo oottt e e e e ettt e e e e e e o s te et e e e e e e bee e e e e e e neee e e e nbaneeeeeeannsneeaeeaanneneeas 59
(8611 (0o ] (=] ¢= TR OO PRT R TOPPPPPTNE
Turvallinen kasittely
Terien s8at0.........cccceeeveene

1= U TP PP PSP PP PP PPPPPRTOPPPPPPPIN
AVAE=T a1 7] =T o T O TP PP P U PP PP PUPRPPPRTRON

[ 18 o | (o PSSO PPU U PPPPRRTN

L= 120 1 PRSPPSO
V= o1 | PP P PP PPPTOPPPPPTN
EY-vaatimuSteNMUKAISUUSVAKUULUS ..........oeiiiiiiie ittt e o4kttt e oo ettt e e e e s bbbt e e e e ab bttt ea bt e e e e e e e nntb e e e e e e nnnnes 10

Altrad Belle varaa itselleen oikeuden muuttaa koneen méérityksié ilman ennakkoilmoitusta tai velvoitteita.
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Koneen kuvaus @

1 oy Bensiini Malli Sahkdinen Malli

1. Kaasuvipu
Turva-/Pysaytyskatkaisja
Kadensija

Moottori

Terien sdatémekanismi
Suojarengas

Terat

© N o g M w N

Sahkomoottori

Loncin H135

230v Sahkdinen

Moottorin Teho (Hp/kW) 48/3.6 35/26 N/A
Sahkémoottori Teho (Hp/kW) N/A N/A 3.0/22
Enimmais- Torque(RPM) 115 115 115
Koneen Paino (Kg) 70 68 70
Hiertoalueen Halkaisija (mm) 600 600 600
Hiertonopeus (rpm) 50 - 115 50 - 115 115
Melutaso (dB(A)) 104 104 104
3 Akselin Tarina (m/sec?2) 9.51 9.51 4.63

830

TTIT T

1020

1580
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@ Yleinen turvallisuus

Lue seuraavat turvallisuusohjeet ja kiinnita niihin huomiota oman ja laheisyydessa olevien henkildiden henkilturvallisuuden takia.
Kayttaja on vastuussa siita, ettd han ymmartaa taysin kuinka tata laitetta kaytetaan turvallisesti.
Jos olet epavarma kuin Pro 600X konetta kaytetdan oikein ja turvallisesti, ota yhteyttd esimieheesi tai Altrad Belle yhtion edustajaan.

( A VAROITUS Véérin suoritettu kunnossapito voi olla vaarallista. Lue ja tutustu tdhdn jaokseen ennen Kuin )

suoritat mitdén kunnossapidon ty6té, huoltoja tai korjauksia.

« Tama laite on painava eika sitd saa nostaa yksin, HANKI NOSTOAPUA tai kdyta sopivaa nostolaitetta.

Erista tydalue ja pida yleiso ja asiaton henkilékunta turvallisella etaisyydella.

Kayttajan taytyy kayttaa henkildkohtaisia suojavarusteita aina kun tata laitetta kaytetaan.

Varmista, ettd tunnet kuinka tdma kone PYSAYTETAAN turvallisesti ennen kuin KAYNNISTAT sit4, jos joudut vaikeuksiin.
PYSAYTA moottori aina ennen koneen kuljetusta, sen siirtamista tydmaalla tai sen huoltamista.

Moottori tulee hyvin kuumaksi kéytén aikana; anna sen jaahtya ennen kuin kosketat sité. Ala koskaan jata moottoria kdymaan kun
poistut koneelta.

Ala koskaan poista tai muuta mitdan asennettua suojusta, koska ne ovat koneessa sinun suojaamista varten. Tarkasta aina
suojusten kunto ja kiinnitys; jos jossakin niissé on vaurioita tai jokin puuttuu, ALA KAYTA PRO 600X KONETTA ennen kuin suojus
on vaihdettu tai korjattu.

Ala kayta konetta jos olet sairas, hyvin vasynyt tai kun olet alkoholin tai huumeiden vaikutuksen alaisena.

Polttoaineturvallisuus

VAROITUS Bensiini on syttyvaa. Siitd voi seurata vammoja tai esinevahinkoja. Pysaytd moottori, sammuta
-_ kaikki avotuli dldké tupakoi kun taytat polttoaineséiliéta. Pyyhi aina kaikki roiskunut polttoaine pois.

—/

Pysayta moottori ennen polttoaineen lisdysta ja anna sen jaahtya.

ALA tupakoi tai salli avoliekkeja alueella kun lisaat polttoainetta.

Ylitse valunut polttoaine taytyy tehda valittémasti vaarattomaksi hiekkaa kayttden. Jos polttoainetta on paassyt vaatteillesi, vaihda
vaatteita.

» Sailyta bensiinia hyvaksytyissa, tahan tarkoitukseen valmistetussa astiassa, etaalla lampo- ja sytytyslahteista.

@ Terveys ja turvallisuus

Tarina.
Jonkin verran hierrintydssa syntyvaa térinaa siirtyy kadensijan kautta kayttajan kasiin. ALA ylité suurinta sallittua kayttdaikaa.

Henkilokohtainen suojavarustus.

Taman laitteen kayton aikana taytyy kayttaa asianmukaisia suojavarusteita, ts. Suojalaseja, kasineita, kuulosuojaimia, hengityssuo-
jainta ja turvajalkineita, joissa on vahvistettu karkiosa.

Kayta tyohon sopivia asusteita. Sido pitkat hiukset ja poista kaikki korut, jotka voisivat takertua laitteen liikkuviin osiin.

Sahkokayttoiset koneet. )
Sahkdvirta voi tappaa! Varmista aina, ettéa kone on irrotettu syéttovirrasta ennen kuin teet mitaan huolto- tai korjausty6ta. Ala koskaan
kayta konetta marissa olosuhteisissa.

Bensiinikayttoiset koneet.

Polttoaine

Ala nauti polttoainetta tai hengita polttoainehdyryja ja vélté sen ihokosketusta. Pese roiskunut polttoaine pois valittémasti.
Jos saat polttoainetta silmiisi, huuhtele silmia runsaalla vedelld ja hakeudu la&karihoitoon mahdollisimman pian.

Pakokaasut.

( A VAROITUS Témén laitteen tuottamat pakokaasut ovat erittdin myrkyllisia ja ne voivat tappaa! )

Ala kayta Pro 600X konetta sisatiloissa tai ahtaissa paikoissa ja varmista aina, etté tydalueella on riittdvé tuuletus.

@ Turvallinen kasittely

Ympaériston suojelua koskevia ohjeita. Rakenneosa Materiaali.
@ Kone sisaltda arvokkaita materiaaleja. Toimita kaytdsta Kadensii Tors
poistettu laite ja sen varusteet asianmukaiseen ? ensua. eras i

@lé kierratyslaitokseen. Hihnasuojus ABS-muovi
Runkolevy Teras
Kéasikahvat Kumi
Moottori Alumiini ja teras
Sahkoémoottori Teras ja kupari
Vaihteisto Alumiini, teras ja fosforipronssi
Muut osat Alumiini ja teras
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Tarkastukset ennen kaynnistysta

Tarkastus ennen kaynnistysta.

Seuraava ennen kaynnistysta tehtéva tarkastus taytyy suorittaa ennen kaynnistyta, jokaisen tydévuoron alussa tai aina neljan kayt-

tétunnin kuluttua, kumpi néaista ennen toteutuu. Katso huoltojaoksesta yksityiskohtaisia ohjeita. Jos jotain vikaa havaitaan, Pro 600X
konetta ei saa kayttaa ennen kuin vika on korjattu.

1.

2.

Tarkasta Pro 600X kone kauttaaltaan mahdollisten vikojen varalta. Tarkasta, ettd kaikki osat ovat paikoillaan ja kunnolla kiinnitet
tyna. Kiinnita erityistd huomiota moottorin ja vaihteiston valilld olevaan kiilahihnan turvasuojukseen.
Tarkasta polttoaineputket, letkut, tayttdaukot, tyhjennystulpat ja muut alueet mahdollisten vuotojen varalta. Korjaa kaikki vuodot

ennen kayttoa.

3. Tarkasta moottoridljyn taso ja lisda 6ljya tarvittaessa.
4.
5. Tarkasta l6ytyyké polttoaine tai 6ljyvuotoja.

Tarkasta polttoaineen taso ja lisaa tarvittaessa.

Kayttoohjeita @

Ennen kuin kéytét tai huollat tétd konetta SINUN TAYTYY LUKEA ja TUTUSTUA t&hén

( YAROITUS ohjekirjaan.

Bensiini Malli
Kaynnistyksen Suoritus

)

Varmista, etta polttoainesailid on taynna. Kayta moottorin kayttdohjekirjassa
suositeltua polttoainetta moottorin kaytdssa.

Tarkasta moottoridljyn taso.

Kaanna moottorin pysaytyskatkaisijaa myotapaivaan "1” asentoon.
Avaa polttoainehana.

Aseta kaasuvipu noin 1/3 liikematkastaan tdyden kaasun asentoa kohti.
Jos moottori on lammin tai ympariston lampétila on korkea, aseta kuris
tin puoleen valiin tai jata se auki asentoon. Jos moottori on kylma tai
ympariston lampdtila on alhainen, sulje kuristin kokonaan.

Veda kaynnistyskahvasta hitaasti kunnes siina tuntuu vastusta. Palauta
kahva alkuasentoon ja veda voimakkaasti.

Anna moottorin Iammeta pidempaan kylmalla saalla.

Kaytto

Hierrinkoneen ohjaaminen betonilla on erittdin helppoa. Siirry kayttajan
paikkaan kadensijan keskelle, missa seisot tukevasti ja lisaa kaasua
hitaasti kunnes olet saavuttanut halutun nopeuden. (A)

Paina kadensijaa alaspain niin kone liikkuu oikealle (B). Nosta k&densijaa yléspain niin kone siirtyy vasemmalle (C).
Kierra kevyesti vasempaan niin kone siirtyy vasempaan. Kone pysyy paikallaan jos et kdyta voimaa yl6s tai alaspain.

Moottorin pysayttdminen

varten

Sahkodinen Malli
Kéaynnistyksen Suoritus

Tybnna pistoke paikoilleen.
Valitse pydrimissuunta.

Laita turvallisuus / stop kytkin “ON"-asentoon ja kaanna valintakytkin asentoon “1” ensin. Jos kone ei kdynnisty ja vain dantelee,
joka nayttaa valitaan vaara pyoérimissuunta. Pysayta kone kytkin asentoon “2” ja jatkaa samalla tavalla.

Kaytto

Paasta kuljettajan paikalta taakse keskelle kahvaa saavuttaa hyvan pohjalle ja saa alkupadomaa. (A)
Paina kahva alas siirtddksesi koneen oikea (B), nosta kahva yl0s siirtdd koneen vasemmalla varovasti. (C)

Kone pysyy paikallaan, se et ota mitaan voima yl0s ja / tai alas.

Moottorin Pysayttaminen

(Huomaa: Ylla olevassa kuvassa on PRO 900, mutta samat ohjeet ovat oikeita myés PRO 600X koneelle)

Laita suuntaan asentoon “0” ja ota pistoke pois.

Ala jata konetta ennen saada pistoke pois.
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OFF

Ala koskaan kayta kuristinta moottorin pysayttadmiseen. Anna moottorin kdydéa joutokaynti& 2-3 minuuttia sen jaahdyttamiseksi.
Siirrd kaasuvipu joutokaynnin asentoon. K&anna bensiinimoottorissa oleva nuppi OFF asentoon lopuksi moottorin pysayttamista



]

Terien saato

Terien kallistuksen saatonuppi on helposti kayttajan ulottuvilla. Kallistuksen saaté on rajoittamaton ja se voidaan tehda aina

tarvittaessa. Viimeistely-/kovetussaato voi vaihdella lattian eri alueilla ja kallistusta voidaan sdataa aina sopimaan koneen hetkelliseen

tydvaiheeseen. Pida terat tdysin vaaka-asennossa alustaa vasten kun hierrinkonetta kuljetetaan kuorma-autolla.

]]

Kuljetus

Koneessa on nostosilmukka kuljetusta varten. Vaihtoehtoisesti konetta voidaan nostaa sopivalla nostovalineella, esim. tangolla
kiinteasta renkaasta, joka kestda koneen painon.

Vianetsintaopas

Ongelma

Syy

Korjaus

Moottori ei kaynnisty.

Moottori ei saa polttoainetta.

Avaa polttoainehana.

Tayta polttoainetta sailioon.

Moottori on pysaytetty.

Kéaynnistd moottori.

Sytytystulppa on likainen.
Karkivali vaara.

Puhdista, tarkasta ja sdada tulpan karkivali.

Moottori on kylma.

Kayta kuristinta.

Moottori on saanut liikaa polttoainetta.

Avaa kuristinta, aseta taysi kaasu paalle, kayta kaynnistysnarua
kunnes moottori kaynnistyy.

Pyséaytysjohdin irronnut.

Kiinnitd johdin takaisin paikalleen.

Betoniin jaa rengasjalkia,

Paaakselissa on vaurio.

Tarkasta ja vaihda osia tarpeen mukaan

betonia tydntyy koneen

Ristikkolevyn varret taipuneet

Vaihda osia tarpeen mukaan.

eteen tai kone hyppii.

Terat on saadetty epatasaisesti.

Tarkasta ja saada tarpeen mukaan.

Kaikki terat ovat eri kokoisia.

Vaihda uusiin ja varmista, etta kaikki terat ovat saman kokoisia.

Terat ovat kuluneita.

Vaihda terat uusiin.

]

Vaihteisto

Huolto

Tarkasta dljytaso kerran kuukaudessa. Vaihteiston sivussa on tasotulppa. Kayta “SHELL OMALA 220 (750ml)” vaihteistodljya tai

vastaavaa.

Koneen puhdistus

Puhdista kone kayton jélkeen estdmaan siihen kertyneen sementin kovettumista. Kova betoni-/sementtikerros on erittéin vaikeaa
irrottaa. Kayta sen puhdistamiseen vanhaa harjaa tai kasiharjaa.

Terien vaihto

Ole varovainen kun vaihdat vanhoja tera uusiin. Terat kuluvat kdytdssa ja tulevat erittain teraviksi, aivan kuten veitsen tera.
Varotoimena estdmaan kasivammoja, tdman toimenpiteen aikana tulee kayttaa erittdin paksuja suojakasineita. Irrota jokaisen
hierrinvarren ruuvit ja aluslevyt ja irrota terat. Puhdista ennen uusien terien asennusta kaikki betoni/sementti hierrinkoneen pohjasta ja
varmista, etta teran hierrinlaita on hierrinvarren takana. Asenna jokaisen hierrinvarren ruuvit ja aluslevyt ja kiinnita terat turvallisesti.

Kiilahihnojen kiristys

Jos havaitse kiilahihan olevan 16ysall4, tarkasta sen kireys. Erityisesti ensikayton ja kiilahihnan vaihdon yhteydessa. Tarkasta
kiilahihnan kireys 8 tunnin kayton jalkeen. Paina etusormellasi kiilahihnaa sen keskivaliltd. Se saa painua noin 2 cm. Jos se painuu
enemman, se on I0ysalla. Tee kiristaminen 16ysdamalla moottorin kiinnitysruuveja (kallista moottoria levysta poispain) Léysaa moottorin
lukitusmutteria. L6ysaa ruuveja, tydbnna moottoria taaksepain. Tee samat toimenpiteet kun tarkastat kiilahihnan kireytta. Kun kiilahihan
kireys on sopiva, kiristd moottorin lukitusmutteria ja kirista sitten moottorin kiinnitysruuvit.



Kunnossapitotaulukko Paivittain Viikoittain
Puhdista kone painepesureilla. v

Tarkasta terien kallistuksen saato v

Tarkasta terien kallistusruuvit ja muut koneen ruuvit. Kirista tarvittaessa. v v
Tarkasta moottoriéljyn taso. v

Puhdista ilmasuodatin. v

Tarkasta kiilahihnan kireys. v
Tarkasta terat. v
Vaihda moottoricljy. v
Voitele rasvanipat. 4

Altrad Bellein Pro 600X -betonihierrinkoneelle mydnnetaan ostopaivasta lukien vuoden (12 kuukauden) takuu. Altrad Bellein takuu
kattaa rakenne-, materiaali- ja asennusviat.

Altrad Belle takuu ei kata seuraavia tapauksia:
1. Vaurio, joka on aiheutunut vakivallan, vaarinkayton, pudottamisen tai muun vastaavan seikan tai asennus-, kayttdohjeiden tai
huolto-ohjeiden virheellisen tulkinnan seurauksena.

2. Muun henkildn kuin Altrad Belle tai sen valtuuttaman maahantuojan tekemat muutokset, lisdykset tai korjaukset.

3. Minkaan laitteen takuutapauksen korjaamisessa tai korvaamisessa syntyvia kuljetus- tai lahetyskuluja Altrad Belleille tai Belle
Groupilta tai sen valtuuttamalta maahantuojalta tai maahantuojalle.

4. Normaalin kulumisen aiheuttamia uusimisesta, korjaamisesta tai osien vaihdosta aiheutuvia materiaali ja/tai tydkuluja.

Seuraavat osat eivat kuulu takuun piiriin.
« Vetohihna/-t « Moottorin ilmasuodatin » Moottorin sytytystulppa

Altrad Belle ja/tai sen valtuuttamat maahantuojat, johtajat, tydntekijat tai vakuuttajat eivat ole vastuussa valillisista tai muista
vahingoista, tappioista tai mistaan kuluista, jotka aiheutuvat laitteen kayttOkelvottomuudesta tai muusta laitteen kaytosta johtuvasta
syysta.

Takuu hakemus
Kaikki takuuhakemukset osoitetaan Several Oy:lle, puhelimella, Faksilla, sahkdpostilla tai kirjallisesti.

Takuuhakemukset:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Kirjallisesti:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, England

Tuotteen takuurekisterdinti:
ALTRAD Belle haluaa kaikessa toiminnassaan tukea luonnonmukaisia, vihreita arvoja. Tasta syysta olemme
ottaneet kayttdon paperittoman, verkossa tehtédvan takuurekisterdinnin. Rekisterdinti tapahtuu osoitteessa

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Vaihtoehtoisesti voit lukea oheisen QR-koodin alypuhelimellasi ja menna rekisterdintisivulle sen kautta.

Tata tuotetta yllapidettdessa saa kayttaa vain valmistajan alkuperaisia, alkuperaisia varaosia.

Kayttaja menettdd mahdolliset vaatimukset, jos kaytetyt varaosat ovat muita kuin valmistajan alkuperaisia varaosia.

PDF tdman tuotteen osaluetteloista 16ytyy verkkosivustomme www.Altrad-Belle.com -tuote-osiosta. Tiedot varaosien hankkimisesta
paikalliselta jalleenmyyjaltasi 10ydat sitten Ota yhteytta -osiosta.
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Jak korzystaé z niniejszego podrecznika

Niniejszy podrecznik zostat napisany, aby poméc w bezpiecznym sterowaniu i obstudze zacieraczki Pro-600X.
Ten podrecznik przeznaczony jest dla sprzedawcow i operatoréw Pro-600X.

Przedmowa

Dziat ,,Srodowisko” zawiera instrukcje na temat tego, jak przeprowadzaé recykling zuzytego przyrzadu w sposéb przyjazny
Ssrodowisku naturalnemu.

Dziat ,,Opis Maszyny” pomaga w zaznajomieniu si¢ z rozmieszczeniem i funkcjami sterowania poszczegolnych elementéw obstugi
maszyny.

Dziat ,,Zalecenia Bezpieczenstwa” oraz ,,Zdrowie i Bezpieczenstwo” wyjasnia, jak uzytkowa¢ maszyne, aby zapewni¢ sobie
bezpieczenstwo oraz bezpieczenstwo ogdlnospoteczne.

Przewodnik ,,Wykrywanie i Usuwanie Usterek” okaze sie pomocny w przypadku, gdy bedziesz mie¢ problem z zacieraczka.
Dziat ,,Konserwacja” jest po to, aby poméc Ci w ogélnym utrzymaniu oraz obstudze Twojej zacieraczki.

Dziat ,,Gwarancja” okresla charakter objecia gwarancjg i procedure reklamacyjna.

Dziat ,,Deklaracja Zgodnosci” przedstawia normy, na podstawie ktérych maszyna zostata wykonana.

Wytyczne odnosnie zapisow.
Tekst w niniejszym podreczniku, na ktory nalezy zwréci¢ szczegdlng uwage, jest przedstawiony w sposéb nastepujgcy:

UWAGA Produkt moze stanowi¢ zagrozenie. Istnieje ryzyko uszkodzenia maszyny lub zranienia operatora,
—————— jezeli procedury nie zostaty przeprowadzone w sposob wtasciwy.

—

( A OSTRZEZENIE  Istnieje mozliwosé zagrozenia zycia operatora.

OSTRZEZENIE

5 Przed obstuga i przeprowadzaniem konserwacji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC i
|LI__I:|| %EZEN'E PRZESTUDIOWAC niniejszy podrecznik.

N

Nalezy WIEDZIEC jak bezpiecznie wykorzystywaé regulacje urzadzenia i jak nalezy dokonywaé bezpiecznej jego konserwagii.
(Notabene nalezy sie upewni¢, czy wiadomo, jak wytgczyé maszyne juz przed jej wigczeniem na wypadek wystgpienia problemaéw.)
ZAWSZE nosi¢ lub uzywaé odpowiednich elementéw ochrony osobiste;j.

Jezelimasz JAKIEKOLWIEK PYTANIA na temat bezpiecznego uzywania i konserwacji tego urzagdzenia, ZAPYTAJ NASZEGO KIEROWNIKA
NADZORU LUB SKONTAKTUJ SIE Z: GRUPA BELLE WIk. Brytania. +44 (0) 1298 84606

Spis tresci
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Grupa Belle zastrzega sobie prawo do zmiany specyfikacji maszyny bez wczesniejszego uprzedzenia lub zobowigzania.
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Opis Maszyny

Modelu Elektryczne

Dane Techniczne

1. Manetka gazu
Manetka gazu
Podstawa uchwytu
Silnik

Regulacja topatek
Ostona

Lopatki

© N o o M 0D

Silnik Elektryczny

Model Honda GX160 | Loncin H135 | 230v Elektryczny
Moc Silnika (Hp/kW) 48/3.6 35/26 N/A

Moc Silnik Elektryczny (Hp/kW) N/A N/A 3.0/22
Maksymalny moment obrotowy (RPM) 115 115 115
Ciezar Zacieraczki (Kg) 70 68 70
Srednica Zacierania (mm) 600 600 600
Predkosé Zacierania (rpm) 50 - 115 50 - 115 115
Poziom Hatasu (dB(A)) 104 104 104
Wibracja w 3 Osiach (m/sec?2) 9.51 9.51 4.63

830

TTIT T

1020

1580
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Zalecenia Bezpieczenstwa

Dla bezpieczehstwa wtasnego i bezpieczenstwa wszystkich przebywajgcych wokét nalezy przeczytaé i upewnic sie, czy sie rozumie,
nastepujace informacje nt. bezpieczenstwa. Operator jest odpowiedzialny za to, aby upewnit sie, ze w petni rozumie, jak bezpiecznie
obstugiwac urzgdzenie. W przypadku niepewnosci, co do bezpiecznego i wtasciwego uzytkowania zacieraczki Pro-600X skonsultuj sie
ze swym kierownikiem nadzoru lub Grupg Belle.

Niewta$ciwa konserwacja moze byc¢ niebezpieczna. Przed rozpoczeciem przeprowadzania

A OSTRZEZENIE wszelkich prac konserwacyjnych, serwisowania lub napraw nalezy przeczytac i zrozumie¢
niniejszy dziat.

Urzadzenie to jest ciezkie i nie moze byé podnoszone recznie w pojedynke. Zatem, albo POPROS O POMOC albo uzyj
odpowiedniego sprzetu dzwignicowego.

Ogrédz miejsce przeprowadzania robét i utrzymuj wspotpracownikéw oraz osoby nieupowaznione w bezpiecznej odlegtosci od
miejsca pracy urzgdzenia.

No$ Sprzet Ochrony Osobistej (SOO) w kazdym miejscu, gdzie sprzet ten jest przewidziany do uzytku (patrz Zdrowie i Bezpieczenstwo).
Upewnij sie, ze potrafisz bezpiecznie wytgczy¢ urzadzenie przed tym, jak dokonasz jego wigczenia, na wypadek powstania problemoéw.
Zawsze wytgczaj silnik urzgdzenia przed jego transportowaniem, przemieszczaniem na miejscu robot oraz przed wykonywaniem
czynnosci konserwacyjnych badz naprawczych.

Podczas pracy silnik staje sie bardzo goracy, zatem pozwdl, aby silnik sie ochtodzit zanim zaczniesz go dotyka¢. Nigdy nie
pozostawiaj silnika w ruchu bez jego dozoru.

Nigdy nie usuwaj ani nie naruszaj jakichkolwiek oston, w ktére wyposazona jest maszyna, one sg tu dla Twojej ochrony. Zawsze
sprawdzaj ostony pod wzgledem ich stanu technicznego i bezpieczehstwa. Jezeli jakakolwiek z nich jest uszkodzona lub nie ma

jej w ogoéle, NIE UZYWAJ ZACIERACZKI dopdki ostona ta nie zostanie wymieniona lub naprawiona.

Nie uzywaj maszyny, gdy jestes chory, czujesz sie zmeczony, lub tez, gdy jeste$ pod wptywem alkoholu lub narkotykéw.

Paliwo jest tatwopalne. Moze spowodowac obrazenia personelu lub uszkodzenia sprzetu.

A OSTRZEZENIE Zanim zaczniesz uzupetniac paliwo wytgcz silnik, zgas wszelkie zrédta otwartego ognia, nie pal
tytoniu podczas uzupetniania paliwa w zbiorniku. Pamietaj, aby zawsze wytrzec¢ rozlane paliwo.

Przed rozpoczeciem uzupetniania paliwa wytacz silnik i pozwal, aby sie ochtodzit.

Podczas uzupetniania paliwa NIE pal tytoniu ani nie zezwalaj na obecnos¢ nieostonietych ptomieni w tej strefie.

Kazdy wyciek paliwa nalezy natychmiast zabezpieczy¢ przy uzyciu piasku. Gdy wyciek nastgpi na ubranie, nalezy je zmienic.
Paliwo przechowuj w dopuszczonych, przeznaczonych do tego celu pojemnikach, z dala od zrédet ognia i zaptonu.

Zdrowie | Bezpieczenstwo

Drgania.

Niektdére drgania powstajgce podczas pracy zacieraczki przenoszone sg przez uchwyt na rece operatora maszyny. Zacieraczka Pro-
600X Grupy Belle zostata specjalnie zaprojektowana tak, aby zmniejszy¢ poziom drgan przenoszonych na rece i ramiona. Odnies sie
do wymagan i danych technicznych, aby pozna¢ poziomy drgan i czaséw uzytkowania maszyny (zalecany maksymalny, dzienny czas
narazenia na dziatanie drgan). NIE przekraczaj maksymalnych czasoéw uzytkowania maszyny.

SOO (Sprzet Ochrony Osobistej).

Nalezy nosi¢ odpowiedni SOO podczas uzytkowania urzadzenia, np. Okulary Ochronne, Rekawice Ochronne, Nauszniki, Maski
Przeciwpytowe oraz Buty z ochraniaczami palcéw u ndg. No$ zawsze ubranie odpowiednie do pracy, jakg wykonujesz. Zwigz z tytu
dtugie wlosy oraz usun bizuterie, ktéra moze dostac sie w kontakt z poruszajgcymi sie elementami urzadzenia.

Paliwo.

Zapobiegaj dostawaniu sie paliwa do przewodu pokarmowego i nie wdychaj oparéw paliwa, unikaj takze kontaktu paliwa ze skorg.
Natychmiast wycieraj wszelkie rozpryski paliwa. Jezeli paliwo dostato sie do oczu, przeptucz je obfitg iloscig wody i zasiggnij jak
najszybciej porady medyczne;j.

Opary spalin.

( A OSTRZEZENIE  Opary spalin tworzone przez to urzadzenie s wysoce toksyczne i moga byé $miertelne!l! )

Nie uzywaj zacieraczki z napedem spalinowym wewnagtrz budynkow, ani w pomieszczeniach zamknietych; upewnij sie, ze obszar pracy
jest odpowiednio wentylowany. Nie uzywaj zacieraczki z napedem elektrycznym na zewnatrz podczas ztych warunkéw pogodowych, t;.
deszcz, mzawka lub duza wilgotnos¢ powietrza.

Srodowisko

Bezpieczne usuwanie odpadow.

. N . Element sktadowy Materiat
@ Instrukcje och.rony srodc_JW|ska nat’ur.alnego. _ . ohwyt s@l
Maszyna zawiera materiaty warto$ciowe. Zuzytg aparature i
@I éakcesoria umieszczaj w odpowiednich urzadzeniach do Ostona pasa napedowego | Tworzywo ABS

recyklingu. Plyta no$na Stal
Koncowki uchwytu Guma
Silnik spalinowy Aluminium i stal
Przekfadnia Aluminium, stal,

braz fosforowy

Czesci rozne Stal i aluminium
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Kontrola Przed Uruchomieniem

Kontrola przed uruchomieniem.

Nalezy przeprowadzi¢ nastepujgcg Kontrole przed uruchomieniem maszyny przed rozpoczeciem kazdej sesji roboczej lub po kazdych
czterech godzinach pracy, w zaleznosci od tego, co wystgpi pierwsze. W tym celu prosimy sie odnies¢ do dziatu obstugi celem
uzyskania szczegotowych wskazéwek. Jezeli zostanie wykryte jakiekolwiek uszkodzenie to zacieraczka nie moze by¢ uzywana zanim
usterka ta nie zostanie usunieta.

1. Sprawdz gruntownie maszyne pod katem wystepowania oznak uszkodzen. Sprawdz, czy wszystkie elementy skladowe sg
zamontowane i zabezpieczone. Szczegdlng uwage zwrdc¢ na zabezpieczenie pasa napedowego, ktore jest zatozone pomiedzy
silnikiem i przektadnia.

2. Sprawdz przewody ptynéw technicznych urzgdzenia, zamkniecia otworéw wlewowych i spustowych, upewnij sie, ze nie ma

oznak jakichkolwiek wyciekéw. Wycieki muszg zosta¢ zatrzymane i usuniete przed uzyciem zacieraczki.

Sprawdz poziom oleju w silniku i w razie koniecznosci uzupetnij go.

Sprawdz poziom paliwa w zbiorniku i uzupetnij go, jezeli zachodzi taka potrzeba.

Sprawdz urzgdzenie pod kgtem wyciekow paliwa i oleju.

Praca Zacieraczki

5 Przed obstuga i przeprowadzaniem konserwacji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC i
"!._I:" OSTRZEZENIE PRZESTUDIOWAC niniejszy podrecznik.

o ko

Modelu Benzyonwy
Uruchamianie

+ Upewnij sie, ze zbiornik paliwa jest petny. Stosuj wytgcznie paliwo zalecane
w instrukcji obstugi silnika.

+ Sprawdz poziom oleju silnikowego.

* Przestaw wigcznik/wytgcznik silnika zgodnie z ruchem wskazowek zegara
w potozenie oznaczone ,I”. :

+  Otworz zawdr paliwa. T

« Ustaw dzwignie predkosci obrotowe;j silnika 1/3 czes$ci obrotu ku potozeniu
maksymalnych obrotéw. Jezeli uruchamiasz rozgrzany silnik, lub jesli
temperatura otoczenia jest wysoka, zamknij dtawik (ssanie) do potowy, lub
pozostaw go otwartym. Jezeli silnik jest zimny, lub temperatura otoczenia CH
jest niska, zamknij dtawik (ssanie).

» Pociggnij linke rozrusznika do wyczuwalnego oporu. Zwin linke ponownie,
po czym pociggnij jg energicznie.

* W niskich temperaturach pozwdl silnikowi rozgrzewac sie chwile dtuzej.

Praca z zacieraczka

* Prowadzenie zacieraczki po powierzchni jest bardzo proste. Stan w pozyciji
operatora przed uchwytem, upewnij sie, ze stoisz stabilnie na obydwu nogach i powoli przesun dZzwignie obrotéw do wymaganej predkosci.

« Nacisnij uchwyt (w dét) — zacieraczka przemiesci sie w prawo. Podnie$ uchwyt — zacieraczka przemiesci sie w lewo.

* Przechyl uchwyt lekko w prawo — zacieraczka zacznie przemieszczac sie do przodu.

* Przechyl uchwyt lekko w lewo — zacieraczka zacznie przemieszczac sie do tytu.

* Trzymajgc uchwyt w potozeniu neutralnym utrzymujesz zacieraczke w miejscu.

Zatrzymanie silnika

» Nigdy nie uzywaj dzwigni dtawika (ssania) do zatrzymywania silnika. Pozwdl silnikowi pracowa¢ na biegu jatowym przez 2-3
minuty, aby wstepnie ostygt.

» Przestaw dzwignie obrotow (manetke gazu) w potozenie minimalnych obrotéw. Przestaw wigcznik/wytacznik silnika, ktéry znajduje
sie na silniku, w potozenie ,OFF” (wytgczony).

Modelu Elektryczne
Uruchamianie

*  Wi6z wtyczke na swoje miejsce.

* Wybierz kierunek obrotow.

+ Ustaw wylgcznik bezpieczenstwa / zatrzymania w pozycji ,ON” i obro¢ przetacznik kierunku obrotéw najpierw do pozyciji ,1”. Jesli
maszyna nie zacznie pracowac a tylko robi hatas, wybrano niewtasciwy kierunek obrotéw. Przestaw przetgcznik maszyny do
pozyciji ,2” i kontynuuj w ten sam sposob.

Praca z zacieraczka

» Stan na miejscu dla operatora z tytu $Srodka rekojesci, podeprzyj sie dobrze na nogach i uruchom maszyne (A).

* Nacisnij rekojes¢ ku dotowi i maszyna zacznie przesuwac sie w prawo (B), unie$ rekojes¢ do gory, a maszyna zacznie delikatnie
przesuwac sie w lewo (C).

+ Trzymajac rekojes¢ w pozycji neutralnej powodujesz, ze maszyna stoi w miejscu.

Zatrzymanie silnika

+ Ustaw przetgcznik kierunku obrotéw w pozycji ,0” i wyciggnij wtyczke.
» Nie pozostawiaj maszyny, zanim wtyczka nie zostanie wyciggnieta.

(Rysunek odpowiada zacieraczce Pro-900, jednakze instrukcje sq prawidfowe dla zacieraczki Pro-600X)
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Regulacja Lopatek

Pokretto pochylenia fopatek znajduje sie w tatwo dostepnym dla operatora miejscu. Mozliwos¢ ustawien nachylenia jest nieograniczona
i moze zosta¢ wykonana zawsze, kiedy zachodzi taka potrzeba. Podczas pracy wykonczeniowej szybkos¢ schniecia powierzchni moze
rézni¢ sie pomiedzy poszczegdlnymi obszarami; mozna wtedy dostosowaé nachylenie topatek odpowiednio do potrzeb, w trakcie
pracy. Podczas transportu zacieraczki na wozku, topatki nalezy ustawic tak, aby byty ustawione ptasko i rownolegle do dysku.

Do transportowania zacieraczki wykorzystuj jej punkt podnoszenia (zaczep).
Mozesz rowniez wykorzystac pierscien zaczepowy, ktéry moze udzwigng¢ urzadzenie i dzwignie w postaci preta jako uchwyt.

Poradnik Wykrywania | Usuwania Usterek

Srodek zaradczy

Uzupetnij poziom paliwa.

Przestaw wytgcznik silnika, uruchom silnik

Osusz swiece i fajke, wyreguluj szczerbe swiecy.
Zamknij dfawik (ssanie)

Honda: otworz diawik, otwdrz maksymalnie
przepustnice, pociggnij linke rozrusznika az silnik odpali.
Podtacz przewdd.

Skontaktuj sie ze sprzedawcg lub Grupa Belle.

Problem
Silnik nie uruchamia sie.

Przyczyna

Brak paliwa.

Wytgcznik silnia w potozeniu ,OFF”.
Swieca zaptonowa zalana.

Silnik zimny.

Silnik zalany.

Przewdd zasilania odtgczony.
Powazna usterka.

Silnik ciggle nie
uruchamia sie.

Zacieraczka pozostawia Watek uszkodzony. Wymien watek.

wiry na powierzchni,
zacigga beton lub
wyrzuca go.

topatki / ramiona zacieraczki zgiete.

Sprawdz i wymien, co potrzeba.

Lopatki nieprawidlowo zamontowane.

Sprawdz ustawienie i wyreguluj topatki.

Zamontowane fopatki majg rézne rozmiary.

Zamontuj fopatki tego samego rozmiaru.

topatki sg zuzyte.

Przektadnia
Co miesigc sprawdzaj poziom oleju w przektadni. Z boku przektadni znajduje sie korek. Stosuj olej SHELL OMALA 220 (750 ml) lub
jego ekwiwalent.

Zatdz nowe topatki.

Czyszczenie zacieraczki
Zacieraczka musi by¢ czyszczona kazdorazowo po pracy, aby zapobiec zasychaniu odtoZzonego cementu na jej elementach. Pamietaj,
ze zaschniety cement / beton jest bardzo trudny do usuniecia. Do czyszczenia uzywaj starej szczotki lub innej recznej szczotki.

Zmiana topatek

Zachowaj szczegdlng ostroznosé podczas zmieniania topatek. Podczas pracy topatki ulegaja zuzyciu w ten sposdb, ze ich krawedzie
stajg sie ostre jak noze. Dla wtasnego bezpieczenstwa, zmieniajgc fopatki nos grube rekawice ochronne, aby unikngé skaleczenia
rgk. Odkre¢ $ruby i zdejmij podktadki zabezpieczajgce na kazdym z ramion zacieraczki. Zanim zamontujesz inne fopatki, oczys$¢
zacieraczke z cementu (spdd i boki). Zaktadajgc topatke pamietaj, aby krawedz zacierajgca topatki byta za ramieniem zacieraczki.
Zatéz podkiadki zabezpieczajgce i dokrec¢ sruby na ramionach zacieraczki.

Napinanie paska napedowego

Zdejmij ostone pasa napedowego i sprawdz naprezenie pasa lekkim naciskiem palca na gérng czes¢ pasa, blisko srodka pomiedzy
napedem silnika a kotem pasowym wibratora. Pas powinien odchyli¢ sie o okoto 5 mm do 20 mm. Jezeli naprezenia pasa wymaga
regulacji, poluzuj dostatecznie cztery sruby montazowe silnika, aby umozliwi¢ przesuniecie silnika. Wyreguluj pozycje silnika przez
obrét pasa zgodnie z ruchem wskazoéwek zegara w celu zwiekszenia naprezenia pasa, przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara w celu
jego zmniejszenia. Po ustawieniu naprezenia ponownie dokre¢ sruby montazowe silnika i sprawdz naprezenie pasa po raz drugi. Na
koncu zat6éz z powrotem ostone pasa napedowego upewniajgc sie, ze jest zamontowana prawidtowo i bezpiecznie.



Konserwacja

Tabela czynnosci konserwacyjnych Codziennie Co tydzien

Oczyszczanie zacieraczki wodg pod cisnieniem v

Kontrola ustawienia fopatek

Sprawdzenie dokrecenia srub nachylenia topatek oraz innych srub, dokrecenie w razie potrzeby

Kontrola poziomu oleju

ANIENIIENI IR

Oczyszczenie filtra powietrza

Kontrola napiecia paska napedowego

Kontrola stanu topatek

Wymiana oleju

NENIENIEN

Naoliwienie potgczen

Gwarancja

Nowa Kielnia Wychylna Pro & Pro Grupy Belle objeta jest gwarancjg dla pierwotnego nabywcy przez okres jednego roku (12 miesiecy)
od pierwotnej daty zakupu. Gwarancja Grupy Belle obejmuje btedy w konstrukcji, materiatach i jakosci wykonania.

Nastepujgce elementy nie sg objete gwarancjg Altrad Belle:

1. Uszkodzenia spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, zrzuceniem lub temu podobnym uszkodzeniem wywotanym lub
bedacym wynikiem nie zastosowania sie do wskazanej kolejno$ci zatozenia, zasady dziatania lub instrukcji konserwaciji przez
uzytkownika.

Zmiany przytgczenia i naprawy wykonane przez osoby spoza Altrad Belle lub osoby inne niz jej uznani przedstawiciele handlowi.
Koszt transportu i przesytek do i od Altrad Belle lub jej uznanych przedstawicieli handlowych celem naprawy bgdz oceny
technicznej jakichkolwiek z maszyn, niebedacych podstawg do roszczenia gwarancyjnego.

Koszty materiatowo-robocze odnawiania, naprawy i wymiany elementéw sktadowych w zwigzku z ich zwyktym zuzyciem.

wnN

B

Nastepujgce elementy sktadowe nie sg objete gwarancja:
* pasy napedowe, « filtry powietrza silnika, « silnikowe $wiece zaptonowe.

Altrad Belle i/lub jej uznani przedstawicie handlowi, dyrektorzy, pracownicy lub firmy ubezpieczeniowe nie ponoszg odpowiedzialnosci
za nastepstwa lub inne uszkodzenia, straty i wydatki powstate w zwigzku lub bedgce skutkiem niemoznosci uzytkowania maszyny w
okreslonym przez siebie celu.

Roszczenia Gwarancyjne.
Wszelkie roszczenia wynikajgce z gwarancji nalezy najpierw kierowa¢ do Dziatu Obstugi Gwaranc;ji firmy Altrad Belle telefonicznie,
poprzez faks, pocztg elektroniczng lub tez pisemnie.

Adres, na jaki nalezy kierowaé roszczenia gwarancyjne:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Altrad Belle Warranty Department
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU England.

Rejestrowanie Gwarancji:
Pragnac byc¢ bardziej przyjaznym dla srodowiska w ofercie przetargowej dla ALTRAD Belle wprowadzamy
mozliwos¢ rejestracji gwarancji online. Strona z rejestracjg znajduje sie pod adresem

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Na strone rejestracji mozna takze wej$¢ skanujgc za pomocag smartfona kod QR znajdujgcy sie obok.

Czesci Zamienne

Podczas konserwacji tego produktu mozna uzywac tylko oryginalnych, oryginalnych czesci zamiennych producenta.
Uzytkownik traci wszelkie ewentualne roszczenia, jesli uzyte czesci zamienne sg inne niz oryginalne czesci zamienne producenta.
Plik PDF z wykazami cze$ci do tego produktu mozna znalez¢ w sekcji ,produkt” na naszej stronie internetowej www.Altrad-Belle.com

Informacje na temat pozyskiwania czesci zamiennych od lokalnego sprzedawcy mozna nastepnie znalez¢ w sekcji ,Skontaktuj sig z
nami”
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Kako koristiti ova uputstva

Ova uputstva su napisana kao pomo¢ za sigurno rukovanje i servisiranje Pro 600X . Ova uputstva su namjenjena prodavacima i
rukovateljima Pro 600X.

Predgovor

Odjeljak ‘Okoli§’ daje Vam upute kako se odnositi prema odlaganju i recikliranju potro$nih dijelova stroja na za prirodu nestetan nacin.
Odjeljak ‘Opis stroja’ pomaze Vam upoznati se sa osnovnim dijelovima stroja i njegovim upravljanjem.

Odijeljci ‘Sigurnost opéenito’i ‘Zdravlje i sigurnost’ objeSnjavaju kako koristiti stroj a pritom paziti na vlastitu sigurnost i sigurnost okoline
i drustva opcenito.

Odjeljak ‘RjeSavanje problema’ je vodi¢ koji Vam pomaze ako imate probleme sa strojem.

Odjeljak ‘Servis i odrzavanje’ pomoci ¢e Vam kod generalnog odrzavanje i servisiranja Vaseg stroja.

Odjeljak ‘Garancija’ detaljno objlaSnjava Sto je pokriveno garancijom te postupak u slu¢aju reklamacije.

Odjeljak ‘Izjava o uskladenosti’ pokazuje standarde u skladu sa kojima je stroj izraden.

Upute vezane za oznake.
Text u ovim uputstvima na koji treba obratiti posebnu paznju je prikazan na slijedeci nacin

P A2N JA Proizvod moZe biti opasan. Stroj ili Vi mozete biti oSteceni ili povredeni ako se postupci ne izvode na
——————  pravilan nacin.

S

C A UPOZORENJE Zivot rukovatelja moze biti ugrozen.

Upozorenje

|II| UPOZORENJE Prije rukovanja ili provodenja odrZavanja na ovom stroju MORATE PROCITATI i PROUCITI

N

ova uputstva.

SAZNAJTE kako sigurno Koristiti i upravljati ovim strojem te $to morate uciniti da bi odrzavanje bilo sigurno.

(Upamtite: budite sigurni da znate iskljuciti stroj prije nego to ga startate, u slu€aju da dodete u poteskoce.)

UVIJEK nosite ili koristite odgovarajucu zastitnu opremu potrebnu za Vasu profesionalnu zastitu.

Ako imate BILO KAKVO PITANJE u vezu sigurne uporabe ili odrzavanja ovog stroja, PITAJTE SVOG PRODAVACA ILI ZOVITE:
Altrad Belle (UK): +44 1298 84606.

Sadrzaj
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Altrad Belle zadrZava pravo na promjenu specifikacije stroja bez prethodne obavjesti ili obaveze.



Opis stroja

Elektricni Model

1. Prekida¢ za gas

Sigurnostni prekida¢ za zaustavlljanje
Rucka

Motor

Mehanizam za podeSavanje gladilica
Zastitni okvir

Gladilice

Elektriéni Motor

© N o o s~ Db

Loncin H135 230v Elektri€ni

Motor Snaga (Hp/kW) 48/3.6 35/26 N/A
Elektri¢ni Motor Snaga (Hp/kW) N/A N/A 3.0/22
Najveci Broj Okretaja (RPM) 115 115 115
Radna Tezina (Kg) 70 68 70
Diametar Zaglaoivanja (mm) 600 600 600
Brzina ZaglaOivanja (rpm) 50-115 50 - 115 115

Nivo Buke (dB(A)) 104 104 104
Vibracija (m/sec?) 9.51 9.51 4.63

o
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Sigurnost opcenito

Radi Vasu osobne sigurnosti i radi sigurnosti ljudi oko Vas, molimo da procitate i u potpunosti razumijete slijedece sigurnosne infor-
macije. Odgovornost rukovatelja je da osigura da u potpunosti razumije kako se rukuje ovom opremom na siguran nacin. Ako niste
sigurni u vezi sigurne i pravilne uporabe Vaseg Pro 600X, konzultirajte se sa Vasim prodavacem ili tvrtkom Altrad Belle.

Nepravilno odrzavanje moZe biti opasno. Procitajte i razumijte ovaj odjeljak prije nego pristupite
C A UPOZORENJE odrzavanju, servisiranju ili popravku

N

« Ova oprema je teéka i ne smije se podizati jednom rukom, ili TRAZITE POMOC ili koristite odgovaraju¢u opremu za podizanje.
Oznacite radni prostor i osigurajte da su neovlastene i nestru¢ne osobe na sigurnoj udaljenosti.

Rukovatelj treba koristiti osobnu zastitnu opremu kad god koristi ovaj stroj (Vidi odjeljak ,Zdravlje i Sigurnost).

Budite sigurni da znate pravilno ISKLJUCITI stroj prije nego ga UKLJUCUJETE, za slu¢aj da dodete u poteskode.

Uvijek ISKLJUCITE motor prije transporta, ili premije$tanja na gradilistu ili prije servisiranja.

Za vrijeme uporabe motor se zagrijava na visoku temperaturu, zato ga pustite da se ohladi prije dodirivanja. Nikada ne

ostavljajte motor upaljen i bez nadzora.

Nikada ne uklanjajte ili pomicite ugradene Stitnike, oni su tu za Vasu zastitu. Uvijek provjeravajte stanje Stitnika i njihovu ispravnost,
ako je neki od njih ostecen ili nedostaje, NEMOJTE KORISTITI Pro 600x dok &titnik nije zamjenjen ili popravljen.

Nemoijte rukovati strojem dok ste bolesni , osjeCate se umorni, ili ako ste pod utjecajem alkohola ili droge.

Sigursnost za gorivo

C A UPOZORENJE Gorivo je zapaljivo. MoZe uzrokovati ozljede i IStetu na stvarima. Ugasite motor, i

ugasite otvoreni plamen. Ne pusite dok dolijevate gorivo. Uvijek obriSite proliveno gorivo.

N

» Prije dolijevanja goriva, ugasite motor i pustite ga da se ohladi.

* Kod dolijevanja, NEMOJTE pusiti ili dolijevati gorivo kod otvorenog plamena.

» Proliveno gorivo treba odmah ukloniti korsteci pijesak. Ako se gorivo prolije po Vasoj odje¢i odmah ju presvucite.

» Skladistite gorivo u odabranom, za tu namjenu predvidenom spremniku, na udaljenosti od topline i izvora iskrenja.

Zdravlje i sigurnost

Vibracija.
Dio vibracije za vrijeme rada stroja se prenosi preko drSke na ruke rukovatelja. NEMOJTE PRELAZITI maksimalno preporu¢eno vri-
jeme koristenja.

0OZO0 (Osobna zastitha oprema).

Odgovarajucu OZO0 treba nositi pri koriStenju ovog stroja Sto znaci: zastitne naocale, rukavice, Stitnike za usi, masku protiv prasine i
obucu sa €eli¢nim ojacanjima na prstima.

Nosite odjec¢u prikladnu za rad koji obavljate. Dugu kosu veZite otraga i uklonite nakit koji moze biti zahvacen pokretnim dijelovima
stroja.

Elektriéni strojevi.
Struja moze ubiti! Uvijek osigurajte da je stroj odvojen od izvora napajanja prije pristupanju bilo kakvom odrzavaniju ili popravcima.
Nikada ne koristite stroj u mokrim uvjetima.

Benzinski strojevi.

Gorivo.

Nemojte progutati gorivo ili udisati pare goriva te izbjegavajte kontakt sa Vasom kozom. Isperite kapljice goriva odmah.
Ako gorivo dode u dodir sa Vasim ocima, obilno isperite vodom i hitno zatrazZite lijecniCku pomoc.

Ispusni plinovi

C A UPOZORENJE  Ispusni plinovi koje stvara ova oprema su visoko toksiéni i mogu biti smrtonosni!

N

Ne rukujte sa Pro 600X u zatvorenom ili uskom prostoru, budite sigurni da se radni prostor dobro provjetrava.

Okolig

Siguarno odlaganje. Dio Materijal.
Upute za zastitu okolisa. RuEKk Ealik
U stroj su ugradeni vrijedni materijali. Odlozite potroSne ucka el
@Iédijelove stroja i pribor na odgovarajuéim mjestima za odlaganje. Poklopac remena | ABS
Donja ploga Celik
Rukohvati Guma
Motor Aluminij i €ellik
Motor Celik i Bakar
Mjenjacka kutija [ Aluminij, Celik i fosfor bronca
Razni dijelovi Celik i aluminij




Provjere prije startanja

Pregled prije startanja.
Prije svakog pocetka rada stroja treba obaviti slijedeci pregled ili nakon svakih Cetiri sata upotrebe, $to god dode prije. Molimo provjer-
ite u odjeljku ,Servis” za detaljne upute. Ako ustanovite bilo koju gresku, Pro 600X ne smijete koristiti sve dok ne ispravite gresku.

1. Temeljito pregledajte dali na Pro 600X ima znakova osteéenja. Provjerite da su svi dijelovi na mjestu i sigurni. Posebnu paznju
obraite na poklopac remena koji je ugraden izmedu motora i mjenjacke kutije.

2. Provijerite cijevi za tekucine, spojeve sa zatvaraima spremnika, otvore za ispustanje i druga mjesta na kojima moze curiti.

Zaustavite bilo kakvo curenje prije rada.

Provjerite nivo motornog i dopunite ako je potrebno.

Provijerite nivo goriva u spremniku i dopunite ako je potrebno.

5. Provjeirte da li negdje gorivo i ulje cure.

o

Upute za rad

|II| UPOZORENJE Prije rukovanja ili provodenja odrzavanja na ovom stroju MORATE PROCITATI i PROUCITI )

ova uputstva.

Benzin Model

Postupak Startanja

» Budite sigurni da je spremnik za gorivo pun. Koristite preporu¢eno gorivo
za startanje motora navedeno u knjizici uputstava.

» Provjerite nivo ulja u motoru.

» Okrenite prekida¢ motora u polozaj ‘I'. Y

» Otvorite ventil za gorivo. oM

OFF

» Postavite rucicu kontrole brzine na 1/3 prema polozaju visoke brzine. s C a B

» Ako je motor topao a temperatura okoline visoka, zatvorite rucicu ¢oka do 4 = @5 —
pola, ili ga drzite potpuno otvorenog. Ako je motor hladan, ili je temperatura ;_,____ 1
okoline niska, zatvorite rucicu ¢oka. C e 3 _':“T' :

+ Povucite hvataljku startera polako sve dok ne osjetite otpor. Vratite - I e N T
hvataljku u pocetni polozaj i zatim povucite naglo. ok

+ Kod nizih temperatura pustite da radi kako bi se zagrijao. B /N5

Rad on -—L_ :

» Upravljati helikopterom na plo€i je vrlo jednostavno. Zauzmite polozaj ruko
vatelja ravno iza rucke, stanite u stabilan stav i pojaCavajte gas polako sve
dok ne postignete Zeljenu brzinu. (A)

»  Gurnite ru€ku dolje i stroj ¢e se micati u desno (B). Podignite ru¢ku gore i stroje ¢e se micati u lijevo. (C)

» Lagano okretnite u lijevo i stroj ¢e se kretati u lijevo. Stroj ¢e stajati na mjestu ako ne primjenite silu prema gore ili dolje.

GaSenje motora
* Nikada ne gasite motor pomocu ¢oka. Ostavite motor da radi u praznom hodu 2-3 minute kako bi se ohladio.
» Pomaknite rucicu gasa na minimum. Okrenite prekida¢ motora u polozaj OFF kako biste ugasili motor na kraju.

Elektriéni Model

Postupak Startanja

* Umetnite utika¢ na predvideno mjesto.

» Odaberite smjer vrtnje.

» Postavite sigurnosnu/zaustavnu sklopku na polozaj ,ON* (Uklju¢eno) i okrenite strelicu prvo na polozaj ,1“. Ako se stroj ne pokrece
ve¢ samo proizvodi Sum, to znaci da ste odabrali neispravan smijer vrtnje. Okrenite strojnu sklopku na polozaj 2 i nastavite na isti
nacin.

Rad

+ Stanite na mjesto operatera iza sredi$ta ruc¢ke, dobro namjestite noge i zapocnite. (A)

+ Pritisnite ru¢ku da biste stroj pomaknuli udesno (B), podignite ru¢ku da biste lagano pomaknuli stroj ulijevo. (C)
+ Stroj ¢e ostati na mjestu ako ne pritisnete niti podignete rucku.

GaSenje motora
» Postavite strelicu na polozaj ,0“ i iskljucite utikac.
* Ne napustajte stroj ako niste iskljucili utikac.

(BiljeSka: gornja slika prikazuje Pro 900, ali uputstva vrijede i za Pro 600X)
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PodeSavanje gladilica

Rucica za podeSavnje nagiba gladilica je lako dostupna rukovatelju. PodeSavanje nagiba je neograni¢eno i moze ga se izvesti

kad god je potrebno. Za vrijeme zagladivanja stvrdnutost betona moze varirati od mjesta do mjesta na podu, pa se nagib moze
podeSavati u skladu sa uvjetima za vrijeme rada. Kada prevozite helikopter kamionom, uvijek drzite gladilice na helikopteru u potpuno
horizontalnom spustenom polozaju na plutaju¢em disku.

Transport

Za transport stroja koristite uSisu na vrhu. Za podizanje stroja na drugi nacin, koristite dodatnu opremu zakvacenu za stacionarni
prsten, koji moze izdrzati tezinu stroja, zajedno sa nosivom cijevi na donjem dijelu drske.

Vodi€ za rjeSavanje problema

Problem

Uzrok

Lijek

Motor neée upaliti.

Gorivo ne dolazi do motora.

Otvorite ¢ep spremnika goriva.

Napunite spremnik gorivom.

Motor je iskljucen.

Okrenite prekida¢ na motoru u polozaj ON.

Svjecica je prljava.

Ocistite svjecCicu i podesite zazor.

Motor je hladan.

Zatvorite ¢ok.

Motor je zaliven.

Otvorite ¢ok, otvorite gas, povucite potezni starter dok motor ne upali.

Odvojena Zica prekidaca

Spojite odspojenu Zicu.

Ostaju brazde u betonu,
Beton se valja ili

Stroj poskakuje.

Glavna osovina je oStecena.

Provjeite ju i zamjenite ako treba.

Nosive ploce gladilica savinute.

Zamijenite ako treba.

Gladilice nejadnako podeSene.

Provjerite i podesite ako treba.

Gladilice su razli¢itih veli¢ina.

Zamjenite pazec¢i da sve gladilice budu iste veliine.

Gladilice su istroSene. Zamijenite gladilice.

Mjenjacka kutija
Provjerite nivo ulja svaki mjesec. Na strani mjenjacke kutije je €ep. Koristite “SHELL OMALA 220 (750ml)” ulje za mjenjace ili sli€no.

Servis i odrzavanje

Ciséenje stroja
Ocistite stroj nakon uporabe kako bist sprije€ili nakupljanje stvrdnutog cementa. Strvrdnuti beton/cement je vrlo teSko ukloniti. Da biste
ga odistili upotrijebite staru €etku ili Cetku za ruke.

Izmjena gladilica

Budite pazljivi kod zamjene starih gladilica sa novima. Kako se gladilice troSe, stare gladilice postaju vrlo ostre, kao ostrica noza.

Kao mijera sigurnosti nosite debele radne rukavice za vrijeme ove radnje kako biste sprijecili da poreZete ruke. Uklonite vijek i
sigurnosne matice na svakoj ruci helikoptera i uklonite gladilice. Prije postavljanja novih gladilica ocistite beton/cement sa dna i stranica
helikoptera. Pazite da je rub za zagladivanje gladilice iza nosive ruke helikoptera. Vratite vijke i sigurnosne matice na svaku ruku
helikoptera i €vrsto pritegnite.

Zatezanje klinastog remena

Ako sumnjate da se klinasti remen otpustio, provjertite zategnutost. Klinasti remen se narocito mijenja kod prve uporabe. Zatim
provjrete zategnutost remena nakon 8 sati. KaZipratom pritisnite klinasti remen u sredini. Mora odstupati od prilike 2cm. Ako odstupa
viSe to znaci da se je olabavio. Kako biste ga zategnuli, otpustite vijke koji u€vr§éuju motor.(sve dok se motor ne pomakne na ploci)
Otpustite maticu koja drzi motor. Otpustite vijke i gurnite motor u nazad. Provjeravaju¢i napetost klinastog remena, ponovite isti
postupak. Kada je napetost remena zadovoljavajuca, pritegnite maticu koja drzi motor, i zatim zategnite vijke koji u¢vr§¢éuju motor.
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Servis i odrzavanje

Tablica perioda odrzavanja Dnevno Tjedno

Operite stroj koriste¢i vodu pod pritiskom. 4

Provjerite stupanj nagnutosti gladilica.

Provijerite vijke za nagib gladilica, i provjerite druge vijke na stroju. Zategnite ako treba

Provjerite nivo ulja u motoru.

ANIENIIENI IR

Odistite zracni filter.

Provjerite zategnutost klinastog remena.

Provjerite gladilice.

Zamijenite ulje u motoru.

NIENENIEN

Podmazite mjesta za podmazivanje.

Garancija

Va$ novi Altrad Belle ‘Pro 600X Trowel’ ima garanciju prema krajnjem narucitelju za period od jedne godine (12 mjeseci) od pravog
datuma isporuke. Altrad Belle garancija odnosi se na pogreske u dizajnu, ugradenom materijalu, i sastavljanju stroja.

Slijedece nije pokriveno garancijom tvrtke Altrad Belle:

1. Steta uzrokovana zlouporabom, krivom uporabom, padanjem, ili sliéna $tets koja je posljedica krivog sastavljanja, rada ili
odrzavanje od strane korisnika.

Izmjene, dodaci, ili popravci izvedeni od osoba koje nisu iz Altrad Belle ili njezini ovlasteni predstavnici.

Transport i otpremnicki troSkovi prema ili od Altrad Belle ili njezinih ovlastenih predstavnika, nastali zbog popravka ili radova zbog
reklamacije, na bilo kojem stroju.

4. Materijal i / ili troSak rada da na obnovi, popravku ili Izamjeni dijelova uslijed normalnog troSenja..

wnN

Slijededi dijelovi nisu pokriveni garancijom.
* Pogonski remeni * Zracni filter motora * Svjecica za paljenje motora

Altrad Belle i /ili njihovi ovlasteni predstavnici, direktori, zaposlenici ili osiguranje nece biti odgovorni za slu¢ajna ili druga ostecéenja,
gubitke ili troSkove nastale iz bilo kojeg razloga zbog kojeg se stroj ne mozZe koristiti za svoju svrhu.

Reklamacije u garantnom roku
Sve reklamacije prvo treba uputiti u Altrad Belle ili Altrad Belle Inc., bilo telefonom, Fax-om, E-mailom, ili pismom.

Reklamacije u garantnom roku:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Podaci za kontakt za reklamaciju u garantnom roku:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England.

Registracija Jamstva:
U nastojanju da ALTRAD Belle postane zeleniji i ekoloSki osvjesteniji, uveli smo registraciju jamstva putem
interenta. Kako biste pristupili nasoj internetskoj stranici za registraciju, koristite sljedeéu poveznicu:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration.

Takoder mozete svojim pametnim telefonom skenirati QR kéd (kéd za brzi odgovor) i tako pristupiti stranici za
registraciju.

Zamjenski Dijelovi

Pri odrzavanju ovog proizvoda mogu se koristiti samo originalni proizvodadi, izvorni zamjenski dijelovi.
Korisnik ¢e izgubiti sve moguce zahtjeve ako koriSteni zamjenski dijelovi nisu originalni zamjenski dijelovi proizvodaca.

PDF popisa dijelova za ovaj proizvod mozete pronaci u odjeljku “proizvoda” na nasoj web stranici www.Altrad-Belle.com Informacije o
nabavi zamjenskih dijelova od vaSeg lokalnog distributera zatim mozete pronaéi u odjeljku “kontaktirajte nas”
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